
Mnohí ľudia majú tvoje 
veľké, vznesené, okrídlené 
teórie, ale v živote vždy platí 
to, čo sa vykoná 'a aké majú 
naše skutky účinok. Jednota
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“Vzýval som Pána, otca Pá­
na môjho, aby ma neopúšťal, 
v deň môjho súženia, a v čas 
pyšných, bes pomoci.” - Kni­
ha Syna Sirachovho 51, 14
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Kalendár na rok 1961
Odsúdia Chruščova

Málokto si všimne farebný 
kamienok v mozaikovom ob­
raze, keď tento je na svojom 
mieste. Je ich tisice, umelci 
ich zladili do obrazu a kaž­
dý z nich má svoje miesto. 
Ale keď jeden z nich vypad­
ne, okolo idúci zbadajú chy­
bu. Jeden farebný kamien- 
čok vie pokazit dojem celého 
obrazu, ak vypadol z tej ča­
stí, čo dávala obrazu dôraz.

Cosi podobného je aj s de­
jinami národa. Celý národ so 
všetkými jeho osobami K u- 
dalosCami tvorí ucelený ob­
raz. Význam niektorých o- 
sobnostl vystúpi do popre­
dia, keď prestanú účinkovat, 
keď odstúpia z poľa verejné­
ho účinkovania, alebo keď 
ich smrt natrvalo vyradí. A 
potom všetci máme ten istý 
pocit, ako ľudia pred mozai­
kovým obrazom, z ktorého 
vypadol jeden kamienčok. 
Vtedy všetci vidíme, kde bo­
lo jeho miesto a cítime, že 
naozaj on na to miesto pat­
ril..

Rovnianek v opise 
súčasníkov

V dejinách časopisu Jed­
noty takýmto obdobím bol 
rok 1892, rok bez Stefana 
Furdeka. Jeden ročník tohto 
časopisu je Šinul, čo nezapa­
dá do programu Jednoty. Aj 
povrchný čitateľ starých 
ročníkov razom vidí, že z 
jedného čísla do druhého u- 
robila Jednota divoký skok, 
stratila kontinuitu, spojitost 
s prvými číslami, dostala sa 
na pole, na ktoré by sa a 
Furdekom nikdy .nemohla 
dostat. Zmizol pokojný tón. 
ktorý Furdeka charakterizo­
val, a celé čísla od prvej 
strany až po poslednú boli 
číslami venovanými jednému 
človekovi, pochopiteľne v ne­
gatívnom zmysle Rovnianko- 
vo meno sa objavovalo v 
každom čísle najčastejšie. A 
Rovnianck tvoril námet v ú- 
vodnlku, v humore, verši i v 
poznámkach.

Obraz zo slovenských 
časopisov

Roky 1891-1892 poskytujú 
dám veľmi zaujímavý obraz 
slovenského života vo foto­
grafii troch hlavných slo­
venských časopisov, vychá­
dzajúcich v Amerike. Pečať 
životu dávali: Amerikánska- 
Slovenské Noviny, Jednota a 
Slovák v Amerike.

Podľa Slováka v Amerike, 
keď roku 1892 začal ho pí­
sať Martall-Petrovský. vyvr­
heľom ľudstva bol Rovnia- 
nek a ľudia okolo neho.

To isté tvrdili, pravda, ale

Už prešiel termín dodania 
obrázkov a príspevkov do ka­
lendára Jednota na rok 1961 
a pomaly ho idemo tlnčif. 
Prosíme bratské spolky, aby 
čím prv poslali objednávky. 
Podobne nech pošlú zmeny 
adries všetkých profesioná­
lov, ktorým robíme službu, 
že im zadarmo ohlasujeme 
každý rok ich obchod.

V sobotu 18. septembra o 
3. hodine popoludní bude v 
Central Parku. New York, 
protestné zhromaždenie proti 
N. ChruSčovovi. Sponzoruje 
ho Ed Sullivan.

Vyzývame Slovákov, aby 
priôll v hojnom počte. Tam 
u dozviete o nedeľnom po­
chode.

celkom pre iné príčiny aj v 
Jednote. Á AmcnKánsko-Slo- 
vemské Noviny, pochopiteľne, 
Joto isté tvrdili o ’uchrovi i 
Maríallovi a najmä o vše­
tkých katolíckych kňazoch. 
A ako najobľúbenejším ná­
metom voch prvých časo­
pisov bol Rovnianck, tak za­
se najobľúbenejším námetom 
v Amerík ánako - Slovenských 
Novinách boli katolícki kňa­
zi a katolícke fary.

Pozornému čitateľovi naj­
dôležitejších 3 slovenských 
časopisov z roku 1892 celá 
slovenská problematika zúži­
la sa do fókusu niekoľkých 
redaktorov a niekoľkých ka­
tolíckych kňazov. Veľké so­
ciálne zápasy v Amerike a 
veľké otriasajúce katastrofy, 
nešíastía, obrovská premena 
tisícovej masy slovenskej, čo 
sa prvý raz dostáva do slo­
bodného sveta, kde môže po­
dľa ľubovôle rozvíjať nvojho 
národného ducha, ťažké zá­
pasy národa slovenského v 
rodnej vlasti, politické a so­
ciálne zmeny, cez ktoré ná­
rod na' konci minulého storo­
čia do tohto storočia prechá­
dzal, boli iba na periférii po­
známok týchtó časopisov. To, 
že niektorý z redaktorov mal 
frajerku, alebo že sa opil, to 
bola dôležitejšia udalosť, než 
banícka katastrofa, v kto­
rej zahynulo 10-20 krajanov, 
alebo že na Slovensku vo 
voľbách do parlamentu ne­
prerazil ani jeden poslanec, 
alebo štrajk, v ktorom sa 
zúčastnilo 10 alebo 20 tisíc 
slovenských krajanov. Z u- 
dalosti, čo do novín ani ne­
patrili, urobili ducha novín 
Je potom pochopiteľné, že v 
nich zostalo málo miesta pre 
články poučné, vzdelávajúce, 
na články informatívne, ale 
najmenej na kultúru a lite­
ratúru. Čo bolo, vystrihlo sa 
z Národných Katolíckych 
Novin a Národného Hlásni­
ka.

Pričiny
Tu a tam však prichádzali 

aj na slovenských novinárov 
chvíle pokánia a vtedy sa o- 
byčajne sami zhrozili nad 
vlastným dielom. Amerikán- 
sko-Slovenské Noviny v ta­
kejto chvíli naozaj udreli kli­
nce po hlave, keď napísali:

"Keď slovenský novinár si 
robí nároky na vládu.

“Polo ja široké, keby si ho 
len podelili, všetci by mohli 
spokojne pracovať. Každý tú­
ži po monopole, každý chce 
byť výlučným.

"Keď národ stratí úctu k
(PokneoTialo u strut I.)

a) Hon. Louis J. Rubel- 
man, mayor mesta 
hj Hon. Alvin M. Bentley, 
kongresnik

8. Hlavný prejav —br. Ján 
A. Sabol, exekutívny pod­
predseda IKSJ

9. Predstavenie úradníkov čí­
sel

10. Zakľúčenie — slovenská 
hymna “Hej, Slováci!"

Na túto oslavu úctivé po­
volávame nielen naše členské 
čísla a ich členov, ale i vše­
tkých jednotárov z celého 
Michiganu. Prosíme však o 
jedno: Pošlite nám váväzné 
prihlášky na banket najne­
skoršie do 25. septembra na 
adresu: Fr. Patoprstý. 221 
W. Mason. Owosso. Mich., 
aby sme vedeli rezervovať 
príslušný počet obedov.

Okrem toho prosíme naše 
členské čísla, aby doniesli so 
sebou prihlášky pre nových 
členov," ktoré chceme odo­
vzdať nášmu hl. podpredse­
dovi.

Veríme, že všetci vynalo­
žíme všetko úsilie a námahu 
priať do Owosso dôstojne 0- 
sláviť našu Jcdnótu.

Do videnia vám volá: 
K. J. Piaček, 
okresný predseda

tancom od 9. hodiny večer 
do polnoci.

Úctivé povolávame bratov 
a sestry z nasledujúcich ČI- 
ael, aby ti a čo v najväčšom 
počte zúčastnili na okresnej 
slávnosti 70. výročia IKSJ: 
C. 138, Mingo Junction; 257, 
Maynard: 268, Benwood, W. 
Vo.; 328, Dillonvalle; 363, 
Bellaire; 362, Barton; 433, 
Lore City; 373. Toronto; 473. 
Belle Valley; 472," Belle Val­
ley; 471. Neffs: 497, Byes­
ville; .54$, Amsterdam; 585, 
Piney Fork; 70S, Caldwell; 
741, Weirton, W. Va.; 811, 
Salem; 843, Columbus.
Jozef Matto, predseda okr. 
Jozef Stanek, podpredseda 
Míchalo Mato, zapisovateľ 
Andrej Rock, pokladník
Exekutívny výbor: Ján 

Longinle, Štefan Hamrák, 
Tomáš Yuhaniak a FrankTartal

Toronto, Ohlo — Náš o- 
kres Toronto-Byesville, ktorý 
sme k Hvotu znovu vzkrie­
sili pred rokom, bude sláviť 
70. výročie našej IKSJ v ne­
deľu 18. septembra tuná v 
Toronto. Slávnosť sa otvorí 
nv. omšou za živých a zo­
mrelých jednotárov v našom 
chráme sv. Jozefa o 10.30 
ráno, ktorú nám odslúži ndp. 
Msgr. Andrej R. Biroš, hl. 
duchovný IKSJ. ' /

Večer o 6.30 hodine sa zí­
deme v Kaul Country Club 
sieni pri meate, kde budeme 
mať slávnostné prijímanie 
nových členov. Tieto’ obrady 
nám predvedie takzvaný "de­
gree team" z Pittsburghu, 
Pa., pod vedením brata Joze­
fa Demjana. Po týchto ob­
radoch budeme mať krátku 
okresnú schôdzku a potom 
zákusky. Slávnosť zakľúčime

Oslava v nedeľu 4. sep­
tembra 1960 ostane dlho v 
pamäti vietkých, čo aa na 
nej zúčastnili. Deň bol krás­
ny. Slnko až pripekalo vše­
tkých okolostojacich okolo 
krásneho chrámu sv. Bene­
dikta a pri osadnej škole, 
kde sa schádzali bratia jed- 
notári a sestry jednotirky s 
priateľmi. To bolo asi o 10. 
hodine ráno. Asi o 10.45 br. 
Jozef Kľučár, predseda o- 
kresu, žiadal všetkých, aby 
sa zriadili a potom šli a pro­
cesiou do chrámu. Za nimi i- 
šiel ndp. opát Teodor Kojíš. 
OSB. a viacero kňazov a mi­
ništrantov.

O íl. hod. začala sa pon- 
tifikálna sv. omša, ktorú od­
slúžil ndp. opát Teodor Ko­
jíš za asistencie prítomných 
dôstojných pánov. Boli to: 
Dp. Michal Jaško, OSB, du­
chovný osady sv. Benedikta 
a duchovný okresu; dp. Ma­
túš Book, OSB; a dp. Daniel 
Novák, OSB, kapláni osady; 
dp. Andrej Pier, OSB; dp. 
Placid Ptentek, OSB; dp. Dá­
vid Vissolyi. OSB; apoštol­
ský protonotár ndp. Msgr. 
František Duboš z osady sv. 
Cyrila a Metoda, Lakewood, 
Ohio; dôstp. Mikuláš Sprinc; 
dp. Jozef Bábik, kaplán pri 
osade Narodenia Panny Má­
rie, Cleveland, Ohio; dp. Ja­
kub Yavoraký, farár osady 
sv. Cyrila a Metoda, Barber­
ton, Ohlo; dp. Jozef Ungvár- 
sky, farár osady Najsv. Tro­
jice, Lorain. O., a bývalý du­
chovný okresu.

Po sv. omši ndp. opát Teo­
dor Kojíš. OSB, povedal pek­
nú kázeň, v ktorej gratulo­
val našej organizácii IKSJ i 
okresu. Kostol bol preplne­
ný, takže každé miesto bolo 
obsadené, čo znamená, že na 
oslave bolo asi 1,200 ľudí. 
Po sv. omši v krásnej proce­
sii vyšli účastníci z chrámu 
a potom sme sa zišli v osad­
nej hale, kde brat Kandra 
s jeho výborom mali stoly 
prichystané. O 12.30 začal sa 
banket.

Br. Kandra, predseda sláv­
nosti, ktorý je aj podpredse­
dom okresu a predsedom 
spolku sv. Jozefa č. 1 KJ, 
privítal prítomných krásnou 
rečou a potom požiadal du­
chovného okresu predrieknuť 
modlitbu. Dp. Michal Jaško, 
OSB. farár osady sv. Bene­
dikta a duchovný okresu za 
predošlých 10 rokov, predrie- 
kol modlitbu. Za tým obe­
censtvo zaspievalo hymnu 
"Star Spangled Banner" pod 
vedením Juraja M. Lukáča, 
dlhoročného organistu a ria­
diteľa. Nasledoval obed, kto­
rý- naše kuchárky skutočne 
chutne prichystali. Zasluhu­
jú pochvalu a naše uznanie, 
ako aj dievčatá, ktoré vyslu­
hovali. Vďaka všetkým! •

Keď sa všetci nasýtili, br. 
Kandra predstavil okresného 
predsedu br. Jozefa Uučára. 
ktorý- je usilovný pracovník 
za náš okres aj za Prvú Ka­
tolícku Slovenskú Jednotu. 
Krásnymi slovami privítal 
prítomných dpp a hlavných 
úradníkov a vôbec všetkých 
prítomných, poukážuc pritom 
na krásnu slovenskú zástavu, 
ktorú doniesol dôstp. Andrej 
Pier, O.S.B. s nasledovným 
nápisom: "In memory of Jo­
seph Frank Novak and Eli­
zabeth Novak donated to O- 
křes Furdek IKSJ. on the 
happy occasion of its 70th 
Anniversary — By Joseph 
and Andrew Novak oS Cleve­
land Church Supply Co."

Všetky okresy usporiada­
jú oslavy vzácneho jubile^ 
našej Jednoty. V strednom 
Michigane urobí tak náš o- 
kres 2. októbra 1960 s na­
sledovným programom;

Ráno o 11-30 hodine bude 
sv. omša a sv. prijímanie za 
všetkých mŕtvych a živých 
členov okresu. Sv. omšu bu­
de celebrovat náš okresný 
duchovný dp. J. S- Daniel v 
kostole sv. Jozefa. Prosíme 
všetky naše čísla, aby sa do­
stavili so svojimi zástavami 
a aby nás čo najviac bolo v 
kostole prosiť Všemohúceho 
o ochranu a milosti pre na­
šu Jednotu.

Po sv. omši pôjdeme do 
haly tunajšieho 'EAGLES' 
klubu, ktorý je v strede me­
sta, na North Washington 
ulici. Tam o 1.30 hodine bu­
deme mat spoločný banket, 
kde po obede budeme mať 
tento program:
1. "The Star Spangled Ban­

ner" — spieva obecenstvo, 
pri klavíri sestra Pat Pia- 
čeková

2. Modlitba a prejav — dp. 
Ján S. Daniel, duchovný 
okresu

3. Privítanie prítomných — 
brat F. Pätoprstý, tajom­
ník a najstarší úradník o- 
křesu

4. Predstavenie obradnika — 
brat Karql Piaček. pred­
seda okresu

5. Slovenské piesne — spie­
vajú sestry Judit, Kathryn 
a Marta Malíkové

6. Prejav — Hon. P. Maru- 
tiak, mestský sudca, člen 
čísla 756 KJ

7. Predstavenie miestnych 
hodnostárov:

TORONTO-BYESVILLE OKRES BUDE SLÁVIŤ 70. 

VÝROČIE IKSJ Veľké prípravy sa robia 
v našom okres?, aby sme 
slávne a dôstojne oslávili 70. 
výročie KJ, 100. výročie pr­
vého predsedu Juraja Ondu 
a poctili nášho biskupa J. E. 
Jána J. Wrighta, ktorého 
trieda nových členov KJ bu­
de ceremoniálne uvedená do 
KJ. Táto trieda nových čle­
nov a členkýô, ktorá sa zís­
kala počas terajšej kampa­
ne, je pomenovaná "Bishop 
Wright Class.

V nedeľu 30. októbra 1960 
v Penn Sheraton hoteli 
v mesto Pittsburgh, Pa., bu­
de naša trojnásobná oslava, 
na ktorú povoláváme hlav­
ných úradníkov KJ, úradní­
kov našich okresov, spolkov, 
bratov jednotárov a sestry 
jednotirky a vašich priate­
ľov.

Aby táto oslava bola veľ­
kolepá a slávna, potrebná je 
vaša prítomno!!.

Program je nasledovný: O 
5. hodine popoludní v sieni 
"Terace Room" sa vykoná 
takzvané "Masa Initiation of 
Bishop Wright Class". Na tú 
čiastku programu len členo­
via a členkyne KJ sa majú 
právo dostavila byť pritom- 
nL

Po uvedení nových členov 
do K J bude prestávka, počas 
ktorej bude občerstvenie pre 
všetkých prítomných.

O 6.30 hodine večer a za­
čne slávnostný banket, na 
ktorom hlavným rečníkom 
bude osv. pán biskup Ján J. 
Wright Poznámky po slo­
vensky bude mať br. Michal 
Vargovič, predseda KJ. Po­
zdrav za KJ povie po -anglic­
ky brat Ján Sabol, tajomník 
KJ. Tiež bude prítomný náš 
dobrý priateľ, nový Msgr.

Svätý Otec Ján XXIU. u- 
stanovil ďalšie pápežské ko­
misie pre prípravu IL vati­
kánskeho všeobecného cir- 
kevného snemu.

Pro, Pápežskú komisiu vý­
chodných cirkví vymenoval 
21 členov a 22 poradcov. Me­
dzi členmi je arcibiskup Ján 
Bučko, apoštolský vizitátor 
pre grékokatolíkov v Euró­
pe, ďalej Msgr. Konštantín 
Bohačcvtíký, gréckokatolícky 
arcibiskup vo Filadelfii; me­
dzi poradcami je aj dp. Mi­
chal Lacko SJ, profesor na 
Pápežskom orientálnom inšti­
túte, ktorý je zároveň pr­
vým Slovákom, zaradeným 
medzi osobnosti pápežských 
komisií pre prípravu II. va­
tikánskeho všeobecného cir­
kevného snemu.

■ Medzi Slovákmi známy a- 
merický spisovateľ a autor 
knihy “False Freedom", v 
ktorej píše aj o Slovenskej 
Republike ako aj o preziden­
tovi Msgr. J. Tisoví, na svo­
jom rozhlase v Los Angeles 
srdečne privítal knihu prof. 
J. Kirschbaums: Slovakia — 
Nation at the Crossroads of 
Central Europe.

Je to podľa Delaneyho už 
dávno potrebné dielo; ktoré' 
podáva úplný obraz o Slo­
vensku a celkove je vynika­
júce aj po formálnej strán­
ke. Spisovateľ Delaney aj .ci­
toval z knihy a dozvedáme 
sa, že po jeho rozhlase došlo 
niekoľko objednávok miest­
nemu knihkupcovi.

"Kniha bi zasluhuje" — 
píše Delaney — "aby ju roz- 
áirili americké organizácie vo 
veľkom množstve. Jej úspech 
by mal viesť k vydaniu oso­
bitnej knihy o prezidentovi 
Msgr. Tisoví."

Niekoľkí rabíni v New 
Yorku sa ostro vyslovili pro­
ti propagande namierenej v 
predvolebnej kampani proti 
katolíkom. A pozoruhodný 
hlas vyšiel aj z organizácie 
B'nai B'rith-Anti-Defamatíon 
League. Jeden z jej direkto­
rov Dr. Jozef L. Lichten vy­
hlásil, že "v mnohých prí­
padoch ľudia, ktorí bolí v 
minulostí znám: ako predsta­
vitelia antisemitizmu, zapoji­
li sa dnes do hnutia pretí- 
katolíckeho. Protikatolfcka i 
proti černošská a protiždov- 
ská předpojatost, má vždy 
tie isté korene."

Dr. Lichten rozobral vše­
tky falošné a polopravdivé 
obvinenia katolíkov a kato­
líckych kandidátov a vyhlá­
sil, že ľudia, ktorí namietajú 
proti jednému náboženstvu, 
nemajú žiadneho nábožen­
stva.

Aj rabíni zdôraznili, že z 
predvolebnej kampane treba 
úplne vynechať protinábožen­
ské štvanie, akého sme. Bo­
bu žiaľ, svedkami medzi nie­
ktorým: aj dosť vplyvnými 
protestantmi.

Brat Kľučár bol tak doja­
tý, že so slzami v očiach M 
krásne poďakoval Novikov- 
com za zástavu.

Brat Kľučár predstavil br. 
Juraja M. Lukáča, zápisoví» 
teľa okresu. Br. Lukáč pre­
čítal Ohlas: “Prečo slávime 
Furdekov Deň?"

Brat Kľučár predstavil ob­
radnika Andreja C. Putku, 
ktorý je superttendent Build- 
mg and Loans, State of O- 
hlo, a vnuk neb Pavla Put­
ku. ktorý bol jeden zo zakla­
dateľov spolku sv. Jozefa, č. 
1 KJ.

Obradník Andrej G Putka, 
syn nášho dobre známeho 
Andreja G. Putku, bývalého 
predsedu dozorcov KJ, pri­
vítal prítomných v anglickej 
reči a gratuloval našej KJ 
i okresu a potom zaujal svo­
je miesto a uviedol nasledov­
ných rečníkov:

Nakoľko Hon. Michal V, 
DiSaUe, guvernér štátu Ohio, 
nemohol byt prítomný, ob­
radník prečítal krásny Est 
od guvernéra, ktorým gratu­
loval IKSJ a jej členstvu ks 
krásnej oslave 70ročného M- 
vota. Ctih. mayor CelebrezM 
najprv poďakoval okresu n 
pozvánku na krásnu oslavu 
a potom gratuloval hlavným 
a okresným úradníkom ako 
aj celému členstvu KJ k tej­
to TOrocnej oslave. Obradník 
požiadal br. Juraja M. Lu­
káča, aby predstavil hlav­
ných aj okresných úradní­
kov a hosťov. Brat Lukáč 
predstavil n asi edovných:

Michala J. Vargoviča, hl, 
predsedu KJ a jeho dcéru 
Dolores Vargovičovú s M^ 
Kcesport, ľa ; Jána Sabols, 
hL tajomníka KJ s manžel­
kou Alžbetou a dcérami pi. 
Helenou Wclaovou s manže­
lom z Barberton. Ohio, 'a pi. 
Joan Lang, ako aj sl. Betlu.

Pri tejto príležitosti mu­
sím sa skutočne poďakovať 
oko Betke tak aj Joan za 
krásnu prácu, keď tak pekná 
zostavili naše programy.

Cyril Ferenchák. hl. direk­
tor športu KJ. Youngstown, 
Ohio; Michal Bcňo ste člen 
najv. súdu KJ: Ján Cigánik, 
člen najv. súdu, ktorý- pri­
šiel z Pittsburghu. Pa.. s ce- 
lým úradom Pittsburghské- 
ho okresu, a to: Jozef Dem­
jan, predseda; Ján Novotný, 
podpredseda; Andrej Holova- 
nížin, zapisovateľ; Ján Cigá­
nik, pokladník, a Andrej Ko- 
rimský, ktorý- je pokladní­
kom čísla 2 KJ.

Dp. Jozef Ungváraky. fa­
rár osady Najsv. Trojice s 
Lorain. Ohio, doniesol krás­
ne zostavený pozdrav od vše­
tkých osadníkov, spolkov, od 
kňazov a sestričiek z Lorain, 
Ohio. Bol tu dp. Jakub Ja- 
vorský. farár osady sv. Cyri­
la a Metoda, Barberton, O.; 
dp. Jozef Bábik, kaplán pri 
osade Nar. Panny Márie v 
Clevelande. Ohio. dp. Míchal 
Jaško. OSB. duchovný osady 
sv. Benedikta a duchovný o- 
křesu; Andrej Zolata. čestný 
predseda okresu, ktorý už 
16 rokov slúži okresu krás­
nou prácou; Juraj Dobrovič, 
pokladník, mladý energický 
pracovník okresu a čísla 202 
KJ.. kde je už viac rokov 
predsedom; Andrej G. Put­
ka. výpomocný správca pub­
lic Auditorium a býv. pred­
seda dozorcov KJ. ktorý vy­
konal krásnu prácu ako pred­
seda novinárskeho výboru.

Prítomní boli dozorcovia o- 
kresu: Matej Filicko, Juraj
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Andrej Biroš, hl. duchovný 
KJ. Úplný program uverejní­
me budúcne.

Keď pri tej slávnosti ide­
me poctiť nášho pána bisku­
pa, máme nádej, že sa ha nej 
zúčastnia všetci katolícki slo­
venskí kňazi a ich kapláni. 
Keďže táto slávnosť bude na 
sviatok Krista Kráľa, preto 
pán biskup odporúča sloven­
ským katolíckym kňazom, aby 
v ten deň boli odpravy a 
procesie po sv. omši alebo 
popoludní, aby sa mohli zú­
častniť večer na slávnosti 70. 
výročia KJ. *

Vstupenky na banket si 
môžete kúpiť od úradníkov 
svojich spolkov, alebo od ú- 
radnikov okresu. Pracovníci, 
ktorí dostávajú nových čle­
nov do KJ, budú tiež odme­
ní tým, že dostanú vstupen­
ky na banket ako odmenu od 
okresu. Preto aj vy môžete 
svoj lístok dostať oko odme­
nu na banket, keď získate 
istý počet nových, tak ako 
predseda kampane Ján No­
votný už oznámil.
• Prosíme naše spolky a ich 
úradníkov, aby agitovali na 
ich okoliciach. Tiež odporú­
čame našim jednotárom a 
jednotárkam. aby na tento 
banket dôstali aj takých, čo 
tie síl jednotári, aj tých, čo 
jie sú katolíci Lebo tým si 
äskáme lepšiu známosť ako 
členovia Prvej Katolíckej 
Slovenskej Jednoty. Jozef Demjan, 

predseda okresu
Ján Novotný, 
.. predseda kampane 
Ján Gajdoš, 

predseda rituálu
Andrej Holovanišin, 

predseda banketu

Bridgeport, Conn. — Cte­
ní bratia a sestry spolku sv. 
Jozefa! Do láskavej pozor­
nosti vám dávam, že náš 
spolok bol založený 10. júna 
1910 ako sbor 3. Sokolského 
Oddelenia KJ. Nateraz je to 
č 651 KJ

Teda s pomocou Božou bu­
deme sláviť jeho SOročné tr­
vanie. Nakoľko letné počasie 
sa už pomaly minie, teda sa 
rozhodlo na mesačnej schô­
dzke v mesiaci júli, aby sláv­
nosť bola v nedeľu 25- sep­
tembra. Členov prosíme do­
staviť sa do. spolkovej miest­
nosti na tento deň o 8. ho­
dine ráno, odkiaľ pôjdeme in 
corpore na sv. omšu, ktorá 
bude o 9. hodine. Odslúži ju 
náš duchovný dôstp. Ján F. 
Murcko, správca osady sv. 
Cyrila e Metoda, za poďako­
vanie Všemohúcemu za Jeho 
lásku, že nám pomohol dožiť 
sa tejto slávnosti.

Milé sestry a bratia, lás­
kavé vás žiadame dostavit 
sa na túto zriedkavú sláv­
nosť. Tiež chceme oznámiť 
našim členom, že po sv. om­
ši každý člen sa má dosta­
viť do spolkovej miestnosti. 
Tam budeme mať občerstve­
nie a zákusky, všetko zadar­
mo, nakoľko náš spolok sv. 
Jozefa sa nachádza v dob­
rom finančnom stave. Počas 
tejto 50ročnej oslavy všetky 
finančné výdavky budú za- 
okryté zo spolkovej poklad­
nice.

Tiež bý sme žiadali našich 
členov, aby boli takí láskaví 
pred oslavou získať niekoľ­
ko nových členov buď do M. 
O. číslo 129, buď do č. 651 
KJ. Budeme vám za to veľ­
mi povďační, a to nielen náš 
spolok sv. Jozefa, ale i hlav­
ný úrad Katolíckej Jednoty.

Ďakujeme Pánu Bohu, že 
ešte márne medzi sebou šies­
tich živých zakladateľov náš­
ho spolku. Pri tejto slávno­
sti sa im oddajú diamantové 
odznaky, ktoré poslal brat 
Ján Sabol, hlavný tajomník 
Katolíckej Jednoty, ako dar 
tým, ktorí sú už 50 rokov 
členmi nášho čísla a Kato­
líckej Jednoty.

Tu podávam mená našich 
žijúcich zakladateľov: Pavel 
Turek. Juraj Dlugoi, Andrej 
Pružinský, Ján Pivovarník, 
Ján Ondrejko a Ján Chulák.

Ctení bratia zakladatelia, 
my všetci členovia spolku sv. 
Jozefa prajeme vám. aby mi­
lostivý Pán Boh vás udržal 
medzi nami mnohé a mnohé 
roky.

Ďalej prosíme našich čle­
nov, aby sa dostavili na riad­
nu mesačnú schôdzku dňa 
18. septembra, aby sa vyvo­
lil výbor, ktorý sa postará, 
aby naša slávnosť sa nám 
pekne vydania

Za spolok sv. Jozefa sbor 
3 Sokolského Oddelenia, č. 
651 KJ:

Juraj Randar, účtovník

JEDNOTA BEZ FURDEKA 

  K. Čuleu

Tiažová agentúra NCWC 
uverejnila zprávu o oslavách 
sedemdesiatky KJ vo Wash­
ingtone, v ktorej sa zachy­
távajú všetky hlavné body 
nášho snemovania v hlav­
nom moste Spojených Štátov. 
NCWC dodáva zprávy skoro 
všetkým katolíckym časopi­
som v USA a v Kanade. Te 
da prostredníctvom KJ zase 
Slováci dostali kus užitočnej 
publicity.

E. L. Delaney o knihe 

prof. Kirschbauma

Pocta dp. Lackovi

Židia neschvaľujú protika- 

tolícku propagandu

Zlaté jubileum spolku 

sv. Jozefa 
8. sbor Sokolského 
Oddelenia, č. 651 KJ

Publicita jednotárskym 

oslavám

OKRES REV. ŠTEFAN FURDEK V OKOLICI CLEVELAND 

 KRÁSNE OSLÁVIL 70. VÝROČIE KJ 

a pamiatku stých narodenín prvého hlavného predsedu, 
KJ Juraja Ondu



.Dnai kaldý vig, p6»aduA pot 
1U lucka, dovMaaú priamo a Poľ 
aka, as vyznaCuJo dobrou chuťou 
nad Tiotko ostatní.

Vypočítaví gazdinka M zaisti o 
■obilnou konzarrou prijemnej poľ 
akej šunky, aby Ju mala poruke pre 
nootakíraných beatov. Ak loda 
lieta do obchodu, itndajto pre vý 
hornú, na jedenie pripravenú Im 
Dorlowta poľskú (Junku. MOlote 
ju podávat teplú ako hlavnú Jedlo, 
alobo etudenú na chlebíčky. alebo 
aj ako Salitt. Ktorýkoľvek epOsob 
e! 7,volíte, môíoto byt la», la táto 
Šunka nepokoji aj národných a dob­
rých jediko'v vuSoj.rodiny a pri» 
teľor. ‘ ■ v .

Zapamätajte sl IM, !■ .toľakú 
Bunka je vidy mäkká. ItavnatA 
čerstvá, obsahuji) mnoho «Jilt- 
ných látok a Jc deporná. Toraz mA 
leto dostat poľskú lunku v rodin­
ných konzervách po 2, á n E funtov. 
V Amerike ju dostanete pod znač­
kami ATALANTA. KhAKUD ale­
bo TALA. ' r ^'

Nui, n kú ste. ak ite iak'úoterae 
nenrpblU: neobanujete.

Pozoruhodne Ľälnný lekáraky ob­
jav — itvorllek BOLVEN — dáva 
dlhotrvajúcu ikrx- niekrx úľavu od 
bolesti vo dne t v noci, a to I za 
chladných a dúldlvých dní. Dáva 
Istotu, úplnú stálu úľavu v'muči­
vých bolestiach, čo sa prv poklada­
lo za nemožní. A pri ton. Itvorllek 
BOLVEN je Mk bezpečný, že sa 
môía predávať I bez predpisu. Teda 
pri bolestiach opuchnutých a stvrd- 
lých kĺbov, zápale svalov, nervov 
a krutých bolestiach ako z arthritis 
a reumy, nech už bolesť,sedí v hla­
vo, chrbte, krížoch alebo v rukách 
a nohách, vezmlta tri razy za dort 
1 Jlvorllekj BOLVEN a bolesť Ja 
von. I vy budete u* bez bolesti, keď 
pi naplieto ečta dnes pre 100 table. 
Uek itvorllek BOLVEN dvojnásob, 
nej účinnosti za 52.90 vypleteno 
rýchlou poštou. Cash, money order, 
Mc alebo na COO.

EUROPEAN DRUGS 
Bratislav Jelinek, sl. lekárnik 

5255-1 Ct h W. SeaWa, W, W»ah.

Panl Anna MarsOun zo Santa 
Ana, California, pile:

Ctení pánovla: často čítam ako 
Tatra čaje pomáhajú fu-fern. Ve­
rím, fo je to skutočná pravde, lebo 
I nám znamenite pomáhajú celej 
rodine, starým I mladým. Preto v 
mojej lekárničke sú na prvom mlo. 
sto a stále po ruko už mnoho ro­
kov. Keď sa zľa cítim alebo trpím 
na zápch, adutosť, nespavosť tuf., 
len sl uvarím Tatra čaj No. 1 a 
hneď sl pomMem. Jo to moje útočí- 
M* Sl pochutnať ne tom prijemnom 
čaji. Už ml Je 70 rokov, bola som 
dlho chorá o skúsila vlolljakl lie­
ky, ale ten na podiv dobro účinku­
júci čaj ml najlepile pomáha vyčl. 
atlť mAj systém. Tiež aom sa pre- 
svedčilo, že od kašlú od nachladnu­
tia vá! Pectoral Čaj Je lepil I lao. 
nojil než Iné lieky. Občas dostávam 
z krvi Jakúsl vyrážku na tele, č* 
svrbí a páli, ale Ematea Čaj T« 
vždy od toho dobro pomôže. Kat- 
dý sa mále s dáverou obrátiť na 
Tatra liečivá čaje.

G krajanským pozdravom 
 Anna Marsoun 

★
SSAT3 ŠATEK. XtniADh-Zl KTOUCV B 

M Ma pHieaky, .to «y SalMek. iSo- 
ranooiť. B-rvOmocT, bnnysarr V 

■maýea prtP040<t> take anitlnnneitl, 
lak udal kofuny Uprv, mata ob- 

•»»«*<*»» MWrN slabé cnliad. k-J t r- 
MU end snUa s raz <u> prania .p r« r. 
~- TATRA XEUK1COVT CAJ N. I 
w a MM tSctsfha ease, r.w.

rzcroriAi. — hnant oaz so. s. Ta. 
Saab* oniMaaaa nPwttaa ..Uo pre aŕ 
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0» (MO SK Upne M ptnkladiwtta. n.t 
tuto Sun arndeaaž na«rf faff Mapa 
n SO «*«. S1M tak«.

recount CAJ No. X SaamnHe fc- 
■"*■ bafiTtn alia. nuit oprala ttar. 
»■I tvOol er» hl prMltf a tatiadaf 
srearfapui oetaiik. n.oe »akta.

EMA-rna au No. t. Frtprarrný e ťa. 
•ma mMlufch salta, ktorá ia oil«™» 
aaadnM pr» «mj, blahodarní en=«r sa 
an a MMnl wrtr«»» «Hav. S1.0I kakaa.

neNEZ C.U Ns, A Vftmf «,link or# 
taj. ktorý ksUf mMe oSIrar pra NM 
■ crarotae. princa «okrotil. Kto )• yw 
ataaNcs. « on Masa.

Aale» taj I» St 00 MS,a. tMt AUTCJU 
KUCkU ZA 0.00 - l> aa S10.0». Za 
saldá Mkra tato »«Malto 10 ante» aa 
»Mlare* trery. da Honour ^1. Sa lnici 
araba MC. SS«»4j na UMM Sasas.

OhJrdnlak? s4rrau|ta aal

TATRA COMPANY
Box 60, Dept. 4 

.MORRISVILLE. PA.

Schôdzka 20. sboru 

Slovenskej Ligy
Milwaukee, Win. — Schô­

dzka 20. sboru Slovenskej 
Ligy bude v spolkovej miest­
nosti Slovensko - Amerického 
Domu v nedeľu 25. septem­
bra o 3. hodine popoludní. 
Podajú sa vám zprávy a prí­
pravy pre budúcnosť. Stále 
voláme veľkým hlasom; 
Nech žije Slovenská Liga v 
Amerike. To je všetko, čo 
máme. Dovidenia.

Martin Cigán, predseda

— Ak tito tu, Janko môj. hovoria otvorene pred tebou, 
akože sa vyjanruj^Jam^kde sú sami, kde nikoho nemusia 
podozrievať? A veď kto vie, či ťa neskúšali, kto si, čo si, 
keď ti dali miesto na lavičke a tak pekne ťa oslovili

To bola vnútorná vrava frátra Jána. I zabudol, že už 
len jedna stanica ho deli od Zemianskej Huty. Ktosi z ro­
botníkov pripomenul, že jeho žena ide nakupovať do Huty. 
To vyrušilo i frátra. —

Netrvalo dlho nájsť faru otca Pavla, vlastného bratan- 
ca. Privítal ho, ako na Slovensku vítajú najbližších príbuz­
ných. Objal ho a ihneď ho usadil do pracovne, v ktorej te­
raz nebol ani kaplán, ani žiadna návšteva.

—ítófa donieslo, Janko? Prichádzaš v neobvyklý čas 
a ncobvyaie ustrojený.

— Čuduješ sa? Žijeme v neobvyklom čase, nuž pri­
spôsobiť sa nám treba.

— Vari si len neopustil kláštor?
— Ako vidíš.
— Dúfam, že nie dobrovoľne.
— To je podstatná otázka, drahý môj Pavel.
— Zvedavosť ma ženie. Povedz nakrátko, čo sa stalo. 

Ostatok mi máš času povedať aj po raňajkách.
— Prichádzam k tebe ako posol, bratanec môj.
— Či posol?.
— Vyslala ma nová správa kláštora.
— Kto je to?
— Celkom novi ľudia, ktorí len pred štyrmi dňami 

zviazali otca guardian« i ostatných pátrov a nás uväznili 
v kláštore.

— Bol si asi malým vinníkom, keď ťa tak rýchlo pustili 
a poslali ťa rovno za mnou. Ak ai sa im dal kúpiť, ani ne- 
oprašuj svoje topánky, ani neprekroč jlrah ďalších dverí 
na tejto fare, ale vráť sa, odkiaľ si prišiel. Vedz, že kňaz 
Pavol Dubovan bol dva razy vo väzení, a nezlomili ho. Treti 
raz ho brali a celá dedina sa zhrnula okolo fary. Prišli 

.tri autá s milicionármi, ale proti nim vyrukovalo vyše tri­
sto farníkov s motykami,- sekerami a vidlami. Zatoľko 
žien, ozbrojených kuchynským náradím a horúcou vodou 
oblievali komunistov. Chlapi dopichali autá, mládenci ob- 
«Uli milicionárov. Milícia odtiahla v hanbe. A poď sem 
ďalej, tu ti ukážem, ako sa dnes žije na hutianskej fare.

Potiahol Jána za rukáv, zohol sa, odokryl koberec a 
Ján videl malú kľučku pod nim.
s —Vedz, brat môj; keby si bol tým, čim by si mohol 
byť, ale si sa nezapredal, že len stúpim na túto kľučku a 
prv, než sa dostaneš na vonkajšiu chodbu, šiesti silni chla­
pi majú ťa v rukách. Nejdeš viac do kláštora, ani na miest­
ne veliteľstvo polície, ale tam, kde to farníci uznajú za 
.vhodné.

— Už sedemnástich farníkov sme vymenili za takých 
čudákov a slabochov, akým sa mi vidíš aj ty. Nestraším 
ťa a nevystatujem sa, že to bude tak vždy, ale sme sme my 
a doteraz sme sa nepoddali. Moji farníci sú ako jeden. Tu si 
komunista neporadí. Tu ame všetci v tvrdej opozícii, všetci 
tvoríme odporové hnutie priamo nad zemou. Vidia ho, ve­
dia o ňom. Možno by siahli na nás ostrejšie, keby sa ne­
báli hnevu ľudu a keby si neboli vedomí., že z Huty .by 
presiahla iskra na Lehotu, z Lehoty na Viesku a odtiaľ 
až po Bratislavu, akože tieto iskry aj skáču. A čim by 
viac oleja prilievali, tým by oheň bol nebezpečnejší.

— Ty si azda málo vedel o tomto v kláštore. Ale tu 
vonka, na otvorenom poli sme sa i my kňazi trocha zme­
nili Nuž povedz, čo ťa nesie v túto hodinu na hutiansku 
faru ku svojmu pokrvnému?

— Zdá sa mi, že by si mi krivdil, keby si pokračoval, 
oko si začal, povedal odvážne Janko. — Poslali ma sem, ale 
otázka je, či splním ich misiu. Mal som veľa ťažkostí u 
tetky a strýka včera večer. Ale aom nemohol všetko po­
vedať. A možno som aa zle vyjadril, nuž asi tak mysleli 
o' mne ako ty. Ale ja som sa chcel dostať na slobodu. A 
dostal som sa i rád som, že som tu. A zachránil sa ešte 
jeden môj spqlubrat, rehoľník, ktorého poslali na iné mie­
sto.

— Veľa ml sľuboval milicionár v mene ľudovej demo­
kracie, v mene robotníckej spravodlivosti, v mene sociál­
neho poriadku, v mene lepších pracovných podmienok, aké 
oni vraj vytvoria v kláštore. Sľuboval mi slobodu a vraj 
môžem sa oženiť, môžem byť správcom bývalého nášho 
kláštora a môženi spokojne robiť v znárodnenom podniku 
Tatra. Ak vraj sa naučím poslúchať, "poctia" ma kádro- 
níctvom a potom mi bude sveta žiť.

— Veľa hovoríš. Keby ei mi nebol bratanec, nemal by 
som s tebou zľutovania, pretrhol Jánovu reč otec Pavol.

— Hovorím pravdu a nie som v ich službách. Uver 
mi. Uver bratancovi, uver rehoľníkovi, ktorý nedobrovoľne 
vyzliekol habit a ktorý ťažko nesie na srdci, že sa musel 
cem vydať. Ale ja nie som agent, nie som tvoj nepriateľ. 
Na svätú pamiatku svojej nebohej rodičky tí prisahám, 
žo prichádzam s dobrým úmyslom.

— Ja si to ľahko zistím, Janko. Ale aby si nepovedal, 
že kňaz, ktorý je v opozícii proti tomuto neľudskému re­
žimu, nemá zmilovania, ukážem ti svoje bratské a kňaz­
ské i slovenské srdce. Poď so mnou do kuchyne. Buď spo­
kojný, naraňajkuj sa. ja ešte musím odslúžiť svätú omšu.

— Radšej by som šiel s tebou do kostola. 1 na priji- 
mánie.

— A nebude to svätokrádežné prijímanie?
— Ak chceš, aj sa vyspovedám.
— Prepáč, že som fi tak hlboko do svedomia začrel, 

ale som kňaz i bojovník. Poď so mnou do kostola. Ak si 
zhrešil, skloň šiju, vráť sa z kratšej cesty a nasleduj Kri­
sta, ako ti kážu regule, ktoré si si osvojil v kláštore. Ne­
zapri sľub, nezraď Cirkev.

— Rád som, Pavol, že máš dubovanovské srdce. Aj 
strýk podobne hovoril včera, keď ma tetka kárala a upo­
dozrievala. že som kvôli bezpečnosti nechcel hneď všetko 
Vyzradiť. Poviem to však ešte dnes tebe, lebo vlastne, teba 
som prišiel upozorniť na veci, o ktorých možno nevieš.

— Poď rýchlo do kostola. Už vyzváňajú. Smelo kráčaj 
vedľa mňa. neobzeraj sa po chlpoch, ktorí predidu z fary 
a pôjdu asi päť krokov před namia práve toľkí za nami.

Vtom sa načiahol otec Pavol nohou na koberec, kde 
bola pripravená kľučka. Vyšli na chodbu a pred nimi spo­
kojne kráčali traja chlapi. Fráter sa neobzrel. Až v kostole 
zbadal, žc vedľa neho sedia šiesti chlapi. Kým si ale sadli, 
jednému bratanec čosi pošepol.

(Pokračovanie)

WHEREAS, the Supreme Officers at the .Hr« Caiholla Slovak 
Union oi the United States at Americe, the lerceet fraternal benefit 
Society of Americans of Slovak 'descent, are assembled tn regular 
semi annual session la Washington, ‘D. C.; And

WHEREAS, this supreme Body, representing a membership of 
102.000. fully recognltcs the tremendous responsibilities of the Pre­
sident of the United States and Is grateful far the great efforts 
expended by our President. Dwight D Eisenhower, to preserve the 
peace and to secure the welfare of all Americans; and

WHEREAS, Dwight D. Elsenhower han dlsoharged Ute duties 
of the Presidency In a most commendable fashion for the past 
almost eight years and is about to retire from office;

NOW. THEREFORE. BE IT RESOLVED that the Supremo Of- 
flccrs and Ute Board of Directors of ihn First Catholic Slovak 
Unlou, express their heartfelt appreciation to Dwight D. Eisen­
hower for a Job well done in the interest of welfare and security 
of aur Country and. tlio penna of tho world; and

Further BE IT RESOLVED that this Supremo Body and ‘ the 
entire membership of the First Catholic Slovak Union beseeches 
God to bless Dwight D. Eisenhower with good health for many more 
yearn and grants him a peaceful and happy retirement; andv

Finally, BE IT RESOLVED, that this resolution ba spread upon 
the minutes of this session of the Officers of the First Catholic 
Slovak Union and a duly authenticated copy thereof be awl to 
Dwight D. Elsenhower, the President ot tho United States of Am­
erica.

dJnanlmouely adopted this 30th day ot August, IMO, at Wash­
ington. D. C.

TO THE HON. CHRISTIAN HERTER, Secretary of State
WHEREAS, the Supreme Officers and tho entire membership 

of 103.000 oi tho First Catholic Slovak Union fully appreciate the 
■work of the Department ot State under tho leadership of Christian 
Herter. Secretary ot State, and

WHEREAS, the several 'millions Americana ot Slovak ancestry 
are still naturally Interested In the fate of the land ot tho Slovaks, 
which had boon arbitrarily surrendered*- to elements which have 
traditionally been rgnln« Slovak freedom and Independence, and

WHEREAS, the Slovak nation as a whole, despite tho many 
disappointments ud Injustices suffered in tho put. still displays 
a friendly attitude towards tho United States to whom It looks 
tor Ils liberation.

NOW. THEREFORE, BE IT RESOLVED, that the Supreme Of­
ficers of the First Catholic Slovak Union sinccrclly greet the Hon 
Christian Herter, secretary ot State of the United States ot Am­
erica. and fervently pray that the good Lord shower upon him HU 
choiccot blessings and crown hU work with success, and •

DE IT FURTHER RESOLVED, that we. tho Officers ot the 
Flrat Catholic Slovak Union, In regular semi-annual session si Wash­
ington, D. C.. August 29-31. 1560, earnestly beseech tho Hon, Chris­
tian Hurter Io give Američanu ot Slovak descent a voice in the 
Voice of America la bolster the hopes of Slovaks nt home by letting 
them know that America does recognise tho Individuality at the 
Slovak nation .and its Inherent right to freedom and Independence, 
and

Finally bo It taaolved that this resolution be spread upon the 
minute» of thia session of the Supreme Office of the First Catholic 
Slovak Unlou and a duly authenticated copy thereof ho sent to lbs 
Hon. Christian Herter, Secretary ot state ot the United States o! 
America

Unanimously adopted this 3<lth day cf August. 1W. Washington. 
D. C.

BRATOVI JÁNOVI SABOLOVI, hlavnému tajomníkovi IKSJ
■ v Pretože bral Jún Sabol, hlavný tajomník IKSJ, venoval ui Ijyrt 
diať rokov svojho tlvota našej pekhoduebe) Jednote, konajúc vie- 
Iky povinnosti stanovami jemu predložené svedomité a oduSernoce. a

Trctofo brat fén Sabol celým svojim bytím verne sídlil Bohn, a 
nArpdn a je nio v malej mloro zodpovedný za vzrast a roskvat na- 
äej milej Jednoty, a - ■

Pretože brat Jin Sabol, hlavný tajomník KJ. cäte state usiluje 
sa svojou osobnosťou a svojim vplyvom šachovať Vĺčika, čo je nám 
drahí, nale kntolteko-slovenské tradície, ideály nJUho n«abuddu- 
teľného Furdoka, dedičstvo naSlch otcov a matiek.

PRETO nech Je roxhodnutí. le tato polročnú schôdzka hlavného 
Hradu KJ vo vcľuwMo Washington. D C. potdravl brata Júna Sa • 
bola a vysloví mu plnú dôvoru, a

Ďalej nech je rozhodnuta, le my hlavní Tradnlcl IKSJ, afdent J 
to Washingtone od 23. do 31. .augusta vyslovujeme v mena avojem 
a v mens celého členstva nadej bohumilej Jednoty srdečné vďaky I 
bratovi Júnoví Sabotéri xa dobre vykonanú prúcu za Boha n nArod 
a za našu Jednotu, prosiac dobrotivého Boba, aby nim br Júna 
Sabola. hlavného tajomníka KJ. pr! dobrom zdraví cite na mnoho 
rokov zachovať rMU,

Jednohlasne prijali 30. augusta 1030 vo veľmeste Washington. 
D. C., na riadnej polročnej schôdzke hlavného úradu IKSJ.

BRATOVI JOZEFOVI KĽUČÁROVI A JEHO MANŽELKE
PRETOŽE tohto roka 7. augusta brat Jozef Kľačár a jeho spa- 

nlta manželka MArla (rod Jaéková) oslávili zlaté jubileum svojho 
manželstvo v lAkewnod. Ohlo, a

PRETOŽE brat Jozef Kľuč&r od svojho príchodu do Ameriky 
pracoval za naiu Jednotu a ut iestaásť rokov Je predsedom Okresu 
Štefana Furdeka v Clevelande, a

PRETOŽE aid brat KľaSár v Id y mal Hrú účasť t Slovenskem 
osadnom, kultúrnom a národnom Hrote Slovákov v Ameriko a sita 
stále príkladne pracuje so svojou manlcBtOU za bohumilí heglo Fur- 
dekovo za Boha a národ.

PRETO nech Jc rozhodnuté, 1« hlavni úradníci IKSJ, ztdaoi na 
riadnej polročnej «chOdzko od 28. do 11. augusta 1960 .v hlavnom 
meste našej krajiny. Washington. D. C- z dule pozdravujú brata 
Jozefa Kľučára a jeho manželku Máriu a blahoželajú Im k zlátame 
Jubileu. Želáme ln> mnoho zdaru a Bcfieho požehnania, aby Otec 
nebeský Im doprial dobrého zdravia nite na veľa rokov, aby mohli 
a nami a celým členstvom IKSJ I naďalej pracovni' za Boha a nú- 
rod. n

Ďalej nech je rozhodnuté, že lála rezolúcia je čiastkou zápis­
nice tejto schôdzky a odpis tejle nech je úradne zubný bratovi Jo­
zefovi KľeUrovl a jeho milej manielke.

Jednohlasne přijata 35 augusta i960 v hlavnom mest« Spojených 
Stator, Wash ins ton. D. C.

SDRUŽENIU SLOVENSKÝCH KATOLÍKOV
PRETOŽE nala Prvá Katolícka Slovenská Jednou uko spolu 

pracuje io Sdrsfenim Slovenských Katolíkov v Amerike, ktorí bolo 
zaletené, aby spojilo vietkycb katolíkov slovenského původu v Ame­
rike. o

PRETOŽE t týchto ťažkých časoch, keď ally protikřesťanské 
zvýfllil bol proti Kristovej Cirkvi a jej prívržencom, treba nám na­
pnúť váčiky sily proti besnému a krutému nepriateľovi, a

PRETOŽE Sdraženie Slovenských Katolíkov čelí v tomto boji 
medzi naiimi ľuďmi a poskytuje pomoc prenasledovaným cirkev­
ným hodnostárom n podporuje snahy nášho ubiedeného slovenského 
národa, aby sa mohol vymaniť z bezbolnoj a materialistickej moci 
komualitov.

PRETO my hlavni úradníci, zidenl na riadnej polročnej schôdz­
ke vo veľmeste Washington. D C. od 2S do 31 augusta I960, rysie 
pozdravujeme slavný úrad a cele členstvo Rdrulenla Slovanských 
Katolíkov v Amerike, a

Nech jo rozhodnuté, že my hlavni úradníci IKSJ ! nad ale) hu- 
demo spolupracovať so 5SK a úctivo prosíme »lelky naše podria­
dené spolky a celí naše členstvo, aby konkrétne preukázali svoja 
spoluprácu tým. že sa stane aktívnymi členmi Sdruženia a budí 
podporovať vSctkr jeho námahy, a

Ďalej nech je rozhodnuté, že tato rezolúcia je čiastkou zápis­
nice tejto schodíky a odpis jéj noch hlavný tajomník poále na ad­
resu hlavného úradu S draženia Slovenských Katolíkov.

Jednohlasne prijaté- 30. augusta i960 vo veľmeste Washington, 
D. C.

SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE
PRETOŽE Slovenská Liga v Amerike bola založená zakladáte- 

Tom nalej IKSJ. slávnym naSim dp Štefanom Furdokom. aby «tú­
žila najvyUim záujmom našej krajiny n slovcnakého národ«, a

PRETOŽE tny jednúlárl a Jednotárky orholnn a éu-drc podpo­
rovali sme poctivé snahy Slovenskej Ligy v Amerike v záojim- hla- 
hobytu Slovákov v Amerike, ale aj v záujme práva a pravdy nášho 
predrahého alorenskébo podtatranského národa.

PRETO nech Je rozhodnuté, la hlavný úrad IKSJ. zldaný na 
riadnej polročnej schôdzka »o veľmeste Washington. D. C., oď 38 
do 31. nugusta 19«». srdečne pozdravujú hlavný úrod a celé ČIanatVo 
Slovenskej Ligy v Amerike, a

Ďalej nech Ja rozhodnuté, žo hlavni úradníci K J vyslovuji) plnú 
dôveru hlavnému úradu Slovenskej Ligy v Amerike a prosia podria­
dené «polky a celé členstvo našej Jednoty, aby mi Mail členmi Ligy 
a vkemožna podporovali jej podujatia, lebo len spojenými silami 
zvíťaz! slovanská pravda, a

Konečno nech Je rozhodnuta, žo tato rezolúciu ju čiastkou našej 
riadnej zdpbnicr m odpis telže nech Je hlavným tajomníkom KJ 
odoslaný hlavnému úradu S!oven*kc| Ligy v Amerike.

Jednohlasná prijaté 30. augusta WO vo veľmeste Washington 
D C.

TO BRANCH 553. AKRON. OHIO
WHEREAS, the members of Branch 553. Akron. Ohio, with lu

officers and leaders havo 'aTwaya noon fit to contribute their lime, 
effort and finances to promote sport Activities In their branch, and

WHEREAS, after many years of ztruecla and strife, they have 
accomplished their objective la building a Jednota Homo with nil 
modern bowling .'facilities and automatic plnaettera. and

WHEREAS, by their untiring and devoted efforts our society 
has gained many now members and its ranks Increased. Mid

WHEREAS, we fully appreciate their tremendous efforts and 
fins work.

THEREFORE, BE IT RESOLVED that we. the Supremo Officers 
of tho Flrat Catholic Slovak Union, meeting In semi-annual SMsloa 
kero In Washington. D. C. recognize tho arduous task performed, 
congratulate tho officers and members and all those who have In 
any manner contributed to this sttccass: and

DE IT FURTHER RESOLVED that a copy of thia resolution bo 
spread upon tho minutes of this meeting as a permanent record of 
their fine accomplishments.

Adopted this 29th day ot August, I960.
  TO JOHN J. SIROTNAK

WHEREAS. Brother John J. Slrotntik. Enquire, la a member nt 
tho Flrat Catholic Slovhlc Union ot. tho United Staton of America; 
an|i ’"^TflABw--.-

WHEREAS, outeiuoähskshlp has Acknowledged with gratitude 
tho elevaUof^óť Brother John J. Slrotnak to tho high office ot 
Judge at tho Orphans Coart bench ot Lackawanna County. Pa., and

WHEREAS his elevation IO tho orphans Court bench of Lacka­
wanna County typifies the esteem In which ho In bold and his abil­
ity as n ikwycr and coutMollor at law; and

WHEREAS wo aro Justly proud of the boner accorded Io him, 
a worthy son ot Slovak descent and a devoted husband and father 
of a grand family, and

WHEREAS, Judge John J. Slrotnak la a recognized loader In 
civic, political, and fraternal activities In tho Commonwealth ot 
Pennsylvania and on a loader ot tho Slovak people whoso horltago 
ho bears and who nerved loyally, faithfully, with dignity and honor 
for many yean aa General Counsel ot tho Flrot Catholic Slovak 
Union of tho United States of America.

NOW. THEREFORE. BE IT RESOLVED by tho Supreme Offi­
cers and Board of Directors of tho First Catholic Slovak Union 
assembled In regular session in tha City of Washington, D. C., 
August 29. 1960, recognizing his oxcollent work, congratulate him and 
wish him tho full measure of success In his now position, and hope 
that further bonom bo heaped upon him In recognition of his ability 
asd servieta to mankind; and

BE IT FURTHER RESOLVED, that a copy ot thia resolution 
be spread upon the minutes of this semi annual meotlng and a copy 
of the same bo forwarded to him.

Adopted this 19th day of August. I960;
TO THE FAMILY OF JUDGE PAUL. R. SELECKY

WHEREAS, in bls Infinite mercy. Almighty God called from this 
earth hit faithful serfant. His Honor Judgq Paul R. Sclccky. Pro- 
aident Judge of tho Orphans Court of Luzorno County, and past 
General Counsel ot the Pennsylvania Mens and Ladles Catholic 
Union, and a past raambar of the.Flrat Catholic Slovak Union, and

WHEREAS, by bls passing to the great beyond, our Into bro­
ther had saddened and grieved the hearts of his beloved wife and 
family and those who had been to him friend, and

WHEREAS, by hla kind and Just deeds to Society, Church, and 
the Slovak people ho did distinguish himself and earnod tho respect 
of all whom he had befriended.

BE IT THEREFORE RESOLVED that we, tho Supreme Officers 
of the First Catholic Slovak Union do hereby expreu our condo­
lences to the bereaved family and pray eternal rest be granted tho 
deceased.

BE IT FURTHER RESOLVED, a copy of this resolution bn 
written into tho minutes of this meotlng and a copy forwarded to 
the family of tho deceased.

Adopted In Washington, D. C, thia 29th day ot August. I960.
OKRESU JURAJA ONDU

PRETOŽE úradníci A členstvo Okri m Juraj Onda tak veľko 
lepá ostavili 70 výročie IKSJ a altu s >Slo narodenín prvého pred­
sedu KJ nebohého brata Juraja Ondu. I

. PRETOŽE tento okres mólo byť hrdý na to, fo v bratskej tanku 
a horlivosti spoločne pracujo pod menom nášho prvého predsedu, a

PRETOŽE aa lob oslavo bol prítomný pekný počet cirkevných 
hodnostárov a vzácnych hostí, a

PRETOŽE skrze túto oslavu r Grcensburgu. ľa. získali taký 
veľký počet do KJ a MO.

PRETO NECH JE ROZHODNUTÉ, že hlavní úradníci zidenl v 
mesto Washington, D. C., na riadnej polročnej schôdzke vyslovujú 
úprimné blahoželanie a vrelú povďačppsľ za takú peknú prácu.

Tiež .‘o rozhodnuté, «by táto rezolúcia bola zaslaná úradníkom 
Okresu Juraj Onda'a tiež aby bola čiastkou tejto zápisnice.

Prijaté jednohlasne d ta 29. augusta I960 v meate Washington.
D. C. _____

Donora, Pa. — Cíalo 369 
IKSJ je v smútko, lebo nám 
zomrel brat Pavel Simonlk. 
Bol v nemocnici viac ako je­
den rok. Ležal na nevylieči­
teľnú nemoc, pri ktorej tak 
oslabol, že sa už tmi nepa­
mätal a nebolo už žiadnej 
pomoci preňho. Zomrel dňa 
24. augusta večer o 11. ho­
dine v prítomnosti svojej 
manželky a svojich dietok.

Nebohý brat narodil aa r. 
1887 v dedine Farbaš, župa 
spišská. Do Ameriky prišiel, 
keď už bol ženatý. Za man­
želku si vzal Máriu Sidlaskú. 
Neskoršie aj jeho manželka 
prišla za ním, s ktorou žil 
blažene 49 rokov. Pán Boh 
ich požehnal 7 dielkami, a to 
dvoma synmi a piatimi dcé­
rami, ktori sú už na svojom.

Nebohý brat Pavel Simo- 
ník bol aj so svojou manžel­
kou členom čísla 369 IKSJ 
44 rokov. Tiež aj jeho dvaja 
synovia sú členmi čísla 369 
KJ aj s manželkami. I jeho 
zaťovia s manželkami sú tak 
isto všetci členmi Čísla 670 
KJ a ich dietky sú členmi 
MOKJ. Nebohý brat bol tiež 
členom spolku Najsvätejšie­
ho Mena Ježiš pri osade sv. 
Dominika. Nebohý brat bol 
veľmi tichý a milý ku kaž­
dému. Jeho dobrota si vedela 
získať každého. Pokiaľ bol 
zdravý, chodieval často na 
sv. prijímanie, aby bol vždy 
pripravený na poslednú ces­
tu a zaopatrený sviatosťami 
a posilou posledného poma­
zania, aby sa mohol bezpeč­
ne postaviť pred trón spra­
vodlivého sudcu Boha a Vy­
kupiteľa svojho, ktorému slú­
žil celý život až do smrti.

Nebohý brat zanecháva v 
smútku manželku, dvoch sy­
nov s manželkami a 5 dcér 
s manželmi. Tiež 23 vnúčat 
a 3 pravnúčati. Aj jedného 
brata v starom kraji. Nebo­
hý brat Simonlk pracoval u 
American Steel Wire Co. a

keď sa dožil 65 rokov, pre­
pustili ho na odpočinok, kto­
rý prežil v nedostatku zdra­
via. Mŕtvo telo nebohého 
brata bolo vyložené v kapln­
ke Rudolfa Svcrhu, pohreb- 
nika. Naši, spolkoví bratia z 
čísla 369 KJ a tiež Oltárny 
spolok a spolok Mena Ježiš 
z osady sv. Dominika sme sa 
modlili každý večer i cez deň 
bolestný ruženec. Tak sme 
mu vzdali ostatnú úctu.

Pohrebné obrady vykonal 
najprv náš duchovný osady 
Msgr. Jozef A. Kušnier v 
pohrebnickom ústave v prí­
tomnosti blízkej i ďalšej ro­
diny. Spievané rekviem ako 
aj modlitby. Mŕtve telo pre­
niesli do kostola sv. Domi­
nika, kde bola sv. omša za 
zoihrelého brata, ktorú od­
slúžil Msgr. Jozef A. Kuš- 
nicr. Po av. omši spieval rek­
viem s krásnymi modlitbami 
v našom krámom kostole. A 
tak sme odprevadili nášho 
nebohého brata v sprievode 
nášho duchovného na cinto­
rín sv. Dominika, kde boli 
posledné obrady s krásnymi 
modlitbami. Mŕtve telo sme 
uložili do matky zeme na 
večný odpočinok. Mŕtve telo 
niesli členovia nášho spolku 
č. 369 KJ a osadní členovia 
spolku Mena Ježiš.

Bratia jednotári, vieme, ke­
dy sme sa narodili, ale ne­
vieme si určiť čas, kedy nás 
Pán Boh povolá. Len to vie­
me, že človek sa raz narodí, 
aj raz musí zomrieť. A preto 
pripravme sa na poslednú 
cestu, aby bola bezpečná, le­
bo smrť nevyberá. Naše dni 
sú spočítané. Keď príde Ŕš, 
musíme zanechať manželku i 
dietky a poberať sa tam, od­
kiaľ neni viac návratu. Bra­
tia, všetci sme si vědomi, že 
o niekoľko rokov už tu na 
zemi nebudeme, ale budeme 
uložení v hrobe matky zeme 
a tam bude naša posledná 
posteľ nášho utrápeného te­
la.

Bratia, čiňme dobré skut-

Dňa 25. septembra 1960 o 
6. hodine večer na 114 Divi­
sion Street, Elizabeth, N. J., 
v hale sv. Jozefa sa bude ko­
nať riadna schôdzka Východ­
ného okresu Slovenskej Li­
gy. Láskavo žiadame členov 
a členkync Slovenskej Ligy 
z Východu, aby prišli na tú­
to schôdzku v tom najväč­
šom počte. Na programe bu­
deme mať zprávu zo Sloven­
ského Dňa, ktorý sa konal 
v Oak Ridge, N. J. Tiež bu­
deme rokovať o mieste pre 
budúci Slovenský Deň a zá­
roveň sa musíme prichystať 
už vopred na oslavy 14. mar­
ca na rok IDOL Preto príď­
te všetci, ktorí máte na mys­
li dobré meno slovenského 
národa.

Ako viete, Slovenský Deň 
bol úspešný. Konal sa po- 
nlednú nedeľu v mesiaci júli. 
Preto bol úspešný, lebo sme 
dostali dobrých pracovníkov 
a pracovníčky a dobrú publi­
citu v slovenských novinách. 
V mene Východného okresu 
Slovenskej Ligy srdečne ďa­
kujeme všetkým, čo sa priči­
nili o tento úspech, hlavne 
našim usilovným ženám, čo 
pracovali na Slovenskom Dni. 
Ešte raz Pán Boh vám za­
plať a daj vám veľa zdravia, 
vy naše slovenské matky.

Teda hore hlavy, Slováci 
a Slovenky na Východe, a 
príďte na Aašu schôdzku do 
Elizabeth dňa 25. septembra 
1960. Po schôdzke budeme 
mať malé občerstvenie.

Andrej Velček, predseda 
Ján Sydlár, tajomník

Poďakovanie

Milwaukee, Wis. — Mnoho 
ráz človek nevie si oceniť 
svojich dobrých priateľov, i- 
ba keď upadne do vážnej ne­
milej choroby. Pred štyrmi 
mesiacmi aom tak vážne o- 
nemocnela, že mi dp. Augus­
tin Matej, OMC, dal posled­
né pomazanie. Ale Boh je 
dobrý. Pomohol mi, • že sa 
môžem srdečne poďakovať 
všetkým spoiusestráni a tiež 
mnohým priateľom i známym 
za krásne karty a vinšova- 
nlm rýchleho uzdravenia. 
Hovorí sa, že nemocných na­
čim navštevovať. Navštívili 
ste ma ako v nemocnici, tak 
i v mojom domo. Preto za 
vaše návštevy, ako i za mno­
hé krásne dary vyslovujem 
vám srdečné Pán Boh zaplať. 
Vaše návštevy mi boli milé. 
Cítila šoru sa byť poctená. 
Potešili ste ma a som rada, 
že aspoň takto sa vám mô­
žem poďakovať. V spolkoch 
som spolupracovala s vami a 
až mi dá dobrý Boh zdravia, 
nevzdávam sa prúco na poli 
za Boha a národ. Budem aj 
ďalej pracovať. Ale prosím, 
dajte si pozor na zdravie. 
Hovorí sa, keď človek star­
ne, všetko sa mení. To je aj 
pravda. A my nie sme už 
mladí. Už nie sme vstave do­
kázať to. ako keď sme boli 
mladšie. Ale dnes nás náš 
národ najviac potrebuje. A 
mnoho záleží na nás sloven­
ských matkách, aby sme si 
chránili to, čo my voláme 
sloboda, ktorá patri aj slo­
venskému národu tam pod 
našimi nebotyčnými Tatrami. 
Preto ešte raz volám k vám: 
Pozor na zdravíc, bratia a 
sestry! Pán Boh vám zaplať

za vaše potešujúce slová. — 
Vaša spoiusestra Paulina Ci­
gánova

Brat Pavel Šimoník zomrel

LIEK PRE STA- 
RÝCH I MLADÝCH

Reumatizmus-Arthritis
Neuralgia, Neuritis, Bursitis

Poľská šunka — 

dobrá pochútka

Schôdzka Východného 

okresu Slov. Ligy

ky. Hlásajme lieku, ktorou 
Pán Boh miluje. I našu slo­
venskú reč, v ktorej nám ka­
tolícku vieru zvestovali naši 
svätí vierozvestcovia Cyril a 
Metod. Táto naša reč sloven­
ská je zlatá. Je to láska, čo 
nemá konca. Táto láska je 
krasota, ktorá sa prejavuje 
v práci našej'organizácie KJ. 
Toto je .záruka nášho dlhého 
života a naša budúcnosť.

Ctená pozostalá rodinka, 
matka a dietky, oddajte sa 
do vôle Božej a modlite sa 
za svojho otca, aby mu Pán 
Boh dal ľahká odpočinutie a 
vám radostné stretnutie sa 
s ním v nebeskom raji. Ne­
zabudnite zaplniť jeho mie­
sto v našom Čísle členom va­
šej rodiny.

Som vás priateľ
Ján A. Petruš, predseda
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BANKET NA POČESŤ DP. M. C. BERNÁTA Z PRÍLEŽITOSTI JEHO 40. VÝROČIA  KŇAZSTVA

čestného predsedu dpi Štefa­
na G.' Medvika,- kaplána1 pri 
osade. Správcovia bú: p. Ber­
nard M. Prcvuxnák a pi. M. 
A. Wojčiková Pokladníčka je 
pi. Margita J. Hropišinová

Na obrázku sú správcovia 
a členovia rozličných výbo­
rov. Sediaci: František W. 
Birož, pl. M. A. Wojčiková,

Bernard M. Prevuznák, dp. 
Stefan G. Medvik, advokát 
Jozef G. Tomúščlk, ktorý bu­
de obradnikom;'* pi. Margita. 
J. Hroniiiinová a Jozef J. 
Puhý.

Stojaci zľava napravo: Pi. 
J. A. žákovi, pi. Ed. Brez- 
nayová, sl. Margita Ungvár- 
aka, pi. M. J. Jeristovú, íl.

Mária C. Cechová, pi. Alb. B. 
Gomelková, pi. W. Melnyako- 
vá, sL Betty Jánošíkova, pi. 
P. Nedobová, pi. Lee Sydlo- 
vá, pi. W. Cechová, pi. St 
Ungváraka, pi. St. Tirpakovk, 
sl. Rita Iskrová a Juraj T. 
Yanik mL (Fotografoval Paul 
Bieley.)

Osadníci Božského Srdca 
vo Wilken-Barre pripravujú 
bohatý banket pre svojho du­
chovného dp. Michala C.. Ber- 
náta z príležitosti jeho 40. vý­
ročia vysvätenia na kňaza. 
Banket bude V. nedeľu večer 
dňa 18. septembra v osadnom 
auditóriu na 607 No. Main 
Street Výbor je pod správou

McKees Rocks, Piu — Pri 
osade BV. Marita v McKees 
Rocku bola zlatá svadba 3. 
septembra 1060. Brat Ján 
Drulialský a' jcbo manželka 
Žofia, rodená Vojtická, osla­
vovali 50ročné jubileum - sta­
vu manželského. Ráno o 9. 
hod. bola ďakovná sv. omša, 
ktorú alúžil dp. Albert Mar- 
conič, kaplán osady ov. Mar­
ka. Tu pristúpili k sv. prijí­
maniu Ján a Žofia Drukal- 
nki. Prítomná bola aj ich ce­
lá rodina, traja aynovia, je­
den u manželkou a tri dcéry 
r manželmi a- ich deťmi, spo­
lu 14, a ďalšia rodina.

Po sv. omýl jubilanti pri- 
Btúpili pred oltár a obnovili 
Blub vernoati, Dp. Marconlč 
mal dlhú modlitbu a na kon­
ci ich posvätil svätenou vo- 
dou n pribi im, aby au dožili 
diamantovej svadby. Po nv. 
omši oslávenci a celá rodina 
1 priatelia- poftll na raňajky 
do reštaurácie na New Mille 
Inland. Prítomných bolo 45 
osôb. Modlitbu predriekol br. 
Stefan Sirocký. Pán Roman 
Nižnlk zaspieval pekné slo­
venská piesne. Všetci prítom­
ní spievali spolu b nim Pod 
tým naším okienečkom. Po 
raňajkách oslávenci spolu 
s celou rodinou sa vrátili do­
mov.

Večer o 8. hodine bola ve­
čera vo veľkom auditóriu na 
New Mille Island. Po večeri 
orchester hral veľmi pekné 
Slovenské melódie. Prítom­
ných bolo vyše 200 osôb. Da­
li sa do chutnej večeri, ktorá 
trvala vyše 2 hodiny. Mládež 
sa dala do.tanca a starí spo­
lu k nimi. Tento pavilón je 
veľmi veľký. Má osobitnú je­
dáleň a osobitnú halu na ta­
nec. Oslávenci boli požiadaní, 
aby si spolu zatancovali. Pek­
ne tancovali d pripojila sa 
celá rodina, dietky a všetci 
přítomni. Tancovalo aa až do 
pozdnej hodiny nočnej.

Brat Dnikalský pochádza 
z obce Kerut, Galícia. Pani 
Drukalská pochádza z obce 
Dpmanisf, Slovensko. Sobá­
šení boli pri osade sv. Marka 
v McKees Rocks. Sľub ver­
nosti im udelil dp. Andrej 
Pohorcncc dňa 20. septembra 
1910. Vychovali troth synov 
a tri dcéry. Syn Andrej bý­
va pri rodičoch. Je slobodný. 
Peter je ženatý. Býva v Erie, 
Pa. Má jedno dieťa. Albert 
je slobodný. Býva pri rodi­
čoch. Dcéra Anna je vydatá 
za Jána Sirockého. Majú 4 
dietky. Bývajú v Lodi, N. J. 
Katarína je vydatá za Vilia­
ma Finigana. Býva v Mc­
Kees Rocks, Pa. Majú 4 diet­
ky. Eleonora je vydatá za 
Viliama D. Montéra. Majú 3 
dietky. Bývajú na New Mille 
Wand, Pa.

"Brat Ján Dnikalský je nn 
penzii 5 rokov. Jeho práca 
bola v oceliarni. V Jednote 
je 48 rokov. Zastupoval Číslo 
59 KJ ako dozorca mnoho 
rokov. Teraz je zapisovate­
ľom číslu Mnoho rokov bol 
kurátorom pri osade sv. Mar­
ka. Jeho celá rodina patrí do 
Jednoty, a to do č. 95 KJ a 
č. 8 MOKJ. Poistení sú nn 
vyte 30,000 dolárov.

(DokoaDeale * L sírany)

Kascak, Jozef Dadulák, Ján 
Dubrovič, Jozef Plavčan, Ján 
Sabol, Jozef Pavelčák, Imro 
Pivarnik, Jozef, Jánošík, Lo­
rain, Ohio; Pavol. Slota, Bar­
berton, Ohio.

Boli tiež bývali úradníci o- 
kreau: Stefan Šuhajčík,'Ján 
Stupjanský, Ján Ungvársky, 
Ján Sabol u Jozef Kauai. 
Ďalej Andrej Weber, knihva- 
dúci v úradovni hl. tajom­
níka KJ, sl. Lilian Cechová 
a sl. Helena Vargová, ktoré 
pracujú dlhé roky v úradov­
ni hl. tajomníka KJ.

Predstavení boli aj Hon. 
Stefan Zona, bývalý mayor 
z mesta Parma, Ohlo, n man­
želkou; dve dcéry nebohého 
brata Juraja Ondu, prvého 
predsedu K J„ pani Cecilia 
Mandulová a pi. Emma Sza- 
bová.

Potom boli vyvolaní zá­
stupcovia čísla 228 KJ a 533 
KJ z Lorain, Ohlo, ktorí pri­
šli spolu vo veľkom počte.

Jozef'Kvart je synom neb. 
Petra Kvarta, jedného zo za­
kladateľov spolku sv. Jozefa 
č. 1 KJ, a bol jedným z pr­
vých členov, keď sa založilo 
Mládenecké Oddelenie KJ v 
roku 1906.

Ses. Tillie Báčikova, pred- 
sedkyňa okresu Anna Hur- 
ban IKSŽJ; pi. Anna Puha- 
lová, členkyňa najv. súdu 1. 
K.S.2.J.; pi. Annu Sotáková, 
hl. pre^scdltyňa Pa. Slov. R. 
a Gr. Kat ženskej Jednoty 
a tajomníčka Slov. Peňažné­
ho Ústavu" Slate Savings and 
Loan Co.

Za Slov. Ligu, cleveland­
ský sbor 2: Ján Zach a r, 
predseda; Andrej Pavelčák, 
zapisovateľ, a Jozef Kľučár, 
pokladník.

Za Slov. Kat. Kadet. Jed­
notu pil Mária Geífcrtová s 
manželom. Za Catholic Order 
of Foresters p. Anton Kava!. 
Za okres Msgr.- Andrej Hlin­
ka Andrej Harčár, podpred­
seda. z Bentleyville, Pa. Pán 
Jozef Duríš, organista pri o- 
sadc sv. Benedikta. Br. Jo­
zef Majhcr, jeden z najstar­
ších žijúcich členov spolku 
sv. Jozefa č. 1 KJ.

Brat ohradník Andrej Put­
ka predstavil pána Stefana 
Gašpara, koncilmana z 29. 
wardy, V ktorej sa nachádza 
osada sv. Benedikta. P. Gaš­
par gratuloval našej organi­
zácii k jej jubilejnej slávno­
sti a k jej krásnemu pokro­
ku za 70 rokov.

Brat ohradník potom uvie­
dol br. Juraja Fedora, pred- 
6cdu Homo Federal Loan As­
sociation v Lakewood, Ohio! 
ktorý v mene mayors Cele­
ste z Lakewood, Ohio, pre­
čítal kráme zostavenú rezo­
lúciu na túto našu oslavu.

Potom brat obradnik uvie­
dol ndp. opáta Teodora Kojí- 
ša, OSB, ktorý v krásnej re­
či privítal všetkých v mene 
všetkých kňazov a bratov z 
kláštora ov. Andreja a gra­
tuloval IKSJ k jej 70. výro­
čiu a prial všetkým mnoho 
úspechu do budúcnosti.

Tu nám bolo, oznámené, že 
práve dnes ctih. mayor mi 
narodeniny, teda zaspievali 
sme mu "Happy Birthday" a 
naše Šikovné kuchárky pri­
niesli mu na stôl "Birthday 
Cake". — Obradnik predsta­
ví dve sestry, prancterc dp. 
Stefana Furdcka, a to pani 
Agnesu Hlivákovú a slečnu 
Cecíliu Beluščákoyú, ktoré i 
zaspievali pieseň "Ave Ma­
ria" dvojhlasné. Sprevádzal 
ich brat Lukáč. Obradnik u- 
viedol nášho horlivého slo­
venského pracovníka a- bý­
valého hl. duchovného KJ, 
ndp, Msgr. Františka Dubo- 
sa, farára osady ov. Cyrila 
a Metoda z Lakewood, Ohio, 
ktorý v anglickej reči preho­
voril o Jednote a katolíckej 
akcii. Poukazoval na krásnu 
prácu, ktorú Jednota konala 
a koná v duchu Furdekovho 
hesla za Boha, vieru a ná­
rod. Pritom spomenul, že aj 
on sám sa narodil v tom is­
tom roku, keď sa zrodila I. 
Kat. Slov. Jednota a pouka­
zoval na ťalkostí, aké boli 
pri založení Jednoty. Taktiež 
povzbudzoval prítomných ro­
dičov, aby sa usilovali vy­
chovať svoje deti v opravdi­
vom duchu kŕesťansko-kato- 
líckom a aby. ich pridržiavali 
v tejto krásnej organizácii 
IKSJ.

Hoci náš usilovný okresný 
predseda brat Jozef Kľučár 
vykonal tento bod programu 
zaraz na začiatku, keď vítal 
prítomných, spomínam to te­
raz, lebo on to robil tak. aby 
uáporil Čas, a to je tak aj 
tento rok, ako bolo po iné 
roky, že náš okres odovzdá­
va jednému z našich usilov­
ných pracovníkov takzvaný 
"Furdck Award". Teda vo 
veľmi peknej reči poukazo­
val na prácu pre spolok a o- 
kres, ktorú vykonal náš sno- 
lubrat a dozorca okresu z 0- 
Bädy Narodenia Panny Má­
rie brat Jozef Dodulik, ktoľ 
rý dostal krásne zápästné 
hodinky v mene okresu. Br 
Dodulák poďakoval sa za to 
vyznamenanie.

Konečne obradnik predsta­
vil nášho slávnostného reč 
nika brata Michala Vargovi- 
ča, hl. predsedu IKSJ. Brat 
Vargoviď poukazoval na pek­
ná prácu, ktorú koná naša 
Jednota od samého počiat­
ku, keď tak krásne rastie na 
členstve n má teraz vyše 102 
tisíc členov. Poukázal i na 
krásnu prácu milosrdenstva

- (Potulovania x 1. strany) 
svojim vodcom, vtedy zane- 
chaL všetky ideály a zostane 
praktickým materialistom a 
zotročí sa za skyvu chleba 
i židovi.” (AmeríkAnsko-Slo- 
venské Noviny, 18. apríla 
1895) ' ‘

V tom bola slovenská tra­
gédia, že to široké pole si 
nevedelo pol tucta sloven­
ských redaktorov a činiteľov 
podeliť. Každý zasahoval do 
priestoru, ktorý nebol jeho, 
a .zabudol obrúbať vlastný. 
Naozaj, veľkou tragédiou bo­
lo, že táto malá hŕstka ľudí 
nevedela pestovať keď už nie 
vzájomnú úctu, teda aspoň 
slušný ľudský vzťah jeden k 
druhému.

Svojho Času Fericnčik, u- 
važujúc o príčinách, celú vi­
nu preniesol na hlavy nezná­
mych pastierov svíň. Napí­
sal:

"Každý svinský pastier, čo 
si vedel meno načarbať, stal 
sa redaktorom. Ľudia, čo ne­
vedia dve slová napísať ko­
rektne, dali sa na pole žur­
nalistiky.

'Triŕda vedená osobnou 
nenávisťou vo svojej naduto­
sti a vzteku, nevidí žiaden 
vznešenejší cieľ nad osobnú 
pomstu.

“Sú to chvastúni, chlcbári 
a darmošlapi, čo túžia nád­
herne žiť a nič nerobiť.

"Národu sa už hnusí žur­
nalistika plná nadávok.

"Prečo krajania nedôveru­
jú vodcom?

“Preto, lebo nadávkami ne- 
-možno vzdelať národ.“ (A- 
merikánsko - Slovenské Novi­
ny, 20. júna 1895)

Boje r. 1892 možno cha­
rakterizovať najprotislovcn- 
skejšim bojom s heslami ro- 
doľubstva a boja za národ. 
Najnekultúrnejäí boj pod zá­
stavami šírenia vzdelanosti a 
najmä ' najprotikatolickéjši 
boj, vedený za fanfár vzdy­
chania o obrane Boha, viery 
a katolicizmu. Boj katolíka 
proti katolíkovi Za Boha a 
národ sa volalo a šlo sa pro­
ti Bohu i proti životne dole'- 
žltým záujmom národa.

Kňazi a redaktori
Furdek bol realista. Rea­

listi sú ľudia striezliví, ktorí 
sa neopájajú neodloženým 
optimizmom a nemučia čier­
nym pesimizmom. Furdek zo­
bral za hotový fakt, že sa 
mu nepodarilo prehovoriť 
Rovnianka. aby nezakladal 
NSS. Urobil to, čo Rovnian- 
kovi sľúbil, posunul založe­
nie Katolíckej Jednoty. Cd- 
kom? stríezlivo zmieni Ba s 
týrtuto skutočnosťami a do­
poručoval stále sa vzmáha­
júcej j mase Slovákov, aby si 
vyhrala medzi týmito dvoma 
organizáciami. Furdek neho­
voril a nepísal: Poďte všetci 
k nám. Radil: Vyberte si. Ba 
šiel ďalej a žiadal od člen­
stva Jednoty, aby tam, kde 
to bude treba, närodniarom 
pomáhalo. Pomoc za pomoc.

“Slovákov v Amerike je 
moc — písal Furdek. — 
Katolíci Slováci založili Ka­
tolícku Slovenskú Jednotu. 
Mimo toho Je teraz v A- 
merike Národný Slovenský 
Spolok. Pridajme sa k jed­
nej alebo druhej spoločno­
sti. Keď dakto od nich u- 
mric, pomôžme im my za­
platiť podpora rodine mŕt­
veho člena, keď dakto z 
nášho spolku umrie, po­
môžu nám oni zaplatiť a- 
sokuráciu.

(Pokračovanie)

PÔVODNE mäsové výrobky»! Poľska sú označené 
ATALANTA — KRAKUS — TALA 
s nápisom “PRODUCT OF POLAND"

' NA VÝLETOCH, CHLEBÍČKY ALEBO AKO HLAVNÉ 
JEDLO, KEĎ PRÍDU NEOČAKÁVANÍ HOSTIA

• Preslávená v celom svete, POĽSKÁ ŠUNKA je nojltpiio, lebo je 

bez kosti, nemá veľa tuku a glejoviny, žiadne odpadky, je mimoriadne 

chudá, mäkká, Šťavnatá a hotová na zjedenie — slovom POĽSKÁ 

ŠUNKA nemá páru V CHUTI A VÔNI a je veľmi úsporné.

• IMPORTOVANÁ POĽSKÁ ŠUNKA sa dá teraz dostať v malom, 

v rodinnej zásobe, v ifyri alebo päťfuHtových plechovkách: .

Robiac nákup, pamätajte, že si máte zaopatriť IMPORTOVANÚ 

POĽSKÚ ŠUNKU, aby ste mali vždy v domácnosti dostetoČM množstve 

• tejto PÔVODNEJ IMPORTOVANEJ pochúťky.

VŽDY ŽIADAJTE POĽSKÚ ŠUNKU

Ctení bratia úradníci Pr­
vej KatoL Slovenskej Jedno­
ty! Ci ste mali na slávnosti 
"mladíka'1, ktorý by bol len 
o 11 rokov mladší člen Kato­
líckej Jednoty, ako je sama 
organizácia? Ak neviete o 
takom členovi, tak tu je mo­
ja osoba.

Členom IKSJ som už od 
roku 1901, a to čiala 50 KJ 
zo South Side Pittsburgh, 
Pa. Teda v Jednote som 59 
rokov. Buď Bohu chvála. Na­
šej organizácii prajem Božie 
požehnanie, aj vám. hlavní 
úradníci. Vďaka, že ste pri­
pravili takú veľkolepú sláv­
nosť v tom krásnom a vý­
znamnom chráme Božom v 
Národnej' svätyni vo, Wash­
ington, D. C. Boh vás žehnaj 
aj členstvo IKSJ, aby keď 
bude sláviť 100. jubileum, 
počítala 200,000 členov. Boh 
žehnaj dobrých a múdrych 
vodcov Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty.

Andrej S. Funtal, 
člen čísla 50 KJ

RESOLUTION
WHEREAS, oa September t. 1HD, the First Cattelle »orak 

Union ot the USA. hereinafter referred to u FCSV. win oelebrnt# 
the 70th nnnlvonary of tu founding. and

WHEREAS, Ue FCSU had Its begtenlu» In the City of Claro- 
land, Oblo, neder the «Manea and Iradarablp of th# tain Rev. 
Fr. Štefan Fnrdek. a bumble Roman Catholic priest and
H WHEREAS. Uta organization XII MtabUebed for Ue perpoae 

ot Improving Ue moral, mental and and al condition» of its sen- 
ÍNH and their families: elding them In cate ot «lekne«» and »wt‘.s> 
ing their families In death; npkoldteg. pre« erring intact, and pre- 
Firing Ue doctrines of Ue boly Roman Carbolic Faith; tentttatlc* 
branches aa demand for Ues ted condition may regate. end

WHEREAS, for the tast 7« year, the FÖSD remained loyal to 
Its objective» In providing tor its member#. In atekneaa. in need and 
In death, and

WHEREAS. Its record, of achievement and Its acceptance among 
Ue Slovak Calholte» in Ue Unlied Suite end Canada baa been pbo- 
nominal, at evidenced by Un fact that today It baa brauche« In 14 
elates of the USA and in 5 Canadian Provinces and a total mrm> 
bershlp In excess of 107.009 and pouMseo assets grew'.« Usa 
díS.Ml>.<W.e0. and

WHEREAS, such achievement I» brought about only by »aer- 
relic leaderebip o: officers with Ue cooperation ot Us »naber 
ship, end

WHEREAS, for 70 ýmra the FCSU bee tneceeitully sought sal 
achieved lu goals. Ue principal one» ot which are Ue foltowfax:

a) To promote the spiritual and temporal welfare of all ot iff 
members.

b) To organise branch»» with a ritnaltatle tor ot admitting 
members and 10 permit them to cavern thrmsotveo by n 

« representative form of government.
c) To sapport »ick and disabled brethren; to reader more to!«» 

able Ue condition of their widows end orphans, to MMoM 
and aid them in their bereavement, and to educate Ue on 
phana to betone good membera ot society.

d) To create and maintain funds by monthly 0: other period­
ical SMeesmonU lor Ue payment ’ ot death, disability or 
other benefit

• e) To create and maintain a fund to be known as the 'Homa 
Fund" tor Ue care, education end maintenance of Ue cr- 

• ptuns of Ue deceased members, as well a» Us care and 
malnlensr.es of the aged of disabled members

f) To continue aa worthy descendant, of plan» ancestor« the 
profession of our Holy Roman CaUollo Faith

g) To unite togeUer Catholic Rotate into one Brotherhood or 
Union.

bl To orcanlre and maintain a Jovenlte Branch Io aceordanea 
with adopted By-Law« for tu roternment accordtec to the 
lawn of the Skate in which the Union I« incorporated or 
llceaied.

1) To actively promote Catholic Artion.
J) To eld religious, national, weitere and cultural cafcrpritcd 

and institution«.
SOW THEREFORE. RE IT RESOLVED, that in reecfntloa of 

Ue outstanding contribution the FC«D baa made to our country 
and to Ue welfare of its own miOnbership tn r rem Ur« ihr iplrltnsl 
and temporal welfare of 11« member»: in organising brunches with 
a ritualistic form »nd governed by a rapresentative Iona ot corers* 
meat: in ' »ureo rl I as It» »irk and dibbled brethren: in i dinc lha 
widows nnd orphans of drcMied members: In creatine a Home 
Fund for the rare, education and maiatensnee of the orphan« of 
deceased members as well aa care end mninlraaaee of the seed 
and disabled member»: In prometnu: Catholic Action: and In aid. 
lag religion« and national, welfare sad cultural enterprises and In­
stitutions.

We. th» Board of Directors of the Home Federal Barters and 
IjMB Association Ot Lakewood. »1 Rs regular meettep on August 1$, 
19Í0. adopt this, resolution extending to Ue FCSU. lu «upřeme of* 
Beers, and all lu members, our heartiest congratulations on Ue 
7o:h anniversary of the founding of this splendid organization an« 
express the hope Ust «ueh IVSU »ill continue to prosper anil 
grow "and rultlil Its objective to provide e union for the spiritual 
and temporal well being o: it» members, »nd

BE IT FURTHER RESOLVED. Uai a duly authenticated copy ot 
Uta resolution be uanstnllted to Michiel J. Vargoricb. Suprem« 
President of the First Catholic Slovak Union.

GEORGE E. FEDOR, President
L Joseph P n rda. Secretary-Treasurer of Home Federal Sav. 

lugs and Loan Annotation of Lakewood, do hereby certify that thW 
above is a true nnd correct copy 0! » Resolution adopted by th j 
Board of Directors of said association at Its renter meeting bebi 
on Ann»t Id. IHA

IN TESTIMONY WHEREOF. I hire hereunto subscribed c« 
name nt Lakewood. Ohio. UI» 30th day of August. 1SW.

JOSEPH P. DERDA. Secretary-Trewurer í

POMÔŽTE SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE V JEJ! 
ŤAŽKOM BOJI ZA SLOBODU SLOVENSKÉHO NARODäJ 
ZAPÍŠTE SA ZA ČLENOV ESTE DNES. POŠLITE $1.» 
NA ADRESU: MILAN V. BLAŽEK. 4922 SO. LECL.AIR0 
AVENUE, CHICAGO 38, ILLINOIS. .

čili odspievaním “God Bless 
America" a "Hej. Slováci!". 
Ndp. opát Kojíš. OSB, pred­
riekol modlitbu.

Juraj M. Lukáč, 
zapisovateľ okresu

voči svojim členom, na pek­
né milodary, ktoré dáva na­
šim ústavom, a na finančný 
vzrast. Pritom tiež prehovo­
ril o živote nášho prvého hl. 
predsedu KJ Juraja Ondu, 
ktorý bol neprestajne v ne­
jakom hlavnom úrade od ro­
ku 1890 až do svojej smrti 
roku 1912.

Keď náš ct. brat hl. pred­
seda Michal Vargovič skon­
čil svoju krásnu a poučnú 
reč, dostalo sa mu veľkého 
potlesku ako tiež aj všetkým 
rečníkom. Keďže brat hlav­
ný predseda bol naším po­
sledným rečníkom, predsa by 
sa program nebol správne 
skončil, keby sme neboli po­
čuli aj nášho brata hl. ta­
jomníka KJ, ktorý nášmu o- 
kresu vždy je na pomoci bo 
svojimi dobrými odporúča­
niami a dobrými mienkami. 
Brat obradnik teda požiadal 
brata Júna Sabola, hlav, ta­
jomníka KJ, ktorý je práve 
teraz 40 rokov v službe KJ 
v rozličných úradoch. Brat 
Sabol zbadal, že prítomní sú 
trošku spotení a unavení, le­
bo bolo veľmi teplo. Hovoril, 
že rečniť nebude, nakoľko už 
všetci rečníci sa pekne vy­
jadrili o práci neb. Furdeka, 
Ondu a o práci našej IKSJ, 
a- 'preto vyslovil iba svoju 
radosť nad tým, že taký pek­
ný počet sa dostavil do kos­
tola na sv. omšu a na tento 
krásny banket. Pekne sa po­
ďakoval všetkým za prítom­
nosť na tejto krásnej slávno­
sti. Poďakoval aj-našim cir­
kevným a svetským hodno- 
starom, hlavným úradníkom 
KJ. okresu dp. Stefana Fur­
deka a zvlášť výboru, čo to­
to všetko tak krásne pripra­
vil. Hovoril, že sa krásna 
práca vykonala a dokončila. 
Boh odplať všetkým.

A tuná som zase ponechal 
tento bod až na koniec svoj­
ho dopisu. Predstavení boli 
aj členovia rozličných výbo­
rov;
'Výbor, ktorý "-sa staral o 

banketové lístky a o pro­
gram spolu b okresným úra­
dom: Štefan Kandra, predse­
da; Ján Varga, výpomocný 
predseda; Jozef HJušák. po­
kladník; Jozef Dadulák, And­
rej Zolata ml., Andrej We­
ber, Ján Wells, Jozef Krup­
pa, Juraj Jánošík a Ján Ole- 
jár-

Výbor občerstvenia: And­
rej Zolata, predseda, a Jozef 
Plavčan, zapisovateľ.

Výbor novinársky a agi- 
tačný: Andrej G. Pútka, 
predseda; Jozef Kľučár, And­
rej Zolata st., Stefan Kand­
ra, Juraj Dobrovíč, Jozef 
Plavčan, Ján Vargá a Juraj 
M. Lukáč.

Co sa týka našej cirkevnej 
slávnosti, tú mal na starosti 
náš usilovný duchovný okre­
su dp. Michal Joško, OSB.

Teda aj na tomto mieste 
privolávame to najsrdečnej- 
šie Pán Boh zaplať všetkým 
našim cirkevným hodnostá­
rom, kňazom, našim bratom 
hlavným úradníkom i reční­
kom, obŕsdníkovi, ctih. may- 
orovi Celebrezzemu, našim 
okresným úradníkom, ako aj 
všetkým členom vo výboroch 
a vôbec všetkým prítomným 
zástupcom organizácie a čí­
sel. hosťom, sestrám n bra­
tom jednotárom a jednotär- 
kam.

Krásnu slávnosť sme skon-)

Okres Rev. Štefan Furdek

Nn zlatú svadbu prišla’ ro­
dina z Chicago, 111., 11 osôb. 
Z Youngstown, Ohio, 9 osôb. 
Z Cleveland, Ohio, 4 osoby, 
z Virginie 4 osoby. ML Peas­
ant, Pa., 3 osoby. Braddock, 
Pa.. 3 osoby. Lodi, N. J., 4 
osoby. Ďalšia rodina z Lodi, 
Ň. J., 4 osoby. Z Jcanetta, 
Pa., 3 osoby.' Z Youngstown, 
Ohio, šesť osôb. Brat Nitro 
Drukalský s celou rodinou,. 6 
osôb. Švagriná Anna Vojtcc- 
ká so synmi a dcérami, 18 
osôb. Bratníak Rudolf Voj- 
tccký z Union City, Pa., 6 
osôb. Prítomný bol celý úrad 
á 95 KJ a č. 8 MOKJ, úrad­
níčky č. 90 IKSŽJ v McKees 
Rocks. Prítomní boli kmotro­
via, ich famílie, priatelia a 
známi.

Všetci prítomní sa pekne 
poďakovali za pozvanie a po­
hostenie. Takú hostinu nikto 
nepamätá. Vzdialenejší si 
vrátili nazad do 1 • ojích mes­
tečiek. Lúčili sa a mnoho 
zdravia želali jubilantom na 
bud - iky.

Štefan Sirocký, 
podpredseda č. 95 KJ

Zlaté jubileum Dru- 

kalských 

Jednota bez Furdeka

Práce na kalendári na rok 
1981 pokračujú. Hlavný ú- 
rad nám nariadil kalendár 
vydať a záujem spolkov a 
členstva jc oň stále veľký. 
Myslíme, že je to najčítanej­
šia slovenská kniha v Ame­
rike. Ak ste si kalendár ešte 
neobjednali, spravte tak i- 
hneď. A odporúčajte ho kaž­
dému Slovákovi.

SERVÍRUJTE 

IMPORTOVANÚ 

POĽSKÚ ŠUNKU

Užite!

59 rokov členom KJ

Elizabeth, N. J. — Podá­
vam smutnú zprávu, lebo na­
te číslo 49 KJ stratilo od ja- 
nuára tohto roku 8 členov t- 
jednu členkyňu. To je veľký 
úder pre číslo, ale čo môže­
me urobiť, keď si milý Pán 
Boh tak žiadal.

Tu vám podávam mená zo­
mrelých: Jozef Bojlle, Jozef 
Kolár, Ján Kumas, Jozef Bo- 
lanovský, Ján Sukovič, And­
rej Kaščák, Ján Ferko, Ján 
Kolibas a Rozália Cupkovi- 
čová. Veľmi nám je ľúto, že 
toľkí členovia nás opustili za 
8 mesiacov. Pochovaní boli 
na rozličných cintorínoch.

V mene spolku pozostalým 
rodinám vyslovujem precíte­
nú sústrasť a zomrelým od­
počinutie večné daj, o Pane, 
nech odpočívajú vo svätom 
pokoji na večné veky.
Juraj Fornndcl, zapisovateľ

Číslo 49 KJ stratilo 

9 členov

ASTHMA
rt*£ SKÚŠKU ZDARMA 
»k r ara za ha rnurouexovr u 
DICH. «AchiUr «1 «UľJ AlaM mt«>rl 
Ana. tut» «I «UM W» »«Ci«O tD»B 
MA. N«S»M U »»d. •• |■•l•4^ta m 
Mit»» n Bmtttta?. rlare ôsmi 
— \«ron. M.s statt, um rinú. 
INPIAXAFOUA «■ 1M>. __________

— Katolícka mládež patrí I 
Katolíckej Jednote!

Funt.il
malnlensr.es
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atlétom — ktorých přítomnost u námestí svätého Petra 
zostane jednou z najkrajiích spomienok tohto roku — Naše 
žičenia dobrého úspechu v prítomných hrách a šťastného 
rozvoja ich budúcej činnosti.

S týmito pocitmi vzývame na vás všetkých, sJm aj 
na tých, .ktorých milé pozdravy ata Nám priniesli, hojnost 
Božieho požehnania. —

Po svojom prejave svätý Otec ukázal prítomným .de­
legátom Medzinárodného olympijského výboru svoju pra­
covňu v Castel Gandolfo a zaviedol ich na terasu svojho 
sídla, odkiaľ je krásny výhľad na jazero Albano, ktorého 
hladina je javiskom niektorých olympijských pretekov. Na 
delegátov Medzinárodného olympijského výboru zapôsobila 
audiencia u svätého Otca hlbokým a nezabudnuteľným 
dojmom.

V pondelok 2®. augusta prijal svätý Otec Ján XXIII. 
vo svojom letnom sidle v Castel Gandolfo okolo sto dele­
gátov Medzinárodného olympijského výboru. Svatého Otca 
pozdravil v mene všetkých po anglicky predseda Medzi­
národného olympijského výboru Avery Brundage zo Spo­
jených Štátov. Svätý Otec sa prihovoril prítomným fran­
cúzskym prívetom, ktorého slovenský preklad vám pri­
nášame:

Míli páni, * •
krásny pohľad na usporiadané zástupy mladých at­

létov, ich sprievodcov a obdivovateľov, preniknutých du­
chom úprimnej srdečnosti, zhromaždených v minulú stre­
du na námestí bv. Petra, zapôsobil priaznivým dojmom na 
verejnú mienku celého sveta a najmä zanechal v Našom 
srdci vzácnu a nezabudnuteľnú spomienku.

Dobre sme aa cítili uprostred tejto driečnej mládeže, 
prekypujúcej zdravím a nadšením, ktorá tak dôstojne re­
prezentovala v prirodzenom poriadku zdravé a vrúcne túž­
by všetkých ľudí a všetkých národov. Stretnutie s pápe­
žom. duchovnou hlavou, povolanou k tejto alužbe Prozre­
teľnosťou, ktorý má už svoje roky a svoje skúsenosti, moh­
lo sa niektorým zdať zahalené do večerných farieb... Ale 
v skutočnosti bolo to stretnutie s Otcom, s Otcom, čo ako 
Abrahám, Jakub, Mojžiš a veľkí ľudia všetkých čias odo­
vzdáva svojim deťom, a ich. prostredníctvom budúcim po­
koleniam, pochodeň ranného úsvitu, ktorý nepozná západu.

V priebehu týchto posledných mesiacov, keď sa na ob- 
wre hromadili hrozivé mraky, prichádzali k Nám niektoré, 
bojazlivé hlasy, ktoré Nás žiadali, aby sme výslovne pripo­
menuli zodpovedným činiteľom ich povinnosť a aby sme 
ich vyzvali k rozumnému uvažovaniu. Nuž My nikdy ne­
zabúdame ani v Našich každodenných stretnutiach s du­
chovnými pastiermi, s predstaviteľmi národov a s počet­
nými skupinami veriacich i návštevníkov pozdvihnúť svoj 
hlas, ktorý nesie na sebe nádych smútku, ale aj dôvery, 
v záujme obrany pokoja v mene ľudskej bratskosti. Preto 
sme nepokladali za potrebné pripomenúť v osobitnom vy­
hlásení pravdy, ktoré sú časťou pápežského učiteľského 
úradu a ktoré sa tak slávnostne a tak často pripomínali, 
či už v dávnej minulosti alebo aj v posledných časoch.

Ale divadlo, ktoré sa naskytlo 24. augusta večer Náš­
mu pohľadu na námestí sv. Petra, zdalo sa Nám byť ne­
beskou výzvou k tomu, aby sme verejne a srdečne odobrili 
všeobecnú túžbu po veľkodušnejšej spoločnosti všetkých 
národov v záujme opravdivého blahobytu a obrany ľud­
ských hodnôt.

Hej! Toto športové zápolenie a pohnútky, ktoré dali 
podnet k tomuto veľkému stretnutiu mladých, hlásajú pred 
tvárou sveta nielen chválu fyzických hodnôt a telesného 
súladu, ale aj služieb, ktoré tieto fyzické hodnoty môžu a 
majú preukázať vyšším snahám človeka po dokonalosti a 
vnútornej kráse, po vzájomnom pokojnom a radostnom sú­
ťažení'. po všeobecnom bratstve.

Keď sme v týchto posledných dňoch čítali slová, pri­
pisované obnoviteľavi olympijských hier barónovi Petrovi 
de Coubertinovi: “Hlavná vec nie je vyhrať, ale mať ú- 
časť na hrách", mimovoľne Nám prišli na um napomenutia 
sv. Pavla Korinťanom: "Neviete, že ti, čo bežia na závo­
dišti. bežia síce všetci, ale iba jeden dostáva cenu? Aj vy 
bežte, aby ste všetci dostali čosi vznešenejšieho a trvanli­
vejší ako je porušitelný veniec“. (Porovn. 1 Kor 9, 24-25)

Páni! Prijmite Naše radostné žičenia pre váš rímsky 
pobyt, ktoré z celého srdca vyjadrujeme vám, ako aj mla­
dým, ktorých reprezentujete a vediete, tuná pri brehoch 
tohto pekného jazera Albano, odzrkadľujúceho vo svojich 
vodách príbytok, v ktorom sa teraz nachádzate. Okrem 
toho vedzte — hovoríme vám to s radosťou — že ruch, 
ktorý- teraz vládne na rímskych uliciach a ktorého ozvena 
prichádza až k Nám, je Nám na povzbudenie a potešenie, 
lebo v tom všetkom nachádzame nové pohnútky a novú 
vzpruhu pre optimizmus, ktorými sme preniknutí: optimiz­
mus. majúci svoj základ v úcte k človeku a v istote Bo­
žieho zásahu; Boh totiž, predchádza svojou milosťou kaž­
dú šľachetnú myšlienku,' každé sväté rozhodnutie, je ná­
pomocný všetkým svojim synom a odmeňuje ich vo svojom 
milosrdenstve.

Napokon vám radi zverujeme úlohu obnoviť mladým

to by b! mail uvedomiť všetci. u ktorých hľadajú dnes dô- 
verq a ponúkajú malé zadosťučinenie.

Príspevok Jozefa Lehotu opakovala rozhlasová sta­
nica Slobodní Európa už niekoľko ráz- Posledne tak urobi­
la z príležitosti výročia takzvaného “slovenského národné­
ho povstania” dňa 29- a 30. augusta 1930. Jozef Lehota vo 
svojom príspevku o červených “osloboditeľoch" hovoril ako 
o neznámych ľuďoch. Toto je vari jediná lož, ktorú vo svo­
jom príspevku použil. Červeni "osloboditelia." neboli sloven­
skému ľudu, ba ani lettrichovcom. joskovcam, kočvirov- 
com alebo kv/tkovcom neznámi Poznali ich za takzvaného 
"slovenského národného povitaffia", za ktorého sa dopú­
šťali tých istých zločinov ako v roku 1945 pri “oslobodzo­
vaní” Slovenska. A predsa až do roku 1948 hovorili Čecho­
slováci o nich ako o »útočných osloboditeľoch a sám Jozef 
Lettrich sa Jozefovi V. Stalinovi vo verejných prejavoch 
niekoľko' ráz poďakoval vraj za oslobodenie Slovenska od 
klérofašistov a akýchsi nemeckých okupantov, ktorých na 
Slovensku nebolo až do augusta 1911, keď slovenskou vlá­
dou omilostíTmrÔea^a. slovenskí čechoslaváci spolu s cigán­
mi a Bqyietafccfai partizánmi vyvolali na strednom Slo­
vensku bratovražedný boj.

O tomto bratovražednom boji hovoria ešte i dnes slo­
venskí Čechoslováci ako o "národnom povstaní”, kú kto­
rému by rozhodne nebolo došlo, keby jeho organizátori ne­
boli použili lži, že Nemci odvliekli a uväznili prezidenta 
Slovenskej republiky Magr. Jozefa Tisu. Potvrdil to pred 
národným súdom v Bratislave v procese proti Dr. Tisoví 
i štátny žalobca Raila, ktorý mu povedal, že jeho roz­
hlasový prejav počas puču narobil povstalcom viac škody, 
než všetky divízie SS, ktoré prišli na Slovensko pomáhať 
zlikvidovať bratovražedný boj.

Darmo budú dnes Čechoslováci hovoriť o červenej ar­
máde, ako hovoril Jozef Lehota. Aňi tým si Slovákov ne- 
žiakajú. Lebo Slováci najlepšie vedia, že takzvané “sloven­
ské národné povstanie" bolo začiatkom “oslobodzovania" 
Slovenska červenou armádou. Ba Slováci vedia i to, že 
nebyť tohto "povstania", mohlo byť Slovensko ak nie úplne, 
akpoň čiastočne od toho "oslobodzovania" červenou anná- 
dou ušetrené, lebo faktom je tiež, že vojnová stratégia 
Sovietskeho svazu chcela sa vyhnúť bojom s Nemcami na 
pôde Slovenska, ktoré chceli soviet; úplne obkľúčiť a tak 
prinútiC predstaviteľov slovenského štátu ku kapitulácii.

Ak teda nesie niekto zodpovednosť za zločiny, popá­
chané červenou armádou na Slovensku, tak sú to v prvom 
rade Čechoslováci, ktorí vyvolali na strednom Slovensku 
bratovražedný boj v auguste 1944!

Počuli ste takúto múdrosť: Co hlupák učiní na konci, 
to múdry urobí aa začiatku.

Zdá sa to byť pravda, bo aj u nás sa vraví: Človek 
sa učí z chýb. Robenie chýb je prirodzená choroba. Ľudia, 
ä múdri alebo nemúdri, robili chyby a budú ich robiť i 
naďalej. Rozdiel je v tom,' kj dy a ako spraví chybu.

Niektorí ľudia všetko, čo urobia, skončia chybne, a to 
zaviňuje ich neúspech. Casto kráčajú od neúspechu k ne­
úspechu. Všetko ich konanie vychádza akoby spoza chmár. 
Sú nešťastní duševne i materiálne. Ich život je samá tra­
gédia. Vidia všetko čierne, zlé n často horšie, oko je. Vždy 
začínajú dačo nové bez toho, aby sa nad svojou chybou 
pozastavili a napravili ju. Nevidia začiatok, ale koniec svoj­
ho podujatia v chybách.

Naproti tomu múdry človek sa nad svojou chybou po­
zastav! a snaží sa ju napraviť. Zlý krok v živote ho nevie 
zlomiť, odradiť od napredovania. Stovky vedcov, umelcov, 
štátnikov začínalo chybami. Ich vlastné chyby ich popu- 
dzovalí k lepšej, intenzívnejšej práci. •

Prečo sa pozastavia nad týmito tak prirodzenými ve­
cami?

Myslím, že je pre nás dobre preberaj niečo, čo je zá­
rodkom nebezpečnej choroby.

Nebezpečná choroba? Aká?
Sú ľudia, čo svoje chyby, slabosti, neúspech atď. zva­

lia na inú osobu. Ich sebakritika je slabá, len čo sa im ne­
podarilo. vždy zavinili druhí.

Je to nebezpečná duševná choroba. Tragédiou takéhoto 
človeka je, že nevie správne posudzovať, nevie a nesnaží 
sa nazrieť do veci, nevidí cieľ svojej práce a života pod 
správnym zorným uhlom. Nikdy nedosiahne svojho cieľa, 
lebo len obviňuje a chyby zvaľuje na' iných, vidiac seba 
vždy dokonalého.

Nechcem moralizovať. Prečo teda taký dlhý úvod? Pre 
jednoduchú vec.

Nielen jednotlivci, ale i národy majú túto nebezpečnú 
chorobu, keď neúspech snažia sa ospravedlniť jednoducho 
tým, že ho zvalia na iné národy. Ich ľud nemá čo jesť, 
nemá prácu atď. preto, lebo iný národ má továrne, dobre 
organizované hospodárstvo, školstvo atď. namiesto toho, 
aby svoj ľud vzdelávali, snažia sa mu dať iba zbrane do 
ruky.

Dnea sme neraz svedkami, ako jeden národ obviňuje 
druhý pre svoju biedu. Neusporiadanosť v štátnom zriadení 
a vo verejnom živote sa zvaľuje na iného. A to bez nebez­
pečná choroba, lebo ten národ nevidí seba, nepoznáva sa.

Otázka: A čo my Slováci máme do činenia s takou 
chorobou?

Som si Istý, že dakto z bratov sa nahnevá. Buďme 
však viac sebakritickí, ak chceme dokázať, že naša osob­
nosť, povaha je na dnešné pomery.

Neraz zvaľovali sme neúspech nášho národa na Maďa­
rov a Cechov, vediac, že sme mali maďarónov a čechoslo- 
vikov, teda našich pokrvných Slovákov-zapredancov. Dnes 
už nesmieme bedákať takýmto spôsobom. To neni cieľ na­
šej generácie. V istom čase, v danej situácii, politické po­
mery sú nezmeniteľné. Sú také, aké sú. Ale nad tými jedno 
rnusi stáť vždy vysoko — a to je génius národa.

Pripomeňme si: Za prvej C-SR slovenskí vodcovia ne­
vychovávali mladú generáciu do hĺbky a šírky. Iba malé 
percento mladých ľud! poslali do cudziny.

Za 15 rokov naša politická emigrácia nevedela spolu­
pracovať a nehanebne sa štvala. Kladná pripomienka: .Slo­
venský štát je pozitívnym prínosom v národnom živote. 
V tom čase nebolo veľa času na obviňovanie iných, ale sa 
všade pracovalo.

Nedávno uvedomelí Slováci sa zišli v New Yorku a 
dohodli sa, potvrdiac, ak sa pozrieme hlbšie do seba, mô­
žeme urobiť dobré veci.

Je v nás nebezpečná choroba?
Nože, ak je, nechajme ju isť svojou cestou. Pozná­

vajme sa ako celok. Kryštalizujme sa ako celok. Dvíhajme

Rozhlasová stanica Slobodná Európa zaradila pred nie­
koľkými mesiacmi do svojho programu sériu poradov na 
tému “Komunizmus a Cesko-Slovensko včera a dnes". A 
niet skoro prominenta z radov príslušníkov “Rady slobod­
ného Ccako-Siovenska", ktorý by nebol prispel do tejto 
relácie nejakým historickými faktami doloženým príspev­
kom. Cieľom tejto relácie je dokázať obyvateľom Sloven­
ska, Čiech a Moravy, že svetový komunizmus bol už za pr­
vej svetovej vojny proti vzniku Cesko-Slovenskcj repub­
liky a že českí komunisti nepomáhali predmníchovskú re­
publiku budovať, ale ju rozbíjali.

Niečo pravdy na tom je. Ale prečo potom s dýmilo 
faktami Čechoslováci nevyrukovali prv, ale až v pätnástom 
roku po takzvanom “oslobodení" a prečo si s komunistami 
podali ruky, keď Stalin za druhej svetovej vojny usiloval 
sa obnoviť Cesko-Slovensko. lebo potreboval, aby pomocou 
neho mohol po druhej svetovej vojne prenikať ďalej na 
slobodný Západ?

To by mali Čechoslováci bež zaradiť do spomínanej 
relácie, aby bola úplná a aby. aj zotročeni Slováci mohL 
sa dozvedieť, akú špinavú politiku robili počas druhej Eve 
tovej vojny Dr. Eduard Beneš s Klementom Gottwaldem!

Podľa hodnoverných zpráv zo Slovenska sa celá táto 
séria poradov Slovákom doslova hnusí. Obviňujú čechoslo- 
vákov hlavne preto, prečo 9i teda podali s komunistom; 
ruky, keď vedeli, že českí komunisti viac slúžili záujmom 
Moskvy než záujmom českého alebo slovenského národa, j

Ak inak niet medzi Slovákmi na okupovanom Slo­
vensku o sériu poradov "Komuruzmus a Cesko-Slovensko 
včera o dnes" skoro žiadny záujem. Vedeli a vedia to aj 
zostavitelia programu rozhlasovej stanice SE. Ale aby aj 
napriek tomu o túto sériu poradov vzbudili i medzi Slo­
vákmi aký-taký záujem, témou príspevkov v slovenskej 
reči je takzvané ^'oslobodenie“ Slovenska červenou armá­
dou v roku 1945. Priebeh tohto takzvaného “oslobodenia' 
celkom pravdivé vylíčil redaktor SE Jozef Lehota. A to 
hlavne preto, že dosť podrobne a objektívne hovorí o zná­
silňovaní slovenských žien a dievčat príslušníkmi červenej 
armády na celom Slovensku, poukazujúc na prípady v Pie­
šťanoch, vo Zvolene a v Modre, že pripomína Slovákom 
lúpežné vpády červenej armády do slovenských miest a 
dedia, že sa zmieňuje i o masovom zatýkaní Slovákov na 
východnom Slovensku a o deportáciách Slovákov do SSSR. 
Keď Jozef Lehota tieto zverstvá pripomína, často používa 
výraz; “Tak nás oslobodili"!

Niet skoro nepravdy v príspevku Jozefa Lehotu. Ale 
čo dnes Jozef Lehota pripomína slovenskému národu ako 
historický dokument, o tom sme my už písali a hovorili 
ešte vtedy, keď sa Jozef Lettrich a Ferjenčik bratříčkovali 
s komunistami a keď ich spolupracovníci robili udavačov 
sovietskemu NKVD. Vtedy Čechoslováci túto holú skutoč­
nosť zakrývali a zatajovali a pomáhali Benešovi hádzať 
špinu na slovenský štát, na prezidenta Dr. Jozefa Tisu, tvr­
diac, že sú to všetko výmysly "tisovsko-tukovských zrad­
ných slovenských emigrantov”. Bo ešte ani len pred šiesti­
mi alebo siedmimi rokmi, nehovorili o týchto zverstvách 
červenej armády na Slovensku a radšej pľuli na Dr Tisu, 
Tuku a iných predstaviteľov slovenského štátu, aby takto 
sťažovali prácu slovenského exilu proti komunizmu a čes­
kému imperializmu!

Mám ešte v živej pamäti príspevok "Slováka" Magdo- 
íena o slovenskom štáte, ktorý* predniesol am pred šiestimi 
rokmi v rozhlase Slobodná Európa pri príležitosti osláv 
takzvaného "slovenského národného povstania". Tento člo­
viečik tak špinil slovenský štát, že by to z radov čecho- 
Slovákov českého pôvodu nebol vari urobil ani jeden. Do­
konca Učil udalostí na Slovensku za slovenského štátu tak. 
ako keby sa za vlády Tisu a Tuku bolo bránilo Slovákom 
chodiť i do kostola.

Päste sa zvierali človeku, keď počúval tieto nehoráz­
ne lži.

V rozhlasovej stanici Slobodná Európa je viac takých­
to ľudí. A dnes, keď už i oni vidia, že slovenská pravda aj 
proti ich vôli prebíja si cestu 1 cez pevnosti, vybudované 
Benešom napríklad i v USA, hľadajú cestičky k predsta­
viteľom slovenského exilu v západnom Nemecku, obšmie­
tajú sa okolo nich, lichotia im a stavajú sa do pózy, ako­
by túto svoju zradu na národe chceli napraviť. Dokonca 
počas Eucharistického kongresu v Mníchove boli tak do- 
tieravi a bezočiví, že robili zo seba väčších hrdinov ako ti 
statoční slovenskí exulanti, ktorí bi chytili radšej lopaty, 
čakana alebo kladiva, len aby za judášsky groš nezrádzali 
národ, ktorý pomocou červenej armády "oslobodzovali” 
aj slovenskí partizáni z radov takých lettrichovcov, joskov- 
cov, kočvarovcov alebo kvelkovcov!

Keď sa v Mnichove zriadila rozhlasová stanica Slobod­
ná Európa, mohlo v nej viac Slovákov najať ľahkú a dob­
rú existenciu, lebo Česi týchto ľudi potrebovali, aby skom­
promitovali celý slovenský exil a zneškodnil; jeho prácu 
za oslobodenie slovenského národa z moci českého a čccho- 
boľševického imperializmu. Drvivá väčšina slovenských exu­
lantov toto neurobila a neprijala služby ponúkané čecho- 
slovákmí, lebo pokladala to za zločin proti vlastnému ná­
rodu, ktorý práve vinou politiky čechoslovákov trpí dnes 
v červených okovách!

Je pravda, že kresťanské náboženstvo nám doslova 
prikazuje odpúšťať i najväčšiemu nepriateľovi. Za príklad 
sa nám dáva príhoda s márnotratnými synom. Je to všetko 
pekné a dobré. Ale i odpúšťanie musí mať svoje medze a 
hranice. Aj duše kajúcnych hriešnikov musia najprv prejsť 
očistcom. Áno, i slovenskí exulanti, ktorí za judášsky groš 
bojovali s nepriateľmi slovenského národa proti vlastnému 
národu, musia tiež prejsť očistcom, a to očistcom veľmi 
prísnym a spravodlivým a len ak sa v ňom osvedčia, že 
sú hodní dôvery slovenského národa, len potom sa im ich 
ťažké hriecny proti vlastnému národu môžu odpustiť! To-
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JADIERKA
Ako ste rozhýbali kampaň 

ta vĺčik MO? Leto ta míňa, 
B ním všetky radosti, výlety, 
vxkácle, návštevy n zostáva 
viac jasu na spolkovú prácu. 
Zadeľte sl čas aj vy, aby ste 
každý mesiac zapísali aspoň 
jedného nového Člena do 
Mládeneckého Oddelenia.

a • •
Kampano nie sú len na to. 

aby » nimi oslávili veľké 
výročia organizácie, ale i na 
to, aby organizácia bola sil­
nejšia a mohutnejšia, až aa 
dožijeme nového jubilea. Te­
da na 75. narodeniny IKSJ 
musí byť ďaleko silnejšia, a- 
ko je dnes. Ale práve preto 
treba už odo dnes vysúkať 
rukávy a pracovať každý 
deň, aby ani jeden spolok ne­
upadol, ba naopak, vzrástol.

• • • *
15. septembra jo sviatok 

Sodembolcstnej Panny Márie, 
patrónky slovenského náro­
da. Modlime sa a prosme Sc- 
demboleetnú, aby najma v 
tomto pohnutom čase držala 
ochrannú ruku nad všetkými 
Slovákmi. Od vekov nebolo 
počuť, aby bola opustila tých, 
čo sa k nej vrúcne utiekali. 
Nuž veríme, že neopustí ani 
náš trpiaci národ, ktorého 
srdce už tak bolestne pre­
niká ostrý meč, ako preni­
kal srdce Sedem bolestnej.

Minulý týždeň boli sme 
svedkami ostrej kampane li­
tých protestantských vodcov 
proti katolíckemu kandidáto­
vi na prezidentstvo USA. U- 
atavične opakujú staré a ni­
jako nedoloženě tvrdenia o 
diktáte katolíckej hierarchie. 
Naši americkí protestanti 
majú strach. A ten má vždy 
veľké oči

• • •
Prof. Donald N. Barrett z 

univerzity Notre Dame tvr­
dí, žo v USA žije dnes 13 
miliónov katolíkov. A otihn 
duje, že o 30 rokov ich bude 
raz toľko. Svoje vývody po­
dopiera skúsenosťami z mi­
nulosti. Podľa Dr. Barretto, 
v rokoch 1950-59 počet ka­
tolíkov v Amerike stúpol o 
10.280.000.

• • •
Tento počet vzrastu kato- 

líckeho obyvateľstva v USA 
v percentách činí 35 8. Ale 
naproti tomu ostatné obyva­
teľstvo našej -Ameriky (teda 
protestanti, židia, nevere! a 
iní) v tom istom čase vzrást­
li iba o 16.8%. Čiže príras­
tok u katolíkov je viac ako 
raz taký než u ostatných A- 
merikánov. Azda preto sa tak 
boja protestantskí vodcovia 
katolíckeho kandidáta na ú- 
rad prezidenta.

• • •
Je Isté, že dnes už nikoho 

nemožno strašiť tým, že sv. 
Otec obsadí USA, že Je ne­
správne poslať vyslanca do 
Vatikánu, alebo že katolícka 
hierarchia poruší ústavu Spo­
jených Štátov n bude sa sna­
žiť o zrušenie odluky Cirkvi 
od štátu.

• • •
Propaganda proti americ­

kým katolíkom stojí veľké 
sumy dolárov. Protestanti by 
lepšie urobili, keby tie penia­
ze použili povedzme na štú­
dium toho, čo nás katolíkov 
B protestantmi spája a čo by 
nás malo spájať hlavne ako 
Amerikánov. Ale komu niet 
rady, tomu niet pomoci!

♦ . ♦ ♦
Zasa jedna z prvých slo­

venských udalosti: Vdp. Mi­
chal Lacko S. J. dostal pove­
renie sv. Otca, nbý zastupo­
val slovenských gréckokatolí­
kov na všeobecnom cirkev­
nom sneme. Bude tam ako je­
den z poradcov. Co najsrdeč- 
nejsle blahoželáme tomuto vy 
suku učenému a aktívnemu 
slovenskému jezuitovi.

- - -
Father Lacko koná veľkú 

prácu hlavne na oboznamova­
ní cirkevných kruhov a otáz­
kou slovenských gréckokato­

líkov, V tomto smere spravil 
už veľa doteraz a ako sme in­
formovaní, ešte nás i cudzinu 
prekvapí vážnymi prácami na 
poli publicistickom *

Je správne, že si všímame 
otázku našich gréckokatolík 
kov. My sme nedávno úvere]« 
■U od Michala Gordelána. ob« 
siahly článok na túto tému. 
S článkom plne súhlasíme, le« 
bo tak sa veci moli a majú. A 
hlavná vec, aby sme m sami 
nevvHávaU/avojlch bratov vý- 
»hodného obradu'. .w

«y tu na Jednote vieme 
veľmi dobro, že v- radoch slo­
venských v Amerike 4 y Ka­
nade máme mnoho. gréckokH- 
tollkov. Posie)ajú'_TÄtp listy, 
objednávajú si u nu knihy, 
hovoria po slovensky a vždy 
sa hlásili len za Slovákov.

Nech je koľkokoľvek slo­
venských gréckokatolíkov v 
Amerike, ale ich iste bude vlas 
ako Maďarov byzantského ob­
rodu. A predsa vidíme, že na 
istých miestach dávajú vý­
hody maďarským gréckoka­
tolíkom, slovenských ale aot< 
va spomenú.

• • •
"Kanadský Slovák" rázna 

sa ozva! proti časti ukrajin­
skej tlače, ktorá pri zprávách 
o smrti prešovského biskupa 
J. E. Pavla Gojdlča "nespráv­
ne a teda aj nespravodlivo za­
kreslila prešovskú gréckoka­
tolícku diecézu do Západnej 
Karpatskej Ukrajiny." %

• K. •
Veríme, že takýto postoj sa 

Nezhoduje b presvedčením 
všetkých Ukrajincov a ich 
vodcov o Samostatnú Ukraji­
nu. Na slovenskom východe 
žije azda niekoľko tisíc Ukra­
jincov, ale to neznamená, že 
celý tento kraj treba zakres­
lovat do Ukrajiny. Bratom U- 
krajincom sa nepáči, keď Po­
liaci hovoria o Galícii, žo pa­
trí pod varšavskú vládu; ne­
páči M im, keď im Rusi režú 
na východe, Rumuni a Ma­
ďari na juhu. A my by sme 
boli krajne nespokojní a prá­
vom rozhorčení, keby Ukra­
jinci chceli krájať zo sloven­
ského tela.

• • •
Žiaľ, že aj táto vec sa dá­

va do súvislosti n otázkou 
náboženskou. Lebo ako Ma­
ďari svojho času pokladali 
všetkých grékokatolikov na 
slovenskom východe za Rus- 
niakov a vychovávali si t 
nich maďarónov, tak teras 
niektorí Ukrajinci hlásajú: 
Co grékokatollk, to Ukraji­
nec.

* á *
Podpisujeme vyhlásenie 

Kanadského Slováka na ad­
resu Ukrajincov: “Slováci 
nechcú kusy zeme z krajiny 
iného národa, ale musia e! 
proti každému brániť dedič­
stvo otcov, krajinu sloven­
skú. Niet miesta v histórii 
Slovákov, kde by bolo zazna­
čené, že táto časť Slovenska 
bola niekedy súčiastkou U- 
krajiny.”

♦ * *
Mladi jednotári kupujú 

knihu prof. Oddu a prof. J. 
Kirschbauma. Obe chvália a 
radia pokračovať vo vydáva­
ní podobných diel. Dostali 
sme viacero prajných ozvien 
aj na uverejnenie výpovedi 
pred kongresovým výborom 
o Chruščovových zločinoch. I 
niekoľko mladých kňazov s 
teológov zvlášť prejavilo o 
tento materiál záujem.

♦ * ♦
Tým, čo sa dopýtajú na 

časopis "Slovakia”, odpove­
dáme, že Čoskoro vyjde b bo­
hatým obsahom. Nechceme 
prestať v oboznamovaní ame­
rickej verejností bo Sloven­
skom s s americkými Slo­
vákmi. Slovakia má dobrú o- 
zvonu v kruhoch amerických, 
nuž nemienime sa jej tak 
ľahko vzdať.

Ba ako celok a milujme sa ako celok. Iba vtedy svet ocení 
našu národnú vyspelosť

Povinnosťou slobodných Slovákov je pozdvihnúť národ­
ného ducha a jeho charakter na vyššiu úroveň. Neobviňuj­
me z našich politických neúspechov cudzích, aby nás slo­
bodný svet nepokladal za nedospelých.

SV. OTEC A MEDZINÁRODNÝ OLYMPIJSKÝ VÝBOR

ČECHOSLOVÁCI VČERA A DNES

Ján C. Bukovina

NEBEZPEČNÁ CHOROBA

Ľudovít Štetom



SLOVO BOŽIE
Čítanie z listu sv,. Pavla apoštola Galstanom, hlava 8. , verš 25-28.

a hlava 8. varš 1-10. 
Bratia! Ak podľa ducha üjtms, podľa ducha aj obcuj­

me! Nebuďme žiadostiví márnej chvály, popudzujúc aa a 
závidiac si jeden druhému! Bratia, ak by niekoho pristihli 
pri nejakom poklesku, vy, ktorí ste duchom obdarení, na- 
prpvte ho v duchu miamoaül Veď al aj ty muali divat po- 
Eor, aby al nepodľahol pokušeniu. Znášajte navzájom svoje 
bremená, tak splníte zákon Kristov! Keď al niekto o sebe 
myall, že niečím, je, vskutku vlak nie je ničím, sám saka kla­
me. Nech teda každý skúma svoje skutky a má chválu pred 
sebou, a nie pred Iným, lebo každý al musí sám niesť svoju 
ťarchu. Komu sa dostáva vyučovania v slove Božom, nech 
rd všetkého, čo má, dožičí tomu, kto ho vyučuje. A nemýľte 
m! Boh sa nedá vysmievať. Co človek rozsieva, to bude aj 
žať. Kto rozsieva telu, s tela bude žať porušenie; kto’'roz­
sieva duchu, z ducha bude žať večný život Len sa nedajme 
Knochutit v konaní dobrého, lebo ak neochabneme, v pra­
vom čase budeme aj žať. A tak teda, dokiaľ máme čas, čiňme 
dobre všetkým, ale najmi príslušníkom svojej viery!

♦
SVÄTÉ EVANJELIUM.

Stať zo sv. evanjelia poďla Lukáša, hlava 7. ,  verš 11-10.
Za onqho času uberaj aa Ježiš do istého mestečka, ktoré 

■a volalo Nairn. Sprevádzali ho pri tom jeho učeníci a veľký 
kástup. Keď sa približoval k bráne mesta, hľa, práve vyná- 
iai1 mŕtveho, jediného syna jeho matky, ktorá bola vdovou. 
Za ňou šiel veľký zántup z mesta. Keď ju Pán utrel, pohnutý 
bol sústrasťou nad ňou a preto jej povedal: Neplač! Potom 
pristúpil bližšie, dotkol sa már — nosiči pritom zastali — a 
zvolal: Mládenec, rozkazujem ti. vstaň! Vtedy ai-sadol ten, 
čo bol mŕtvy a začal hovořit Potom ho vrátil jeho matke. 
Vtedy všetkých pojala bázeň: zvelebovali Boha takýmto vo­
laním: Veľký prorok vystúpil medzi nimi! — a: Boh sa ujal 
svojho ľudu.

VÝKLAD
Dnešné sv. evanjelium vedie nás do malého mestečka, 

do ktorého priam .vchádza Božský Spasiteľ so svojou dru­
žinou. Vstupujú mestskou bránou a hneď tu stretnú ľudí. 
Zástup veľký, dôstojne kráčajúci, smutný a zronený — po­
hrebný sprievod. Vynášajú do cintorína jediného syna istej 
matky-vdovy. Syna, ktorý jej bol radosťou, oporou, chlebo­
darcom a ktorý jej doplňoval rodinný krb. Nečudujme sa 
teda, že plač a nárek vdovy účinkovali na celý zástup a k 
slzám dojali i samého Pána Ježiša. A ako pohrebný zástup 
kráča k štíhlym syprusom cintorína, aby uložil najnovšiu 
korisť nikoho nešetriacej smrti, stretne sa ■ Pánom života a 
smrti, stretá sa a Božským Spasiteľom. Spasiteľ, o ktorom 
Písmo hovorí, že prešiel kraje dobre činiac, neobišli! pohreb­
ný sprievod bez potešenia.. Potešil matku, potešil trúchliaci 
zástup rodiny a ctiteľov v najväčšej miere, vrátil Im mŕtve­
ho, vyrval ho z rúk smrti, aby ho uložil do náruč t matky. 
Vo avojej vševedúcnosti poznal mladíka. Videl v ňom silnú 
oporu matky, poznal v ňom milovaného a cteného občana 
mestečka, predstavil sa mu ako poslušný syn a dobré dieťa. 
A tento čnostný život ide odmeniť v la jcnim.

A tu pri prečítaní stati s v. evanjelia mimovoľne človek 
«I spomenie na dnešnú mládež, na dnešné pomery a ich ná­
sledky, ktoré už-už ohrožujú bezpečnosť ľudskej spoločno­
sti. Matka a syn. ich vzájomný pomer, rodičovská láska a 
detinská úcta natoľko sa zmenili, ba u koľkých už úplne 
vyhynuli, a ich miesto zaujalo hmotárstvo, nezriadená vá­
šeň a prílišná sebeláska. Zahrúžme aa v dnešnom sv. roz­
jímaní’do týchto hlodavcov spoločenského,života, poznajme 
ich dokonale a bojujme proti nim bezohľadne, aby ame za­
chránili ľudskú spoločnosť a svätý zväzok rodinný ešte do- 
tiaľ, kým úplne neklesne do priepastí týchto nerestí.

K poznaniu každého zla v prvom rade patri znalosť prí­
čin. pro ktoré sa zlo rozmnožilo. Je tiažou povinnosťou i te­
raz vyšetriť príčiny, pre ktoré pomer rodičov k diotkam a 
dietok k rodičom natoľko sa zmenil, žo nad nimi už slzy 
roníme.

Príčina je v rodičoch a je i v dictkach.
1. V rodičoch. Aký krásny bol život sv. Rodiny! Nikdy 

nijaké nedorozumenia, roztržky, zvady nezarmútlli ani jed­
ného jej člena. Vo vzájomnej pomoci, v spoločnej láske niesli 
ťažké bremeno života veselou mysľou, oddanosťou k Bohu 
a láskou k bližnému ich tuzemský živqt nadobudol si nebes­
kého rázu. Hoci už nie taký, ale predsa len závideniahodný 
bol život rodinný v stredoveku, v ktorom toľko krásnych 
diel napísali svetoznámi autori. A k týmto keď prirovná­
me dnešný rodinný život, hnusom sa odvraciame n zapla­
čeme nad nim, natoľko sa zmenil, tak aa zdeformoval, tak 
veľmi spustol. Všimnite si noviny, sledujte pojednávania 
porotných súdov a vôbec život, či už v mestách alebo na vi­
dieku. všade sa stretáte s vraždami rodičov, s krkavčimi 
matkami a a dietkami-apiklencami. Výchova ich priviedla na 
toto cestu. Dnešná výchova jo chybná, nezdravá a jej ná­
sledky musia byť nezdravé. Moderné matky zapríčiňujú 
túto nezdravú výchovu ja tým. keď svojo deti zveria pod 
dozor cudzím ženám. Keď dieťa vyrástlo v cudzom prostredí 
pod dozorom cudzej ženy a k vlastnej matke ani sa len pri­
blížiť nesmie, nepozná sladký pôvab slova “mamička", od­
cudz! sa rodičom, viac miluje svojich priateľov na ulici. O 
ulici každý vie. že nevychováva, ale kazí.

2. Príčina spustlosti väzľi v dictkach. Prikázanie: "Cti 
otca svojho i matku svoju” pred dietkami už nemá cenu. 
Za najmenší trest vyhrážajú sa rodičom vraždou alebo seba- 
vraždou. Proti povinnej úcte a poslušnosti na každom kro­
ku sa prehrešujú a keď vyrastú a osamostatnia aa. s rodič­
mi sa súdia o majetok, ich nenapomáhajú, ha ich ešte potu- 
pujú a hľadia čim skôr sa ich zbaviť. Výchova bez Boha 
bes morálky zahlušila im v srdci milosť Božiu, tak aim ne­
užitočná rastlina zaplaví úrodnú roľu, keď ju neničíme.

Sv. Augustín, vykladajúc duchovný zmysel tohto prie­
behu. prirovnáva plačúcu matku k Cirkvi, ktorá plače nad 
dietkami duchovne mŕtvymi Cirkev ozaj plače nad terajšou 
mládežou, ako vdova nad svojím mŕtvym synom alebo bib- 
Heká Rachel nad svojimi synmi, plače ako sv. Monika nad 
^Augustínom. Ze plače nad mládežou, toho dôkazom je 
modlitba Cirkvi za katolicko školy, encyklika av. Otca Pin 
XL o výchove h manželstve, zakladanie rozličných nábožen­
ských spolkov pre mládež.

Pán Ježiš vyslyšal plač chudobnej vdovy — vzkriesil 
jej syna, vyslyšal plač sv. Moniky a z blúdiaceho Augustína 
vykresal veľkú ozdobu sboru svätých, vyslyší i teraz pla­
čúcu matku. Cirkev svitu.

"Blahoslaveni, ktorí plačú, lebo oni potešení budú", ho­
vorí! Spasiteľ vo svojej reči. Blahoslavená je Cirkev, kto-

Drahí čitatelia.

všetkým našim verným 
dobrodincom a priateľom po- 
alelama našu vďaku v mod­
litbách za1 vašu kresťanskú 
lásku a za vaňu ochotnú pod­
poru našej práce medzi čer­
nochmi. Bieda a núdza me­
dzi väčšou čiastkou našich 
Černochov nedá sa opísať a 
človek to’muei akúaiť,-alebo 
aspoň vidieť, aby sa mohol 
presvedčiť.

Keby bieda a núdza boli 
len telesné, ale čo je horšie, 
ich duševné potreby lú mno­
hé a rozličné.

Mnoho ráz, keď s • pomo­
cou Božou sme zasiali slovo 
Božie do ich sŕdc, spolupra­
cujú n milosťou Božôu a ko­
nečne prijmú katolícku vie­
ru. Alo diabol nespí; nená­
vidí ich. Pokúša ich často 
prostredníctvom inovercov, 
ktorí im nadávajú a dakedy 
1 škodu im robia. A Bohu 
žikľ, inoverci sú často ich 
príbuzní. Teda prosíme vás, 
pomáhajte- nám nielen šatst­
vom, peňažnými darmi, ale 
najviac duševne. Modlite sa, 
aby im Pán Boh dal pevnú 
vieru a zmužilosť všetko pre­
trpieť z lásk/ k Nemu.

Hoci sme sa omeškali s 
týmto liatom, úfame, že vše­
tky udalosti, o ktorých sme 
vám nepísali, tento raz na- 
krátko -spomenieme., Chceme 
vám oznámiť, čo sa tu stáva, 
lebo sa’ veľmi interesujeto o 
čiernu vinicu Pána. Uisťuje­
me vás, že váš záujem nás 
veľmi teší.

Najsamprv píšeme vám, Že 
ame mali birmovku. Osv. p. 
biskup Jozef Ďurík udelil 
sviatosť 80 dietkam a dospe­
lým. Vďaka Bohu, každý už 
mohol mať svojho birmovné­
ho otca alebo. matku, lebo 
máme medzi nami viac kato­
líkov. Keď si pomyslíme, že 
v roku 1910, keď sa táto mi­
sia otvorila, ani jedného ka­
tolíka tu naholo, naše srdcia 
sú naplnené pokorou a po- 
vďačnosťou k Panne Márii, 
našej patrónke za joj orodo­
vanie a pomoc, ktorú každý 
deň nám za tých 20 rokov 
udeľovala.

Je nás tu 10 sestier vin- 
centinok. Učíme vyše päťsto 
dietok. Už je v každej trie­
de 8 alebo 10 katolíkov. Sú 
to najviac dietky našich bý­
valých žiakov, ktorých sme 
učili v rokoch druhej sveto­
vej vojny.

V máji sme mali slávnosť 
prvého sv. prijímania; 19 de­
ti pristúpilo k atolu Pána. 
Aký prekrásny to bol obraz! 
Ich čierne očká ligotali sa 
ako drahokamy.

Máme mnoho nemocných, 
lebo tu ľudia nemajú dosta­
tok výživy. Najviac Ich žije 
v biede a v brude. Aby sme 
mohli poslúžiť nemocným, 
pripravili sme dve izby, v 
ktorých máme lieky a po­
trebné veci vždy pripravené, 
kedykoľvek nemocní hľadajú 
u nás pomoc. Tieto izby vo­
láme klinikou. Každý týždeň 
príde sem lekár, aby poslú­
žil chudobným. A počas škol- 
akého roku každý utorok aj 
zubný lekár pomáha našim 
dietkam.

Tých, ktorí nemôžu priať 
k lekárovi, dp. misionár pri- 
vezle na automobile. V so­
botu dve sestričky (jedna je 
z nich ošetrovateľka) navšte­
vujú nemocných v ich do­
moch.

Jedna starenka, ktorá ma­
la srdečnú nemoc, neprišla 
nám na lieky. Keď prišli sme 
do joj domu, nikoho sme ne­
našli. O týždeň sme ju. zase 
hľadali Oznámili nám. že je 
v nemocnici. Ihneď sme ju 
navštívili. Jej radosť bola 
veľká. "Ja som na vás ča­
kala” — povedala nám. Dali 
ame jej na krk medálik Pan-'

ny Márie a pomodlili sme sa 
b ňou rozličné modlitby. Ve­
lebný pán ju požehnal. Ten 
istý deň, keď eme odišli, ti­
cho oddala duSu Pánu Bohu J

Jednu sobotu dcéra istej 
starenky nám oznámila, Ír 
katolícka Cirkev ju láka, od 
kedy nás stretla v nemocni 
cl. Casto nás tam videla, le­
bo je ošetrovateľkou. Sprvu 
nás pozorovala zo zvedavosti 
a neskoršie' čakala na nás 
aby slyšala naše slová pote 
chy a tak si bás veľmi obľú­
bila.

Jedna matka, ktorá málu 
raka v kosti, bola operované 
a stratila ruku. Navštívil 
sme ju, aby srna sa s ňou 
pozhovárali. Lenčo sa uzdra 
vile, dokončila náuku kras 
fanakú a bola prijatá do lo­
na sv. Cirkvi. Vždy, keď nás 
stretne, povie, ako sme ju 
veľmi potešili a že nikdy ne­
zabudne naše tváre, ktoré 
spozorovala, keď otvorila oči 
po operácii.

Keďže všetky sestričky bú 
učiteľky, musíme mať čiernu 
mamku, ktorá nám pripra­
vuje obed i večeru. Mali sme 
na jej počesť krstiny, lebo 
ona tiež stala sa katoličkou.

Modlite sa i naďalej, aby 
mnohé duše našli cestu k no­
hám Kristovým!

Keď nám niečo píšete, ale­
bo pošlete, adresujte takto: 
Vincentian Sisters of Charity 
Mother Mary Mission 
Phenix City, Alabama

Ostávame s pozdravom a 
uisťujeme váz, žc p krátky 
čau zase vám napíšeme o ml- 
eijných udalostiach.

Sister M. Aquina

Bazár osady Mena Ježiš 

sa pekne vydaril

Youngstown, Ohlo — Ba­
zár sa začal dňa 4. augusta 
a mal trvať tri dni. Ale keď 
prišiel veľký dážď v sobotu, 
tak nám náš duchovný ozná­
mil. Že zakľúčenie bude v ne­
deľu popoludní.,

Pracovníci sa poschádzali, 
aby mali všetko pripravené 
na čas. Okolo tretej sa začal 
ľud hrnúť, aby dl niečo od­
niesli. Pojedni boh šťastliví 
Videl som tam aj dôstojných 
pánov z našich slovenských 
osád. Srdečné vďaka za ich 
prítomnosť. Navštívil nás i 
náš mayor Franko. Už pri­
chodila jedenásta v noci a 
každý bol zvedavý, či bude 
mať šťastie.

Keď sa človek ohliadol, 'pri 
každom šiatri videl pracovať 
členov spolku Mena Ježiš a 
naše ženy z osadných spol­
kov. Nemôžem zabudnúť po- 
ďakovať sa aj našim sloven­
ským policajtom, žo tak pek­
ne riadili všetko každý ve­
čer, žc bol najlepší poriadok. 
Tu sú policajti, ktorí patria 
do našej osady.

Náš duchovný nám ozná­
mil, že týždeň neskoršie pre 
tých, čo pracovali na bazáre, 
bude malé pohostenie. Všetci 
sme sa pekne zabavili. To 
bola odmena za našu horli­
vú prácu pre osadu Mena 
Ježiš. Milý pozdrav všetkým 
pracovníkom a účastníkom 
ha bazáre.

S úctou ostávam 
Pavel Koneval, 
Člen spolku Mena Ježiš

dejiny v angličtine?

Od prof. Gilberta Oddu vy­
šli už prvé dejiny Slová­
kov v angličtino pod názvom 
SLOVAKIA AND ITS PEO­
PLE. Knihu sponzoruje Slo­
venská Liga v Amerike a 
možno Ju dostať u brata Fili­
pa A Hrobáka, P. O. Box 
150, Middletown, Pa., za $6.00. 
Kniha zahrňuje celú históriu 
Slovenska až po dnešné dni a 
ja tam I pekná kapitola o čin- 
□osti a zásluhách amerických 
Slovákov.

rá tak trúchli pre spustloať mládeže a blahoslavené sú tie 
matky, ktoré oplakávajú mravnú skazenosť svojich dietok. 
Ich modlitba, trúchlenic a plač budú vyslyšané. Ale nepo­
stačí len plakať a nestarať aa o nápravu. Vašou povinnosťou 
je viesť vaše dietky do života večného dobrými skutkami a 
modlitbami. Otcovia a matky, vy ste majákmi, ktoré majú 
svietiť na cestu mládeži. Buďte ai toho vedomí a dávajte 
vždy len dobrý príklad. Krutým trestom vyhráža Pán Ježiš 
ľuďom, ktorí by pohoršili maličkých, keď spomína, žc "lepšie 
by mu bolo, keby sa mu mlynský kameň zavesil na krk a tak 
bol pohrúžený do hlbiny morskej." (Mat. 18, 6.)

Dp. Filip D. Evanstock, 

C. S. Sp. , novokňazom

Norwalk, Conn. — Dňa 21. 
septembra bude vysvätený za 
kňaza dp. Filip D. Evaustock, 
C. S. Sp., vo veľkom seminári 
Ranný Márie rádu Ducha Svä­
tého v Norwalk, Conn. Dp. 
Filip kráča v šľapajach svoj­
ho staršieho brata dp. Mate­
ja Evanstocka, C. S. Sp., kto­
rý natoraz účinkuje v New 
Iboriä, Louisiana.

Father Evanstock je syn 
Mateja Ivančáka a jeho man- 
ženky z Bridgeport, Conn. 
Obaja rodičia pochádzajú zo 
2diara na Slovensku. Majú 6 
detí, 4 dcéry a dvoch synov 
kňazov, ktorí aa zasvätili Bo­
hu.

V kostole sv. Cyrila a Me­
toda v Bridgeport« bude prvá 
slávnostná sv. omša F&thl* 
E vans točka v nedeľu 25. sep­
tembra. V tejto osado vycho­
dil osadnú školu pod vedením 
sestier sv. Cyrila a Metoda v 
Danville. Arcikňazoni bude 
dp. Ján Murcko, duchovný o- 
sady sv. Cyrila a Metoda, 
jahňom bude dp. Matej Evan- 
stock, C. S. Sp., a podjthňom 
dp. Ján Filip, duchovny osa­
dy sv. Františka, z Absíäí vo 
Wehton, Conn. Ohradníkem 
bude dp. Jozef Gorecki, ka­
plán osady sv. Cyrila a Meto­
da. Kázať bude dp. František 
McGlynn, bývalý provincial 
rádu Ducha Svätého v Ame­
rike.

Father Evanstock patrí do 
rádu Ducha Svätého, alebo 
ako ich volajú po celom svete 
spiritánov. Táto kongregá­
cia bola založená roku 1703 a 
ja priamo podriadená pápežo­
vi Venuje sa misionárskej, 
sociálnej a vychovávateľskej 
práci na štyroch kontinen­
toch. Americkí spiritáni účin­
kujú v Amerike, v Porto Ri­
eu a v Tanganiko, východná 
Afrika.

Novokňazovi srdečne bla­
hoželáme.

Detroit, Mich. — Oslo 581 
IKSJ je v smútku, lebo sme 
stratili nášho brata Imricha 
Čecha, ktorý sa odobral. od 
nás na večnosť po dlhej ne­
moci. Zomrel vo veku 85 ro­
kov. Narodil sa 26. októbra 
1875 a zomrel 18. júna I960. 
Pochovaný bal 21. júna z kos­
tola sv. Andreja a Benedikta. 
Veľkú zádušnú sv. omšu slú­
žili traja kňazi. Jeho vnuk dp. 
Leo Leško. dp. Andrej Foriš 
a dp. Henry. Jeho pozostatky 
boli uložené na cintoríne sv, 
Kríža.

Nebohý zanechal 5 dietok, 
2 synov a 3 dcéry: Pani Máriu 
Líškovú, pi. Emíliu Leškovú 
a ctih. sestru M. Kamilu Ce­
chovú v Danville. Pa. Syn E- 
mil žije v Detroite a Ludvik 
v Pontiac. Mich. Do spolku 
IKSJ patril od 1. januára 
1913. Vstúpil vo veku 37 ro­
kov. Členom Jednoty bol 47 
rokov. Nech odpočíva v po­
koji. Nech mu je americká 
zem ľahká. Bratia a sestry 
činia 584 KJ vyslovujú celej 
jeho rodinke hlboko precíte­
nú sústrasť. Nech ich Pán Boh 
poteší v ich zármutku.

Som s bratským pozdra­
vom

Karol Altoff, 
zapisovateľ č. 5S4 KJ

V jednoto je sila — v Ka­
tolické) Jednote jo naša bu­
dúcnosť I
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Hannastown, Pa. — Brat 
Michal Jakubišin zomrel 18. 
augusta. Pochovaný bol 23. 
augusta. Smútočné obrady bo­
lí u pohrcbníka Lea M. Bachu, 
ktoré vykonal dp. Metod 
Mráz, O.S.B. Zádušná veľká 
sv. omša bola pri osade bv. 
Bruna v South Greensburg. 
Pa.. ktorú odslúžil dp. Metod 
Mráz. O S.B. Pochovaný bol 
na katolíckom cintoríne v 
Greensburg, Pa.. za účasti 
veľkého zástupu.

Nebohý mal veľmi pekný 
pohreb. Bolo veľa ľudi prí­
tomných. lebo bol veľmi zná­
my na greensburgskej okoli- 
cí Nebohý zomrel v greens­
burgskej nemocnici. Bol cho­
rý len krátky- čas. Dostal po­
rážku. V nemocnici vyležal 6 
týždňov a tali ho Boh nebes­
ký povolal k sebe. Dožil sa 
pekného veku, keď zomrel. 
Mal 77 rokov. Dp. Metod 
Mráz mal veľmi peknú kázeň. 
Je to duchovný okresu Juraj 
Onda, Keď povedal tú kázeň, 
veru každému zvlhli oči, lebo 
je výborným kazateľom a dob­
rým Slovákom.

Nebohý Michal Jakubišin 
pracoval celý svoj život len 
po majnách. Dlhé roky pra­
coval v Hannastown. Pa., 
kým sa neodsťahoval sem do 
Greensburg, Pa. V tom čase 
bol už na penzii. Truhlonosič- 
mi boli jeho dobrí priatelia. 
Zanechal zarmútenú manžel­
ku a peknú rodinu: 5 synov a 
4 dcéry. Všetci sú už na svo­
jom. Nebohý bol veľmi milej 
povahy. Mol ho každý veľmi 
rád. Bol mojím dobrým kmo­
trom a bratniakom mojej ne­
bohej manželky. Tu v Hannas­
town má tiež peknú rodinu.

Nebohý má syna Juraja 
Jalrubiéina. veľkého pracov­
níka za KJ. Pre Jednotu vy­

tých spolkov tohto druhu, t| 
v prípade Klans došlo k tomu 
že nejedna z miestnych odbo­
čiek itala sa bandou lupičov 
zneužívajúcich ochrany miň 
kary a bielych háb na ter» 
rizovanie ľudí a vykrádaní« 
okolia. Vojnový- hrdina juhu 
generál Nathan eBdford For 
rest, ktorý bol na čele Klinu 
bol týmito udalosťami taj 
znechutený, že roku 1869 apo- 
lok rozpustil. Medzitým sxkro- 
čila už aj federálna vláda, i 
roštovala niekoľko sto ľudí t 
urobila koniec násilenstvám.

O klane nebolo potom nil 
počuť až iba roku 1920, ked 
akoby oživol, hoci v pome­
nenej forme. Bolo to v časoch 
po prvej svetovej vojne. Ten­
to druhý Klan bo! tiež nepria- 
teľiký voči černochom, ale pn 
dobrú mieru rozšíril svoju ne­
návisť cite na katolíkov, ži­
dov a prisťahovalcov.

Hnutie vyvrcholilo roku 
1926. keď sa počet jeho Čle­
nov odhadoval rozlične m 
2,500.000 až 3.000.000 a ked 
spolok ovládal politiku niekoľ­
kých štátov. Nový- Klan uchý­
lil m však k tomu iitému ná­
silenstvu. aké charakteriBava- 
lo už jeho predchodcu. Okrem 
toho naili m v ňom rozličné 
dôkazy finančnej a Inej ko­
rupcie, a tak do roku 193€ 
pokleslo ieho členstvo ns 30 
tisíc.

V nasledujúcich jedenástich 
rokoch podarilo sa spolku zí­
skať ešte do 45.000 nových 
členov, ale za druhej svetovej 
vojny sa už na viac nezmohol. 
Jeho zjavné sympatie ■ noci»- 
mom, jeho rasová a nábožen­
ská nenávisť v čase, keď ná­
rodná jednota bola takmer o- 
tátícou sebazáchovy, urobil! i 
neho organizáciu nadmieru 
nepopulárnu.

Po druhej svetovej vojne 
začal Klin obnovenú kampaň 
proti občianskym právam, ra­
se hlásal rasovú a náboženskú 
neznášanlivosť a začal u zim 
vystatovať ako ochranca ná­
roda pred nemorálnosťou, ko- 
rupcion a radikalizmom. kto­
ré si, pravda, vykladal svo­
jím vlastným spôsobom. Zno­
va počalo dochádzať k úno­
som. nočným jazdám s bitiu 
obeti jeho neznášanlivosti.

Vtedy však trafila kosa na 
kameň. Federálna vlada dala 
Klan na svoj zoznam pod­
vratných organizácií — ara* 
sadila mu smrteľnú ranu tým, 
Že mu nasolila $655.000 v da­
niach, ktoré jej podľa výpoč­
tu dlhoval. Mnohé štáty, jui- 
ní i severní, zrušili Stanovy 
Klans a počali stihat jeho čle­
nov pre násilenstvo.

Klan rozpustili legálne. 
Dnes sa jeho tajné členstvo 
odhaduje na 20.000 e okrem 
niekoľkých izolovaných a za­
ostalých obcí nevládne už 
Klan v krajine nijakou mo­
cou. A keďže dnešní Ameriká­
ni si lepšie uvedomujú nebez­
pečenstvo podobných organi­
zácii, ako robili ich predkovia, 
nezdá sa štvrté obnovenie or­
ganizácie pravdepodobné.

Pomaly začneme tlačiť ka­
lendár na rok 1961. Prosíme, 
ak ste ešte neposlali objednáv­
ku. odošlite ju čím prv a všim­
nite si upozornenie na S. stra­
ne Podobne prosíme, aby ste 
poslali aj adresy profesioná­
lov a nezabudnite na zmeny 
adries.

Niektorí duchovní otcovia 
nepôsobia na slovenských far­
nostiach, ani nie na sloven­
ských okoliciach. Prirodzene, 
o týchto nemáme záznamy. Ak 
viete o niektorých, pošlite 
nám ich meno a adresu, alebo 
aspoň mesto a štát, my ri 
ďalšie zistime.

Pripomíname znova, že ka­
lendár bude stáť jeden dolár 
pre každého, kto si ho neob­
jedná prostredníctvom spol­
ku KJ. Ak ale vaša objednáv­
ka pôjde prostredníctvom 
spolku, zaplatíte zaň len 50 
centov. Je to lacná kniha. Od­
porúčajte ju teda každému 
jednotárovi a Slovákovi vô­
bec.

konal veľkú prácu; bol aj na 
sjazde pracovníkov a na osla­
ve 70. výročia, lebo mal dosť 
bodov. Hej, keby sme mak 
takých čolen 20 na našej oko- 
lici, ako jc Juraj Jakubišin. 
Mali by ii aj druhí brať prí­
klad od neho- Dnes musia mla­
di pracovať za IKSJ, lebo štú­
ri už sú slabí a mnohí sú už 
tam. skade niet návratu. Ka­
tolícka Jednota dáva teraz 
dobré odmeny za nové člen­
stvo. Každý môže zarobiť pár 
dolárov za krátky čas.

Práve ciftes som dostal ako 
odmenu ze nový’ch kuchynský 
riad od brata Jána Sabols. Ďa­
kujem vám, brat Sabol, za 
veľký darúnok Hej, keby mo­
ja milá manželka žila, mala 
by z toho veľkú radosť.

Odpočívaj vo svitom poko­
ji, môj milý kmotor. Nech ti 
bude americká zem ľahká. 
Nech Boh ráči potešiť tvoju 
milú manželku a troje milé 
deti, čo ťa tak mali veľmi ra­
di. Prijmi ťa milostivý' Boh 
ku sebe.

Jozef Sima st. , 
predseda č. 3^3 KJ

Protest proti Chruščovovi

Dňa 20. septembra t r. 
bude zasedat Bezpečnostná 
rada Spojených Národov. Na 
programe bude, aby všetky 
štáty zrušili atomové zbrane 
a zrezali akékoľvek vojenské 
zbrojenie na ten najmenší po­
čet

Dňa 19. septembra komu­
nistickí poprední. pohlavári 
budú mať spoločnú poradu 
v nlektogom hoteli v meste 
New Yorku, ktorú povedie 
komunistický krvavý vodca 
Chruščov, ako i komunistic­
ké delegácie pri Spojených 
Národoch, v mene ktorých 
Chruščov prehovorí dňa 20. 
septembra.

Je záujmom náa americ­
kých Slovákov, aby sme sa 
bezpodmienečne pripravili na 
dni 19.-20. septembra. Vtedy 
pôjdeme hromadne s inými 
národnosťami piketovat vra­
hov slovenského národa. 
S nadpismi budeme protesto­
vať proti krvavému a brutál­
nemu zaobchádzaniu so Slo­
vákmi na Slovensku.

O informácie sa môžete 
obrátiť na Jána Horeckého, 
telefón LU 4-0875, alebo na 
Jána Kulhána YU 8-2187

Ako je s Ku-Klux-Klanom?

Jedna otázka, ktorú vraj 
návštevník Sovietskeho Rus­
ka často počuje, je v súvislo­
sti s Ku-Klux-Klanom. Rusi 
chcú vedieť, akú dôležitú úlo­
hu hrá v Spojených Štátoch a 
Amerikáni sú mnoho ráz v 
pomykove, lebo nevedia, ako 
im majú odpovedať, pretože : 
ich hľadiska jc to otázka rýd­
zo akademická. Nielen Rusi, 
ale iste aj ľudia iných krajín 
pokladajú však Klan za stále 
ešte silnú hybnú páku zla.

Treba zaujať kategorické 
stanovisko: Ku-Klux-Klan je 
dnes v Spojených Štátoch ú- 
plne bezmocný, bezvýznamný. 
Jeho rasová a náboženská za­
ujatosť, nezákonnosť a nási­
lie. a naostatok aj silné fašis­
tické zafarbenie mali za násle­
dok. že takmer všetci Ameri­
káni pozerajú na Klan s od­
porom. Jeho vplyv tým tak­
mer zanikol, počet jeho členov 
klesol na minimum. Federál­
na vláda zakázala organizá­
ciu ako podvratnú a veľa štá­
tov zrušilo jej stanový.

Keď skupina mladých bie­
lych ľudí z juhu založila'Klaa 
po občianskej vojne 1866. ma­
la na to prepáčiteľný dôvod. 
Za onoho rekonštrukčného 
obdobia presťahovalo sa na 
juh veľa ľudí zo severu: ich 
zámerom bolo rýchlo zbohat­
núť vykorisťovaním vojnou 
ugniavenej krajiny. K nim sa 
pridružili po čase aj miestni 
dobrodruhovia A práve proti 
týmto živlom vystúpil Klan, 
ktorý- tak mal zásluhu za oh- 
norenie miestneho poriadku. 
Menej chvályhodným bol. roz­
umie ss. druhý zámer Klanu: 
znemožniť novo oslobodeným 
černochom, aby hlasovali.

Ako v prípade mnohých taj-

Kalendár Jednota na 

rok 1961

List z Alabamy

EPIŠTOLA NA 15. NEDEĽU PO SV. DUCHU.

Brat Imrich Čech 

na večnosti 

Brat Michal Jakubišin

na večnosti

Newark, N. J. — V Jedno­
te zo dňa 31. augusta um čí­
tala o Furdekovom mesiaci 
septembri. Náš slávny zakla­
dateľ dp. Štefan Furdek na­
rodil aa v chudobnej Trste­
nej, iupa oravská. Čítala som 
to nielen teraz, ale pár razy 
bolo písaná chudobná Orava. 
Ako keby tá naša zlatá Trate­
ná a celá Orava naozaj bola 
taká chudobná. Však teraz 
celé naše drahé Slovensko Je 
chudobné, chudobnejšie, ako 
bola Orava. Bola iom tam ro­
ku 1957 na návšteve. Pocho­
dila som a ponavštevovala žu­
py trenčiansku, liptovskú, 
bratislavskú. Všade bolo jed­
nako.

I predtým lom čítala, žc 
Orava ja taká chudobná. Ne­
raz som ai pomyslela, ako to 
príde? Však mámo v Trstenej 
školy, gymnázium, čo sa pri­
chodili učiť k nám zblízka i 
zďaleka. Mail sme kláštor, 
dva katolícke kostoly, obcho­
dy. lepších i horších gazdov 
ako všade inde. Nik neumieral 
na Orave od hladu. Len sa po­
zrite, koľko učených a múd­
rych ľudí sa narodilo na Ora­
ve. Ako napríklad naši veľkí 
americko • alovcnoki vodcovia 
Stefan Furdek a Matúš Jan­
ko la. A koľkí ešte aj dnes tu 
žijú a pracujú za slovenský 
národ, čo pochádzajú z Ora­
vy.

Teraz pod Rusmi ľudia tŕ­
pla biedu na celom Slovensku 
I na Orave. Ale prv u nás v 
Trstenej sme mail veľké jar­
moky. na ktoré prichádzali ľu- 
dis až z Pešti s tovarom a zo 
všetkých okolie. Mali sme aj 
menšie jarmoky každý druhý 
týždeň. Ľudia sa mali dobre, 
že išli ďalej do sveta za lep­
ším zárobkom, to sa všade sta­
lo. Keď som bola na návšteve 
roku 1957, v iných mestách 
a dedinách sa ľudia mali o- 
mnoho horšie ako na Orave. 
V Tratenej sedliaci ešte ne­
patrili do družstva.

Som istá, že i náš veľký 
muž dp. Štefan Frudek tak 
zmýšľal o našej zlatej Ora­
ve, ako i ja a ostatní krajan! 
z našej zlatej Trstenej.

Ostávam s úctou a pozdra­
vom

Johanna Juráčeková 
z Trstenej na Orave
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to maka a prediction but will 
wait and mi how Iba ball bounce] 
and to whose favor the pin* will 
fall. The league In past years 
bowled on Sunday afternoons so 
wc will wait for Mrs. Bozik's let 
ter. whether the bowling date trill 
remain the same.

MRS. EVELYN KADAR TO RE­
PORT ACTION IN THE BRANCH 
276 McKEESPORT LADIES DUCK- 

PIN LEAGUE 
Another One league will be re­

suming action shortly." the Branch 
278 'McKeesport. Pa Ladies Duck­
pin League which is ono of the 
oldest duckpin leagues in the Jed 
nota circles. Here is a league 
which really displays fraternal spi­
rit and mixture, and you can rest 
assured thsri3vw»ai^)ji will he 
out to dethronoJnstjoir's cham­
pion. the ‘Sôvérlšils.

Mrs Evelyn Kadar will be the 
girl with the pencil this year, 
succeeding lira. Irone Kate bur. 
who in the past season did a won­
derful job of reporting. The Job 
of secretary is not new to Mrs. 
Kadar as in a period of years she 

1 has done these chores well. We 
! will be looking for those weekly 
scores, so just keep them coming.

BRANCH 452, PORT VUE, PA. , 
CONTINUES 1960 SEASON WITH

SIX-TEAM  ENTRY
While in Washington. D. C, I 

had the opportunity to talk with 
Mrs. Mary C. Chontos and she told 
me that Branch 452. Port Vue 
Ladies Jednota League, will carry 
last year's six-team entry. I was 
glad to hear that and it was also 
said that Mr». Arlette Toth once 
again will preside . over the 
league's play. .As we all remem­
ber. last year wasx Arlenes first 
year as president and she did 
such a wonderful job of II lhal 
she inherited it once again this 
year. I have no announcement os 
to the score compiler and I want 
to commend Mrs. Mary Bury for 
last year's job. It won't be long 
before the scores come rolling in.

BRANCH 163 AND 320 PLAN 
SEASON FOR TENPINS AND 
DUCKPINS FOR TEENAGERS

In a recent conversation with 
Mrs. Mary Chontos, Eldress of 
Branch 16J and Andrew Micek. 
Elder of. Branch 320. they told 
me they wiH continue teenage 
bowling this 1960-165! . season. 
Branch 163 is- a Junior Duckpin 
League, the children who .bowled 
last year wert taken to the ice 
Capadet by Mr. Chontos and 
daughter Arlene Toth, a treat tht 
children will remember for many 
years. Brother Micek tells me that 
thia year they will make Ibeir ten­
pin league a mixed league, which 
should prove interesting. •

Vie hope that this season, many

last but not least the Bannister, 
Michigan, six-team entry which 
has enjoyed a fruitful season last 
year under the guidance of Steve 
Fabus and Andrew Hatta. So what 
do you say. fellows, wc sit down | 
and jot a few notes as to your 

[ plans for the coming season. This 
information would help for refer­
ences and we are Interested in 

■ your team's or league's progress 
throughout the season. So don't 
delay but stay ahead of the game 
with an early reply.

WHAT ABOUT LEAGUES IN 
PITTSBURGH, GREENSBURG,

NEW YORK, NEW JERSEY, 
AND CHICAGO?

Once more 1 ask ibis question 
as to what about the Pittsburgh. 
Pa., and surrounding areas. New 
York. New Jersey. Chicago, and 
Michigan’ Can and are we going : 
to have tenpin bowling action j 
from these areas? Wc were look j 
log forward to this and I thought j 
that this year would be the year, j 
We all know that bowling is the 
trend throughout the country and | 
since. the Jednota members are 
bowling for various teams in their 
citics. we thought they could 
form their own leagues or bowl 
as branch members in various 
leagues. This could be done if all 
those interested would pitch in 
and work together. We find that 
once a league is organized you 
will enjoy it and many more of 
our fraternal brothers will join 
you. Another feature is that you 
will entice many more new mem 
bers to the first Catholic Slovak 
Union through a Jednota league i 
So at your next branch or district 
meeting talk it up and get the ball­
rolling, as that is the place to 
make your contacts.

In the Pittsburgh. Pa. area 
many branches in certain areas 
cun pick out bowling lanes cen 
trolly „located that all branches 
will have equal distance to travel 
and have one of the best up and j 
coming Jednota tenpin leagues in ' 
the country. Pittsburgh. Chicago | 
New York. New Jersey, and Mi­
chigan is fertile land for new 
sprouting leagues. .All you need 
Is someone to pick up the ball 
and then you will be amazed to 
see how many will run interfer­
ence for you. Are you game? Ne 
thlng can be attained without try­
ing. With a little seif assurance 
and great determination these 
leagues can be activated in a few 
weeks. I will be looking forward 
to hearing from the above men­
tioned and if. perchance. 1 have 
missed your city or area, please 
drop me a card and 1 will make 
amends to you in the next edition 
Any Information that you may 
need, please feel free to write and 
I will supply you the necessary 
details as soon as possible.

REGISTRATIONS, SCORE SHEETS 
IN THE MAIL TO LAST YEAR'S 

LEAGUES AND TEAMS
Registration . forms and • score 

sheets have been mailed to all 
last season's league secretaries 
and if- by ebar.ee you are not ful­
filling that position, please pass 
on the papers tn the proper per­
sons and explain to them what 
they ate to do as secretaries The 
registration forms mest be filled 
out in triplicate and checked over 
by the branch secretary as to 
whether the names appearing on 
the forms are members or not 
and returned to me at your ear 
liest convenience Please write le­
gibly.

The score sheets, you will note 
are cut down from these of last 
season: I hope they will meet 
with your approval and that you 
will make good use of them, {ust 
make ono copy of each session and 
mail It io me weekly without de­
lay as I must have it in my 
hands by Monday so that it may 
go in the following week's Jednota. 
Once again I ask that all score 
sheets be printed for the type­
setter's benefit as it will make it 
easier for him to transpose them 
for print The second sheet for 
your score computation Is to show 
your league's standings, various 
events, and on the back of the 
sheet make your own bylines 
This 1 leave up to the discretion 
of the league secretary. You will 
note that both sheets are self ex­
planatory and easy to follow. I 
have tried to make the forms as 
simple as possible for all con­
cerned and I hope that it will 
meet with your approval

It is the duty of the secretary 
to report the league's team's ac­
tion weekly for all bowlers will 
be looking for their box scores in 
our weekly Jednota paper so I 
ask you do not disappoint them.

Abo please report the time, 
day and bowling lanes that your 
league or team is bowling as well 
as the rules schedule, and the 
name of the league officers that 
I may have them for future re­
ference and my files. 1 want to 
thank you all in advance for your 
kind and courteous cooperation.

DONORA, PA. , WILL OPERATE 
A SIX-TEAM MIXED JEDNOTA 

DUCKPIN LEAGUE
I have been informed that the 

Donora, Pa., Jednota Mixed Duck­
pin League will once again have 
the six-team entry it had last year 
and will be under the guidance of 
Mrs Tessie Bozik, league secre­
tary and score compiler. You can 
expect to sec some fine action 
in the league as in prior years and 
the big question is: what team 
will emerge as the 1960-1051 
champion? We will not even try

more districts will follow up on. 
teenage bowling, whether it be 
tenpins or duckpins. This will 
give them seasoning before they 
make the steps upwards to the 
senior league and another feature 
about thia b, that it will keep 
them occupied and out of mis­
chief. Many districts have their 
own bowling lanes and arc in the 
position to introduce milder pri­
ces for Ihelr youth on days that 
the bowling lanes are not too 
busy. So, what do you Say, Elders, 
that wo get busy and organize ju­
nior bowling leagues? We ll be 
seeing you all in Vie box scores 
so shoot them in to me as soon as 
possible.

GRANCHIE TV SERVICE LEADS 
YOUNGSTOWN GOLF LEAGUE 

BY NINE POINTS
In the last session of the 

Youngstown Jednota Golf League 
the.statist!es show that the league 
leaders hare a nine point edge 
over the B Te^m Sparking the 
leaders was slamming Joe Gran- 
chie with a one under par of 35 
on the second nine it Mill Creek 
Golf Course. Joe enjoyed 8 pars 
and one bird which is nice golfing 
in anybody's league. Following up 
nicely was brother John Grajjcbic. 
posting i neat 41.

Tom Voytko and league secre­
tary Bill Smrek had a wonderful 
day. finishing their nine holes 
with 43 each.

Wally Rohoviek came in with a 
44 despite the fact that ho wasn't 
hitting the ball like he would 
have liked to. Gene Babs just 
can't seem Io find out what he is 
doing wrong: Keep plugging.

TEAM  A
Score Hdp Net Pls 

R. Simon' 49 12 37 1
T. Voytko 42 ■ 9.5 32.3 1
X Pompura 55 15 40 1

Total 3 points
 TEAM B 

Score Hdp* Net Pts
& Schreiber 52 12.4 39.6
M Kluchar' 46 5 1.396
T. Shimek 48 -14 8 34 2 1 
J. Hudran 55 11.2 43.7
F. Fibiny 53 12 4 4 0 6
T. Rchovick 44 5 6 3 9 4 I

Total 2 points 
GRANCHIE TV,

Score'ndp KetAlta 
W. Granchie 51 117 39 3
Jbe Granchie 35 3 32 1
P. Granchie' 56 9 47
G P as 54 129 41.1
W. Snrek . 43 9233 8 1
'- n Granchie 41 7.8 32 2 1
■Štuek------- 54 13.2 40.8

Total 3 points
TEAM STANDINGS 

Granchie TV Service . 40 Pts. 
Team B.................. ť„ 31 Pts. 
Team A —..........._ 28^4 Pts.

u to who will .do the chores of 
secretary for the Minors, and we 
are wondering whether brother 
George Masaru will be back at 

I the helm, since he did a bang up 
| job last year in reporting the 
weekly scores of the league's 
progress

Wishing all the bowlers of the 
Major and Minor league the very 
best of luck and jnay Ihe strong- 
esl and mightiest come out victo­
rious. But win or lose, you will 
have fun.

NEWLY ORGANIZED BRANCH 
200 FORD CITY LADIES JEDNO­
TA LEAGUE STARTS SEPT. 7

The newly organized Branch 200 
Ladies Jednota League will inau­
gurate an 8 team league thb year 
and wo are very well pleased on 
their fine progress and organiza­
tion. They surely went out and 
hustled to form this league and 
wo look for quite a bit of action 
throughout the year. Congratula­
tions. girls, and the best of luck 
in your first year of the Ladies 
Jednota League. You have not only 
proven to yourself that this could 
be done but you have proven to 
the ladies in various districts that 
the First Catholic Slovak Union 
can have its own leagues.

This eight team league will open 
its season on September 7 on the 
C. U. Bowling Lanes that have 
been equipped with automatic pin 
spoilers. You are stepping for 
ward and modernizing which is a 
big step, but when you look back 
on your accomplishment, all you 
can do is beam.

•This newly formed league will 
bow) every Wednesday evening 
at 9:00 p. m. and you can really 
expect to see some fine action 
Hoping Io visit with you all one 
of these Wednesdays. Lots of luck 
and may the best learn win.

BRANCH 200 FORD CITY MEN'S 
LEAGUE ENTERS TEN TEAMS

The men's Jednota tepin bowl­
ing league of Branch 200. Ford 
City. Pa. has upped its team en­
try to 10 teams from last year's 
8. and wo are happr io make this 
announcement. We wish nothing 
but success to this league and 
since it has just started its second 
year as a Jednota bowling league, 
you just can t help sit up and 
marvel to see the hustle and 
bustle and most of all the pro 
gress of this league

Brother Stophen Kovach reports 
Ihe following teams will consti­
tute the' league: Pirates. Senators. 
Dodgers. Phillies, Yankees, While 
Sox. Cardinals. Braves. Indians, 
and Orioles. Scanning over the 
lineups of the various teams we 
see lhal they have the top notchcrs 
from last year and new additions 
who we know will be of high cali­
ber. Brother Kovach will be re­
porting the weekly sessions as 
they progress and I know that he 
will equal last year's reporting 
The choice of the league compi­
ler was a good one u all the 
bowlers of the past year were 
well pleased with his work. Well, 
Steve, congratulations to the 
league and also to you for a swell 
job and may you continue effect 
ively throughout the season of 
1960-1901

BRANCH 200 LADY JEDNOTARS 
WILL TRY TO PENETRATE THE

FORDETTES CHAMPIONSHIP
Once again this year the Branch 

200 Ford City. Pa. j>dy Jednotars 
will try lo boot in a winner, even 
though they were unsuccessful 
last year. We want to take this 
opportunity to wish them much 
success' end may they come out 
victorious and owners of the tro­
phy awards from the Fordette 
League in this coming 1960-1961 
season We will be watching you 
all very closely, girls, so give it 
all you've got.

WAITING FOR ANNOUNCE­
MENTS OF LEAGUES TENPIN 
OPENINGS FOR THE LEAGUES 
AND TEAMS LISTED BELOW

The following leagues and teams 
that have bowled under the Jed­
nota banner in the season of 
1959-1960 have thus far not re­
vealed their plans for the coming 
season o! 1960-1962. As time a 
drawing near and many of the 
leagues and teams will be seeing 
action this coming week, we are 
hoping that ihe league secretaries 
or team captains will notify the 
Director of Athletic Activities as 
to what league they are in and 
return the registrations and week­
ly scores It is your duty to your 
fellow Jednota leim members to 
send in the scores weekly. Also 
supply the information as to the 
league officers, 'time of bowling, 
and al what lar.es.

Wc are waiting to hear from 
Pele Mrva of Owosso. Mich . who 
had two entries in an Indepen­
dent league; Mickey Walter of 
Branch 95, ^cKees Rock*, who had 
three entries in the SL • Murk's 
Holy Name League: Joseph Gessic 
of Branch 75. Shamokin, who will 
battle for the honors as they did 
in the past season in the Kulp­
mont League; Brother Labak of 
Branch 425, Barberton. 0.. whose 
entry last year was in the Slovene 
Handicap League; Brothers Al Ga- 
bany and Bcrilla. and the East 
Pittsburgh Reglers as to their 
plans for this coming season; 
Brother Supreme Auditor John 
Puhala and his Braddock team 
which gave us a going over in the 
home and home match the past 
season: Brother Frank Semantik. 
Chairman of Auditors, and his 
Whiting. Indiana Branch 130; and

In a most recent conversation 
while attending the 70th annivers­
ary and the 100th birthday of 
George Onda, the first president 
of the First Catholic Slovak Union 
1 had the pleasure of having a 
most interesting chat with the 
Okres Furdek tenpin league presi­
dent. Mr. Joseph Hlusak Sr. who 
divulged the good news that they 
are expanding lo an eight team 
league this year which is an in­
crease of two teams over last 
year. They still are net up to past 
performances but are heading in 
the right direction Much credit 
must be given to Brothers Hlusak. 
Ch ervenik. Zadelia, and Javorck 
as they have proven that the slack 
can be picked up by adding on the 
two extra teams.

Incidents Brother Hlusak is 
now recuperating from a serious 
operation and will have to be just 
a presiding president until the 
wounds arc healed Glad to see 
that you are up and around and 
we do hope that you will take it 
easy until you are released by 
your physician We all know that 
the temptation will be great, so 
keep up your resistance. You will 
have ample lime to compete as 
the season will be young before 
you gel the okay from your doc 
tor.

The league is opening its season 
on September 9 at 0.00 p. m. on 
the St. John Cantius Bowling 
Lanes. Ineidently the bowling 
night is a Friday evening so don I 
forget, fellows, no hamburgers, 
but only fish sandwiches when­
ever you arc hungry- We haven't 
received the branch numbers thus 

, far, and as soon as Brother Zcdel- 
la. who this year will be the sec­
retary. or as we call il. the score 
compiler for Ihe league furnishes 
us with the same I will insert it 
in the next edition of the Jednote

Brother Hlusak. Sr., also wishes 
to announce lo the Jednotars in 
the Cleveland and surrounding 
areas that if anyone wishes to 
bowl, please make your appear­
ance at the bowling lanes on 
league night and inform him. or 
if you wish you can call him at his 
home by dialing SK 2-4110 and he 
will be moro than glad to give 
you all the details Men. here is 
your opportunity to join your Jed­
nota brothers in a fine competitive 
sport and we can assure you one 
thing and that is even though you 
may not come out a champion.you 
will have loads of fun We use 
the saying "The best in Jednota 
howling, bowl as a Jednotar. and 
bowl for fun." So pick .up that 
telephone after you finish read­
ing this article and give brother 
Hlusak a call You won't regret it. 
They promise lo give you what 
you are looking for. that is. clean, 
wholesome and fraternal compe­
titive eptriL Once you join Ihe 
tanks you will always be looking

. forward lo the next bowling sea­
son. Let us see your face among 
the veterans. You ary more than 
welcome and til It lakes is just 
one phone call.

YOUNGSTOWN, OHIO JEDNOTA 
TENPIN LEAGUE OPENING SES­

SION SEPTEMBER 11
The Youngstown. Ohio Jednota 

Tenpin League will open-its season 
on September 11 at the new Mc­
Guffey Bowling Lanes with a 10- 
team entry as in the past years. 
We are amazed to see that the 
league being the oldest in the 
Jednota history still operating at 
a strength of 10 teams Our hats 
are olf to the officer* of the loop 
and, as we have stated in pre­
vious articles, this year we will 
have Joseph Kalwarczyk as secre 
tary or score compiler, and know 
ing Joe as 1 do. ho will do a bang 
up job. This is the first year that 
Ihe league has changed secretaries 
for a number of years, but due lo 
his work Brother Mickey Ferer. 
chak had‘to relinquish the job 
that he had mastered and can now 
be classed with the best. Congratu­
lations. Mickey, on your previous 
service and you can be sure that 
you noL-only were an asset to the 
Youngstown League but also to 
the First Catholic Slovak Union. 
We know that brother Kalwarczyk 
will fill your shoes very nicely

The league will hold its session 
on Sunday evening, at 6:45 p. m. 
on the newly built McGuffey Lanes 
with the following teams: Branch 
731 LansingvJIe will floor five 
teams; Branch 260 Haselton. two 
teams; Granchie TV Service. Stru­
thers and Branch 882 Youngstown. 
There was hope that this league 
was to expand to a 12-teasi entry 
but due to working conditions the 
idea was dropped.

Opening night, which will be 
Sunday, the team captains will 
draw pills for opposition and we 
can see it now that Ihe fine 
sportsmanship and fraternal com 
pelitive spirit will prevail. May 
the strongest teams win. but you 
can expect a good fight right 
down the line for the first half 
title as these boys never say quits 
We will be looking forward to the 
first week's results and we will 
pass them out through the Jedno­
ta Organ weekly. All I ask each 
secretary is io send in your scores 
weekly, for il is your duty as 
league secretaries Sec you all on 
the lanes, fellows.

BRANCH 553 AKRON, O MAK­
ING PREPARATIONS FOR OPEN­

ING NIGHT
In Washington, D. C.. I had the 

honor of chatting with Brother 
John Olenick. Jr . pertaining to' 
Branch 553 Jednota Tenpin Loop 
and he told mo that the ground 
work was laid out for the 1969 
1061 season and. as for the en­
tries. there will be ID teams like 
last year. With the bowling enthu­
siasm as it is on their new 10 
lanes, we believe that if they had 
16 lanes they would all be filled 
with Jednota teams. If Branch 553 
league grows any more they will 
have to plaf the 6:45 shift and 
then the balance of the league fol 
lowing up on the 9:00 p. m shift 
We are proud to see them grbA 
from the 6-team league of a few 
years ago and our sincerest con 
gratulations lo a swell bunch of 
fellows for a job well done.

We are hoping that Branch 853 
will follow the footsteps of the 
Ford City. Pa. Branch 200 ladies, 
who this year are inaugurating 
an eight team Ladies Jednota 
League. There is a very good pos­
sibility for such a league also in 
Cleveland. 0.. So what do you 
say. ladies, are we going lo have 
that Cleveland ladies league this 
year? We know that you all could 
do it for we have watched your 
growth and progress in the past 
year*, especially on the new and 
beautiful bowling lanes that were 
built last year. It would be a 
shame to have them and not use 
them as a ladies Jednota league 
Surprise me for I just love sur­
prises. Will I be disappointed’ 
Only you and you alone can sup­
ply me with that answer.

BRANCH 228 LORAIN, OHIO 
JEDNOTARS ENTER SLOVAK 

HOME SOCIAL LEAGUE
The members of Use Lorain. O_ 

Branch 229 will g« their feet wet 
this coming season, having en­
tered the Slovak Home Social 
League. Talking to brother John 
J. Doslak. they will hive a great 
team representing the ' Jednota 
branch.

Met brothers Doslak, Gluvna. 
and a whole host of Lorain Jed- 
nolars al lbe Okres Furdek cele­
brating the 70th anniversary of 
its founding at the St Benedict 
Auditorium last Sunday. This is 
just a beginner and who knows 
what may sprout out in a few 
years We are hopeful lhal they 
soon will have a league of their 
own. Thanks, fellows, for the rep 
resentation from Branch 229 and 
may your season be i fruitful one.

EASTERN, PA. MAJOR AND MI­
NOR JEDNOTA BOWLING LOOP

PREPARES FOR OPENING
After receiving a letter from 

secretary Steve F. Bucko, who in­
forms us that the Eastern Penn 

jylvania Major and Minor Jedno­
tí Bawling Leagues are preparing 
for Jheir season opener, with six 
teams constituting the Majors and 
a possibility of a six-team entry 
in the Minor. The Minors are show 
ing an increase of two teams over 
last season As yet brother Bucko 
did not make the announcement

A visiting countryman reports:-
"In my native village, a few days prior to my arrival, 

the communist authorities closed the church and with my 
own eyes I saw posted on it the communists’ official sign: 
‘STATE PROPERTY?

"My kinsfolk« disclosed to me that their pastor was 
forced to preach most cautiously. He was unable to preach 
what he wished or as his heart and conscience dictated 
to him. Upon learning of this the faithful would cro^d 
evenings after work into the church for prolonged pe­
riods of prayer — without their shepherd. So the civil 
authorities closed the church.

"The parishioners then began to meet to pray at the. 
outdoor on the outskirts of the village; but this was not 
for long, for not many daya later heavily armed militia 
swooped down upon them and dispersed them. Terrorized 
people cried and defended themselves bare-handed as best 
they could.

"From precedent Slovak citizenry now knows that 
communist authorities will turn any church into a granary 
or theatre or some propaganda house —' as the commu­
nists did elsewhere and In Russia.

"Terrorized peasants everywhere told nv that:
" 'Everyone who is in the employment of the State — 

teachers, police, soldiers and the like — must renounce 
their faith and church. Studenta attending the University 
must likewise to do 30. Anyone who declines Ä do thia, 
looses his rights, his place and position.

"I spoke with my cousin-priest who was held in prison 
for a very long time and who is now forced to work in a 
factory, and he revealed nervously how the Church situa­
tion is there; 'Worse,' he told me fearfully, 'than you or 
your American press realizes and reports; for only he 
who lived through it all can correctly tell of it. For in­
stance, no priest can be sure in the evening when he re- 
tirea that in the morning when he gets up he will be able 
to enter his own church again. He may have been dragged 
out of bed at night and spirited away to prison.'

"Others again will tell you that the most tragic thing 
is that the seminaries were all closed down; only the State 
directed one In Bratislava la allowed to be opened, and it 
permits only a ridiculously small token number of semi- 
Hanans.

"It Ja public knowledge that the professors in thia 
seminary are favorably disposed to the communist regime; 
and even though they should not be, the seven or eight 
seminarians that are annually ordained are entirely too 
few for the 4 million inhabitants of Slovakia. More priests 
die annually in one diocese than that. Old priests are'rapid­
ly dying off — as they must; and there arg none, or pro­
portionately very few. to replace them. Such a situation 
is disastrous to the Church. In a generation or two there 
will scarcily be enough priests in the country to supply a 
town let alone the whole country. In the course of a few 
years Slovakia will be progressively without priests and 
churches. And not only for this reason. The State is try­
ing to bring up an irreligious and churchless population. 
Tremcdous pressure, for instance, is exerted upon the 
youth, especially in the Universities, to have nothing to do

_ I met another visitor, from. Slovakia and he expressed 
his impressions this way:

"My brother works in an office there and he explained 
how things stand with him and what life is like in Czecho­
slovakia.

"'Everybody,' he said, 'is living in fear — scared; 
because in every office there sits a security agent, who 
records or notes for the police everything what he ob­
serves.

" 'He Is a common individual who works in the office 
like all of us . but he has this special personal assignment 
Hence, wherever it Is possible, Slovak officials, whether 
in the office or in the factory, sabotage the work. Some­
times Slovaks even go on strike; but Czechs have never 
gone on a strike.

"Czechs merely' inquire of the Slovaks: 'What’s hap­
pening in Slovakia?’ — as if to say, they wish the Slovaks 
would begin a revolution in Slovakia. Then the Czech will 
sit back, observe and take credit for being a good and reli­
able citizen« and deserving of better consideration, better 
positions and better treatment — in any kind of govern» 
men, even foreign.

“It's the same with listening to radio broadcasts. Most 
Slovaks listen to foreign broadcasts, watch Austrian TV 
programs, and the like. But not bo the Czechs. They, alle­
gedly, dislike Austrians and Germans.

"Czechs would like the world to believe that Slováka 
like to fraternalize with them (with Czech«); but this is 
untrue and absurd. Slovaks detest fraternalizing with 
Czechs — for obvious reasons. The true Slovak, because 
of the Czech persecution and exploitation of Slovakia and 
because of the common tendency amongst the Czech« to 
toy around sympathetically with communism and irrcll* 
gion, is very wary of the Czech. If there was any frater-l 
nalizing between the Czech and Slovak before the First 
World War. there is none since the Czech attempt to Czech-' 
ize Slovakia after the formation of the Czecho slovak Re­
public. Slovaks are convinced that it is impossible to co-' 
exist let alone live with the Czechs in one State.

"I experienced this myself in Praha. Czech youth whol4 
ly does not comprehend the Slovak or the Slovak attitude. 
Prague youths, when I addressed them, persistently asked 
me, ‘What are you, a Polak’’ And my brother, who lives, 
in Slovakia, would try to comfort me and say: ‘Don't be 
amazed at this. They do no! care to understand the Slo­
vak tongue, muchlesa the Slovak and his democratic views. 
They behold him with disdain and contempt.’

"Let me mention what I learned of what happened 
in 1956 when the Hungarians revolted. The Slovak people; 
were hoping for a general war to break out, with America 
rushing to aid free Hungary, but nothing like this hap­
pened.

"The Czechs, instead, sent a whole armed division 
against the revolting Hungarians. By chance I met in 
New York City a Hungarian who fought in that revolt and 
he told me that the revolting Hungarians got aid only 
from two places — from the Spain and from Slovakia. 
The Slovaks somehow or another spirited away to them' 
500 loaded machine guijs, a great quantity of hand gre­
nades and ammunition and a lot of bandages, and the Spa­
niards sent over a planeload of bazookas."

I asked my Slovak informant how the Slovaks in 
Slovakia viewed the liquidation of Hungarian revolt and 
he answered me:

"They were tremendously disappointed — and they 
are so even at present. Nevertheless they still hope that 
America will help liberate all of them. And. if America 
does not help them, they certainly will despair."

, (Continued on Page 8)

SLOVAKIA UNDER COMMUNISM
By Joseph Paučo

COMMUNIST DESTRUCTION OF SLOVAK CHURCHES

Though the press in Slovakia is completely controlled 
and carefully censored by the communists in order 
the more overtly and effectively to undermine religion and 
popularize communism, readers nevertheless can readily 
nôtice, what and how thio propaganda is doing and work­
ing aghinat the Church and religion. No matter how care­
ful the communist press' io it cannot help but here and 
there expose and betray itself ail'd its objectives.

For example, the diply "PRÄCA" of November^, 3059 
treats of the "United Efforts of the Vatican,”' Among 
other*things it write«:

"Serfdom, feudalism and bourgeoisiom — and bureau­
cracy — on the one side anfi the church on the other ride 
needed each other in order tb control the new, progressive > 
and rapidly developing power of the revolutionary;, mass of 
serfs, non-farmers and workers, particularly utter tha 
laboring class proponed and obtained such a powerful ideo­
logical arsenal an is Marxism and such wonderful organi­
zers as coshmunism and its party are... Religion .and the 
Church remain practically the lost and only ideological 
defences and the only hope of the dying old world... Rap­
idly rising peaceful powers of the earth press the enemy 
to rely and .more on the ideological arsenal of religion and 
religion's organization. The defenders of darkness are se­
riously interested in the leadership of religion. .

"The Vatican, as the supreme head and center of dark­
ness and Ideological warfare against progress, is preparing 
for total mobilization. For instance, the Vatican da prepar­
ing a ecumenical council, so that in the ensuing discus­
sions with the 'separated brethren' the matter of political 
and ideological cooperation and mutual objectives against 
communism will be considered and achieved.

"And if it should come to the union of Christians, this 
would be only so that the Vatican oan the more success­
fully serve the disintegrating imperialistic colonial system 
and fight for the salvation of capitalism and strengthen 
the reactionary positions of the Church.”

So the communist press alleges- This however is me­
rely one instance of how communistic press works. Those 
who accept such ''revelations” of the communist press as 
a ..genuine contributidn to the peace and concord of co­
existence, must, in view of all this, be either deceived or 
stupid or mentally sick.

In the August 22 play of the 
Youngstown District Goli League 
under the Jednota banner it was 
mother wonderful day for Young»- 
town's slamming Joe Grsncrie, as 
he sparked the league with a siať 
ling 33 on the second nine at MU! 
Creek Golf Course to enable his 
team to salvage two points in Ihe 
day’s play. Joe was having his 
troubles with his shanking irons, 
final/ . overcame them (hat day 
and eameihraugh with a neat per- 
formatier'

Wally Rchovick who ha* just re­
lumed from his vacation had his 
troubles on Number 2 and 5 but 
still managed to come in with a 
40 which included five pars

Bill Smrek Ihe league secretary 
had his day With a 42 to his cre­
dit and ineidently they tell me 
that he sank a 60Y00I approach 
for a bird on the Number 6 hole 
which just goes to show you that 
steady playing has it* rewards 
This surely will give Bill the ini­
tiative lo play.
• Tom Voytko also had a 12 on 
his round for the first nine and 
this surely makes a guy feel right 
proud So keep up the good work. 
Tom.

TEAM A
Score Hdp Net Pst 

R Strion 47 12 35 1
T. Voytko 42 9 7 323 1
J. Pompura 58 -15 43
J. Bobby 50 14 4 3 5 6 1
LeMenosky 48 8 4 46

Total 3 Points
TEAM C

Score Hdp Net Pst 
W. Granchie 54 117 4 2 3
J. Granehie Sr 38 3 35 1
J. Granehie Jr. 51 9 42
V. Granchie 54 15 39
E Smrek 55 13 2 41 9
W Smrek 42 9 2 32 9 1
G. Balas 53 12.9 40.1

Total 2 Point*
TEAM B

Score Hdp Net Pst 
S Schneller 51 12.4 366 1 
M Machar 51 64 44 6 1
J. Hudran 54 112 42 8 1
F. Fabiny 47 124 34 6 1
J. Rchovick 40 5.6 34 4 1

Total 5 Points

TEAM STANDINGS 
Granchie TV Service 27 Points
Team B 29 Point*
Team A 24H Points

THE CHASM BETWEEN THE SLOVAKS AND CZECHS

THE CHURCH IS THE GREATEST OPPONENT 
OF COMMUNISM

with religion. Studenta ore mostly drawn from trusty com­
munist circles^or families; and if one or the other öf these 
is noticed to cling more to the Sacred Scriptures than to 
Karl Marx, he is immediately expelled. Communism wants 
only a communist Intelligentsia, in key position« .this in­
telligentsia can control - the world, the thoughts of men 
and hava Ra own 'communist religion’."

Slamming Joe Granchie Paces 

Youngstown, Ohio Jednota 

Golf League 

SPORTS
SEND ALL SPORTS NEWS TO:

CYRIL M. FERENCHAK

2535 Cooper SIcmI 
tounevtown 2 Ohio 9

Chit Chats From the Bowl­

ing Lanes

CLEVELAND. OHIO OKRES FUR 
DEK TENPIN LEAGUE

ebar.ee


THE REDS - WHAT NOW?

BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

When death chimed John Cardinal O’Hara, it removed from us 
an intelligent enemy of communism. It la 15 yean this Fall since I 
met the then Bishop of Buffalo at Notre Dame University. He was 
the first person of public distinction to greet me there, upon my 
leaving th# Communist party and returning to th# Catholic Church.

By subjecting American leader­
ship to the ridicule it the world 
in putting that leadership on trial, 
the Dictator is thus instigating 
his followers in this country to en­
large their roughbouse activities. 
We is encouraged in thu act by 
his persuasion that, under cover 
of ' peaceful coexistence." Ameri­
ca has been robbed of all inter­
nal security. The August World 
Marxist Review puts this very 
bluntly when .it says: ’There is no 
doubt that the defeat of McCarthy­
ism in the United States in the 
mid-fifties was caused by a cer­
tain easing of tension." that is, 
by our folly In going to Geneva.

A second alm of Khrushchev in 
coming here is to stimulate the 
pro-Soviet forces In Aria. Africa, 
and Latin America. The perfidi­
ous policy being followed by the

Funeral services for brother 
Victor F. Alsko. 44 of 500 Wash­
ington Street. Bentleyville. Pa, 
were held on Wednesday, August 
24 at the Thompson Funeral Home 
at 2. p. m Brother Alsko died at 
7:45 p. m. Saturday. August 20, 
1960 in tho Charleroi-Monessen 
Hospital following a heart attack 
suffered on Wednesday evening. 
He was born in Bentleyville. May 
13. 1916. » son of the late Victor 
and Mary Alsko

Brother Alsko has been a mem­
ber of the Bentleyville Police 
Force for the past fifteen years; 
was a World War II veteran, hav­
ing served with Company K. 47th 
Infantry, Sth Division He attained 
the rank of Staff Sergeant and 
served one year and two months 
overseas He was awarded the 
Bronze Star, the Purple Heart and 
the Good Conduct Medal.

He is survived by his wife. 
Jean McDonald Alsko; two vis 
tors.- Stella, wife of Coleman Sta­
nek of Ellsworth: Juha, wife of 
Stephen Maniceki of Bentleyville: 
two brothers, Anthony and Stan­
ley. both of Ambridge.

Interment was in the Bealls 
ville Cemetery.

factor in developing tho . class 
struggle and the democratic move 
ment (that Is, tho communist I 
movement) in the capitalist coon-1 
tries." On this account, Moscow's 
"peaceful coexlster.ee“ policy is 
hailed as ' the road to world so­
cialism ’

With such s perspective, com­
mon sense suggests that Khrush­
chev may well seek to spread 
such sedition by frequent trips to 
New York, making of it “a little 
Moscow" from which to assail the 
United Slates. May 1 suggest in 
turn that there should be some 
protest from out of America at his 
coining? And may I add this 
should be accompanied by voicing 
our disapproval of aid (o commu­
nist Yugoslavia and Red Poland 
and at the.continued flagrant dis­
regard of our internal security?

ladolphla, who had studied under 
the Vincentian Father» In Rome, 
invited them to take over his dio­
cesan Seminary. St. Charles Bor­
romeo. which they did in 1841 
Besides, these seminary prieiti 
took ure of the Catholics in out­
lying districts, in time founding 
two parishes. The seminary priests 
also made the first sketches for 
the Philadelphia Cathedral of 88 
Peter and Paul.
, In 1850 the Congregation started 
’two parishes in Maryland, at Em 
mitsburg and Baltimore, and in 
1856 Father John Lynch CM. 
laid the foundation of the Semin 
ary of our Lady of Angels, Niaga­
ra Falls. N. Y. When Father Ste­
phen Ryan, CM., became Provin 
aal. succeeding Either Timon 
who was consecrated first Bi­
shop of Buffalo. N. Y . he moved 
Father Timon who was consecra­
ted Brat Bishop of Buffalo. N. Y, 
he moved the headquarters of the 
Community from The Barens to St. 
Louh and then, in 1867. to Phila­
delphia. He. believed tho larger 
Catholic population in the East 
would provide more candidates for 
the Congregation.

The Community was still ex­
panding: a parish and college were 
launched in Brooklyn. N Y, a 
parish in Los Angeles, Calif, a pa­
rish in Chicago, which gave birth 
also to a college, and a Parish in 
Kansas City. Mo

Since the Vincentian Commu­
nity now spanned the continent 
with the Motberbouse in Phila 
delphi*. in the extreme Esat, it 
seemed better to divide the Con­
gregation in the United States in­
to two Provinces. This came about 
in 1888. when St- Vincent's Semin­
ary. Philadelphia, became the Mo- 
threhouie of the Eastern Pro­
vince. and St. Mary of The Bar­
rens, Perryville, Mo, the Mother­
house of the Western Province.

For some lime, however, the 
Community was hard- put to sup­
ply enough priests to staff its 
many installations. This brief hi­
story has shown how many Vin­
centian' priests wore drafted to 
become bUbopa of dioceses. Be. 
sides. Father Michael Domef.cc. 
CM. pastor of St. Vincent's 
Church, Germantown. Philadel­
phia. was named Bishop of Pitts­
burgh. Father John'Lynch. CM, 
founder of Our La^y of Angela 
Seminary, Niagara Falls, was call­
ed to the See of Toronto, Canada

Father Thaddeaus Amat, CM, 
rector of Ct. Charles Seminary, 
Philadelphia, was elevated to the 
Bishopric of Monterey. Calif. Fa­
ther Stephen Kyan. CM, second 
Provincial. succeeded Bishop Ti­
mon as Bishop of Buffalo. Tho loss 
of all these Bishops outstanding 
members of the Vincentian Com­
munity. cut deeply into its per­
sonnel.

Moreover, some of the other 
priests were recalled to their na­
tive lands where they were need­
ed. Ils ranks thus depleted, the 
Congregation bad. most regretful­
ly. to withdraw from certain 
works. For this reason the Com­
munity gave up the Philadelphia 
diocegan seminary, and also the 
New York and Cincinnati semin­
aries which were for a time in 
its care.

Later, however, with two Pro­
vinces in this country instead of 
one, and each Province with its 
own seminary, the number of 
priests mounted. In East and West 
new seminaries were opened, pa­
rishes and new mission bands in­
augurated. and other establish­
ments according Io the need of 
the times rose up In the AM 
half of the twentieth century Ihr 
Vincentian Fathers in the United 
Slates recalled an all-time high, 
so that in 1956 they had 60 
houses with 750 priests.

It would be presumptions to set 
forth In detail the means of com- 
bating communism at the present 
moment, as a memento to Cardi­
nal O'Hara. One thing car. be said 
with assurance, however, and that 
la that one of the greatest tri­
butes we can give him would be 
.* continued effort at studying end 
offsetting the maneuvers of the 
Kremlin.

At this very hour we ore chai 
longed to rise to such an occasion 
as seldom before. On Tuesday, 
September 20, Dictator Khrush­
chev will put his foot again on 
American soil, whon he appears In 
[New York at the United Nations 
.He comes with ■ pomp of a By- 
tantine potentate, surrounded by 
the Quisling leaders of his vari­
ous captive nations. With what tern 
per he will como has already been 

-foreshadowed by- his boorish as­
sault on the West at Helsinki. But 
the purpose that brings him here 

4s outlined for tho world com­
rades by the mobilisation of the 
Communist parties In July. IMO, 
and tho leading directive article 
on “p«M*” in the August World 
Marxist Review. •

The overall purpose of tho So 
.viet Dictator in fall appearance 
here as already foretold by “Da­
niel Mason” in The Worker and 
previously reported in this column 
is to put tho United States on 
trial. He will do this from’a plat- 
Term right within the boundaries 
of this mation. with tho object of 
spreading the pable that we are 
opposed to disarmament and that 
therefore our leaden are "war 
criminals."

First of all. Khrushchev comes 
io riir up Ms own "peieo parti­
sans" within tho United States. 
This is verified by the pledge 
which the Communist party of this 
country gave to the Kremlin aa 
publiahed in the July World Marx- 
Je» Review. That pledge ran in 
these words:

"New marches, meetings, peti­
tions and other action* for the 
banning of nuclear testing, for 
complete disarmament, honest ne­
gotiations and a now summit — 
only inch mass action can bring 
positive results."

Tho first English book on Slo­
vakia written by a Canadian Slo­
vak was until now favorably re­
ceived end commented upon by 
many American '.end Canadian 
scholars, politicians and writers. 
For the benefit of our readers we 
are glad to quote today excerpts 
from tho comments of two wri­
ters; E. L Delaney, the author of 
the wcll known book among Slo­
vaks "False Freedom." and Clive 
Thomas, Canadian writer and jour­
nalist from Ottawa.

The American writer, E. J. De­
laney, who visited Slovakia during 
the war and personally met the 
President of the Slovak Republic, 
Monsignor Joseph Tise. common 
ted on the book by Prof Kirsch­
baum as follows:

"Your book 'Slovakia — Nation 
at the Crossroads of Central Eu­
rope.' Ja received and thousands 
on the West Coast have already 
heard about it Because I imme­
diately called attention of the Ils 
toners on my radio program (It Is 
twice dally on one station and 
nightly on another from San Die 
go) to the'book and insisted that 
they hava thoir local book dealer 
order it and that it bo in their 
local public libraries.

“May mention that witbin a 
couple of hours a book dealer in 
Los Angeles had sold two copies, 
and he told me he did cot have 
them on band, never bgud of the 
book until I told him about it, 
but took orders for them ahd is 
ordering more. So we started 
something.

In a cjicckup on doc licenses 
at your County Treasurer's Of­
fice your local Dog Law Officer 
finds that Dauphin County is 
short 3000 licenses.

On September 19. 1000. your 
local Dog Law Officer and Offi­
cers from other counties will as­
sist in a RECHECK on dog li­
censes. .

A eheck will be made from door 
to door.

Mount Carnal, Pa. — Tho Dis 
calced Carmelite Nuns of 31 East 
Avenue, announced today that 
their last solemn noven* H honor 
of tho Little Flower will bo held 
at this location, with the three 
services dally, beginning Septem­
ber 25th ’nd raring on the Feast 
of Saint T. -tW. October 3rd. The 
lime of tho Tervices will be as 
fellows: 8 00 a. m , 4:30 p. m . and 
8:15 p. tn. Tho Reverend Gervase 
Walters, O.F.M.. will preach the 
sermons.

Tho Cannelites are dedicating 
this solemn novena entirely for 
the benefit of the friends and bo- 
nefactors who have been so gen­
erous In supporting their build­
ing project 'With their continued 
help and assistance" Reverend Mo­
ther Marguerite Marie. Prioress, 
said, "wo hope to move to our 
new home In Elysburg In the near 
future ft is therefore a great pri­
vilege for us to offer to help by 
means of our prayers and sacrifi­
ces. all our dear patrons, both lo­
cal and distant, and we know that 
Saint Therese will obtain many 
graces for each one."

Petitions and intentions should 
be mailed direetly to: Discaked 
Carmelite Nuns. 21 East Avenue, 
Mount Cannel. Pa The Sisters ex­
tend their cordial invitation to 
anyone who wishes to organise a 
group for a pilgrimage to the Mo­
nastery and Public Chapel during 
the course of the novena, and will 
bo glad to make arrangements .for 
special sendees »nd Benediction 
of the Most Blessed Sacrament 
upon request.

YOU CAN LEARN SLOVAK .
juat an easily as yon can any other modem langu­

age. Slovak should he a MUST for students of any of 
the other Stavanie languages, because It to the simplest 
of all of them and really a KEY to oil them. Prove it 
to yourself by getting the moat scholarly text on 
Slovak, the

SLOVAK LESSONS
a practical study of the Slovak grammar. 92 lessons 

400 pages: exercises in Slovak and English: English- 
Slovas and Slovak-English vocabulary. Hard cover, 
bound tn cloth - 13.60.

Use the order form be!c*v and send it to:
P. A. HROBAK. Box ISO. MirMklown. Pa.

OniTLEMEN:

Cnaloeeo OM) I tor____SLOVAK LK88ON8 
by Pbnir A. Hrnhat
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out Io Mexico and tho Philippine*. 
Irish miadanariu to Australia, 
Germans to Costa Rica, and so on 
In the first half ofstbs twentieth 
century the sons of. St Vincent 
were at them special labors in 
nearly all the' countries of the 
world. For example, Chinese Via 
centime were teaching in senna 
ariea in tho Far Eart, Dutch raia- 
aioDarie* were giving minions in 
tho back country of Brazil. Bel­
gian priest* were sowing the seeds 
of the Faith in the Congo.

• Two World War* the 'Spanish 
Civil War. persecution behind the 
Iron and Bamboo curtains, politi­
cal and social upheavals in other 
countries were dark pages in the 
history of the Congregation — but 
from these same pages the names 
of many new martyrs may one day 
shine forth.,

In the early nineteenth century 
the Vincentian Fathers reached 
the United Stales, to serve the 
Faith in the Louisiana territory 
which Napoleon in 1803 sold to 
this country- Archbishop John Car- 
roll in 1812 appointed Father 
Louis DuBourg. a Sulpiciao. as 
Administrator Apostolic of the 
vaat new territory atrnteking from 
tbo Gulf of Mexico to tho Great 
Lakes and from the Mississippi to 
the Rockies, where only a handful 
of priests attended the settlers 
and traden

Father DuBourg sailed to Eu­
rope to enlist more priests. In 
Italy the Vincentians, at the ur­
gent request of the Hob See. 
turned over to him four members 
they could ill afford to lose: Fa­
ther Felix DeAndrab. QM, Fa­
ther Joseph Rosati, GM, Father 
John Acquaroni. C. M, and Bro­
ther Blanka, CM. Bishop DuBourg 
who was consecrated in Maly, 
toured other countries and re 
ensiled more ariesls and retain- 
aria ns.

The Vincentians, among the first 
group of Bishop DuBcurg's re­
cruits to set sail for the New 
Wield, arrived at Baltimore in 
1816. They made their way west­
ward in covered wagon, on foot, by 
flat boat, and rode the last 300 
miles on horsetack to SL Louis. 
Father DeAndrci* became pastor 
oti the church in this outpost

Father Bosati and Father Ac- 
quzroni made their home 80 mile* 
downstream in a small Missouri 
settlement called 'The Barrens,“ 
pebpled by 35 Catholic families 
from Msryland and Kentucky, who 
donated a tract of 640 acres to 
the missionaries. Here was built 
a log cabin, the first house of the 
Vincentians in the United States, 
and here was founded their first 
seminary.

As more missionaries from the 
eastern states and from oversew 
joined the Brat group of Vincen­
tians. the pneats struck out 
through Missouri, Arkansas, India 
na. Mississippi and Illinois, preach 
ing their simple sermons, teach­
ing catechism, hearing confession*, 
baptizing and offering the Holy 
Sacrifice

Father DeAndre:*, a* Superior 
of the scattered Community and 
at the same time Vicar General 
and Pastor of St Louis, worked 
feverishly at all these demanding 
duties; so that he overtaxed his 
strength, fell sick and died in 
1820 Six years later the Louisi­
ana Territory was divided: Bi­
shop DuBourg held the southern 
part, with bis Seo al New Orleans; 
Bishop Rosati, who had been con- 
secrated his coadjutor in 1824. 
was allotted the northern part and 
thu* became first Bishop of St 
Louis

Bishop DuBourg soon resigned 
his Sec and Father Leo DeNee- 
here. CM, became Bishop of New 
Orleans, but'died a few years la­
ter of yellow fever. Father John 
Timon. CM. and Father Jean 
Odin, CM, were the apostle* of 
Texas after the state seceded from 
Mexico. Father Odin was named 
Vicar Apostolic of Texas, and was 
afterward transferred to New Or­
kans a* Archbishop.

Meanwhile, both the Community 
and the secular clergy were multi­
plying The Vincentians had their 
own Novitiate and Seminary, as 
well as the SI Louis diocesan 
Seminary, st The Barren*, from 
which issued a small but constant 
stream of priests Io me« the de­
mands of the many new villages 
and towns springing up through­
out the West.

Up to now the Vincentians had 
all been subject to the Province 
of Rome, but in 1535. the United 
States was established as a separ­
ate Province, and Father John Ti­
mon. CM, was named first Pro 
vine**].

Not only were the Vincentians 
ranging the Mississippi Valley to 
bring the Gospel and the Sacra 
menls to hamlet and settlement, 
but they were also setting up pio­
neer per iahe* and building 
churches. They established pa 
rishes for example, in New Or­
leans, in Cape Girardeau. Mo. and 
in LaSalle. Bl. Moreover, they 
headed East

Bishop Francis Kenrick of Ph:

JARO

The Congregation of the Mis­
sion. ainco fa founding by St- 
Vincent de Paul in Paris in 1625, 
has been a community of secular 
priest*. Its members take vows 
of poverty, obedience and chas­
tity. and a fourth vow. stability 
by which they bind themselves to 
remain in the Congregation for 
life and to do its works SUU, the 
Vincentians are not a religious bo 
dy in the technical- tense but ra­
ther seculars, and are even to 
dross like the secular clergy about 
them

In St. .Vincent’s times his spi­
ritual sons spread through France, 
and into Poland and Italy, Ireland, 
and Scotland, the Barbary Coast 
and Madagascar. At bis death In 
1600.. his sons numbered about 
(100, and were engaged mainly in 
Iwo works — missions and semin 
triea Vincent himself from 1025 
to 1832 gave 140 mission*, and the 
priests of tho house of St. Lazare 
in Paris, from 1652 to 1660. gave 
more than 700 missions.

St. Vincent spoke thus about 
missions: “Of all the means God 
has left to mankind for the cor­
recting of their lives, there is none 
that ha» produced effects more 
striking or moro numerous than 
tho exercises of a mission “ He 
accepted perish work only reluc­
tantly. and then for some special 
reason For example, ho would 
agree to take on parish work if a 
mission band could also be lodged 
in the parish house.

Seminary work, together with 
retreats for re.Tinarians and 
priest*, also played a major part 
in the labor* of St Vincent and 
his priests. To his mind, there was 
no hop* for the Church to regain 
lost ground without a learned and 
pious clergy over the length and 
breadth of the land. Father Jean 
Olier of St Sulpice and Father 
Pierro de Bcrullo of tho Oratory 
campaigned ably for the same 
end. And because of such. first 
rate leader* the flock of Christ In 
France found able and zcalou* 
shepherds to lead it out of the 
mire of poverty and the starva­
tion of soul Into which it had 
sunk.

After Vincents' death his Con­
gregation pushed forward the 
works he had gat on foot As It 
grow, hi* children opened up more 
mission houses in France and more 
seminaries, and sent apostles in­
to surrounding countries and into 
foreign field*. But in tho 18lh cen­
tury . revolution and persecution 
took a grievous loll of the Viocen 
tian Community. Father John Le- 
Vachir, for Instance, was caught 
in the maelstrom of persecution 
in Algeria and won a crown when 
he was lashed to the mouth of a 
cannon, the cannon was žhni off, 
and he wu blown to shreds.

When Poland was cut up by 
Prussia. Austria and Russia, the 
Congregation lost heavily and had 
to go underground. In Paris, after 
the ButiUc fell, the frenzied mob 
invaded and plundered the houses 
of the Community, priests and 
seminarians were man-handled — 
Father Louis Francois snd Father 
Henry Grayer, murdered In Ren 
nes. Father Peter Rene Rogue suf­
fered the same fate. The three 
have been declared Blessed-by the 
Church.

Although the French Rovolution 
was a blight on tho Community's 
78 house*, manned by over 890 
members, still not all these 
priests, brother* and seminarians 
perished Some found refuge in 
Italy, some in Turkey, many in 
other countries. While the French 
Government allowed the mission­
aries to return to Parish in IBM. 
tho hallowed Mojherhouso of St. 
Laure was lost forever In .l|a 
place the Government turned over 
to Vincent's son* the Hotel des 
Urges. 95 rue de Sevres, which 
is still tho Motherhouse.

Recovery in nineteenth century 
France was alow, and many mis­
sionaries who had become estab­
lished in other lands did not re­
turn. It was generations before the 
Congregation attained again the 
numbers It had at the time of the 
Revolution when, for example. 53 
major scmiuancs and 0 minor 
ones were in the hands of the 
Vincentian Fathers. Hampered at 
home, the Congregation turned i'j 
eyes abroad aqd shipped mission­
aries to Persia, Lebanon and Chi­
na. In China misfortune dogged 
the Community. Father Franci* 
Cict was martyred in 1830 and 
Father John Perboyre In 1840 — 
both arc now Biased.

At the same tjnie. despite occa­
sional squalls. Hie Vincentians 
wore moving forward vigorously 
in Spain. Portugal and Germany, 
in Italy. Poland and Austria, in 
Ireland, Scotland and England, in 
Madagascar and Abyssinia. In 
Abyssinia the Vincentian Bishop. 
Justin de Jacobis, laid the ground 
work of the true Church One of 
his first native converts. Father 
Ghebre Michael, suffered death 
for the faith. The Church has ho 
nored master and disciple with 
the title of Blessed

Spanish missionaries reached
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Washington (NC) — The threat of another International Brigade 
such as the one that fought on the side of the Red* tn the Spanish 
eivil war of the 1930 * may be rising in thu hemisphere.

The United Slates has charged that the Castro regime in Cubs 
"is establishing a training program for communist agents and guerik 
la* to spread communist revolution throughout Latin America." Only 
In recent days, the U. 6. State Department asserted, “aa international 
work brigade, a common eommur.iit device, has brought to Cuba 
about 200 person* from numerous ecunirie»." It noted that all are 
said to be members of the World Federstioio Youth, which It de­
scribed as “a communiat-domineted organization."

The importe«* were taken to a 
eenter in the Cuban mountains, 
where it was announced that they 
would assist ia tho com true tier, 
of an educational center and do 
manual labor. The V S State De­
partment contend* that “the last 
staled purpose is inccngrous tn 
the light of the unemployment In 
Cuba at the present time.“

'Thst work brigade may have 
other purpoie*," the U. S said in 
a paper presented to the Organize 
ton of American States foreign 
minuter!' conference In Costa Ri 
ea. “in indicated by the statement 
of one of the members, who is 
staled purpose is Incongruous in 
'We are... disposed to defend Cu 
ba with arms if she is attacked'.“

The original International Bri­
gade was a communist-dominated 
organization mad* up of “volun­
teers’ 'who fought on the side of 
the so-called Loyalists in the civil 
war in Spain. The brigade had 
considerable propaganda value for 
the Red cause, largely because of 
its international character. It wu 
brought into fiction and news­
stories. and because it was at­
tached to a aide that appropriated 
the nine Loyalist there wu much 
confusion about its real nature.for 
some lime.

The International Brigade of th* 
IMft wu also a training «bool 
for some w%o later attained to 
high communist posts of command. 
Marshal Tito, the Red dictator of 
Yugoalavia. is one. He may pre­
sently have some differences with 
Moscow, but he is still a self-pro­
claimed communist and a believer 
in things Marxist He wu born Jo­
sip Brozovich, shortened it to 
Broz, snd then adopted tbe name

Tito. He had been In Moscow. It 
the Balkan .Secretariat W the Co­
mintern. when he returned home 
in 1935 and began the organization 
of the Yugoslav volur-teer* «be 
fought in tbe International Bri­
gade in Spain. He became secre­
tary genera) of tbe Yugoslav Cem 
muni it party in 1937.

If tbe International Brigade i< 
Cuba turn* out to be leas of a 
military organization than fa 
namesake in Spain, it will never 
Iheiess have a great potential for 
propaganda. It is only natural 
that the mo.-e countries that era 
represented in such a group, th* 
mare widespread are the opportu­
nities to publicize it The Untied 
States says the "brigade«“ ia 
Cuba are from many place*. In­
cluding Belgium. Denmark. Thai­
land. Polad. QecbthSlovakia. Eart 
Germany. Soviet Rumia. Rumania, 
North Korea, North Vietnam. Com­
munist China. India, Indonesia, 
Iraq. Algeria. Spain Cypru*. Oral 
Britain. Frar.cc. Italy Yugoslavia, 
Switzerland, and all of tbe Latin 
American countries

The International Brigade to 
Cuba has not been formed a* an 
idle gesture. If its sole dividend to 
the Reda is propaganda that in 
itself ear. be extremely harmful te 
peace in this hemisphere. If It be­
comes a training school In which 
revolution«He* will be formed 
for the subversion of other Latin 
American countries, its effects 
win be even worse. H It should 
turn out to have a military char» 
aeter. like'the first one, it is im­
possible to guess what catastrophic 
developments may Inroe

Says History Demands Truth

Over Charity 

where he wrote hi* Gospel snd 
later became the Apo*tle-of Ethio­
pia, where accounts of hl* man 
tyrdom are extant Hi* shrine is 
in Salerno. Italy, where hi* relia 
were transferred in the 10th cen 
tury. ,

September 22 — St Thoma* of 
Villanova, BishopConfcssor. wu 
an Augustinian friar of the 18th 
century. He became Archbishop 
of Valencia Spain, was distin­
guished for his learning and piety, 
highly regarded for hl* eloquence 
■nd beloved for hl* aid to th* 
poor. He died in Valencia in 1555.

September 23 — St Linu*. Pope- 
Martyr. First successor of St Pe­
ter z* Pope he governed Um 
Church for 12 year*, »offered man- 
tyrdom end was buried on Vati­
can Hill near St Peter. It is said 
thst it wu SL Linus who insisted 
that women should never enter 
a Church with uncovered buds.

September 24 — Our Lady of 
Ransom, commemorating the foun­
dation of the Order of Our Lady 
of Mercy at Barcelona io 1223, 
established for tbe release of cap­
tive* from the infidel. The fem 
was extended to tbe unlvdhal 
Church in 1606

SAINT VINCENT DE PAUL, HIS SONS AND DAUGHTERS 

(The Congregation of the Mission, founded by St. Vincent, 
grow and spread world wide after his death, giving martyrs 
to the Church, and since its establishment in the United 
States has carried his name and works from ocean to ocean.)

By FATHER JOHN J. MUNDAY, C. M. 

On Dr. Joseph Kirschbaum´s 

 Book

´´LITTLE MOSCOW´´
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Attention Dog Owners!

KHRUSHCHEV'S PURPOSE

"Shearn Slovak, the key language to al) Slav lan­
guages, the easy way. You can do it in several months 
if you use tbe newest book by P. A, Hrobak

LETS LEARN SLOVAK

Recomended for both the young and the old. The 
book contains 64 lessons on 200 pages and ia bound in 
a hard paper cover. You can get a copy by sending 
Two Dollars (52.00) to:

P. A. HROBAK
Jednota Printery • Middletown. Px

CARDINAL O'HARA’S MEMENTO: CURB KHRUSHCHEV

Kremlin In 11* supposed support of 
“the national liberation move­
ment*" ia to be witncucd In So­
viet Intervention in Cube and the 
Congo under the pretenta of help- 
nig thou countries. It snul be 
borne in mind that the Auguat 
World Mandat Review itrejses 
thia Intensified sedition in the co- 
lenili countries end the United 
State*.

It doea to In declaring that 
’ peaceful coexistence" ia a “vital

From that day forward, ho’ 
proved to be 1 kind end thought­
ful friend. When my oldest daugh­
ter entered the Uriuline Order, 
.he aent me a fine lotter, recount 
3ng Ms own experience* upon en­
tering the religious life But hl* 
.great contribution, within the 
realm of my knowledge, wu his 
grasp of the true meaning of 
Marxism-Leninism and Ms con- 

latent interest in education on the 
communist line.

‘This book is. of course, the an 
iwcr to the suggested Idea of a 
book, which I posted you several 
weeks ago. My idea, as noted in 
tho correspondence, was a book 
primarily on Monsignor Tiro, hi* 
life.' work, imprisonment by the 
Czech*, the creation of the Slovak 
Republic, and Ms fragte martyr­
dom.

“Your book takes In the whole 
pol'ilicsl picture, on a broader can­
vas, with Too as part of it. at 
least that is as.I gather from the 
cursory reading through it so far.

‘The general makeup of the 
book is excellent—binding, print­
ing, jacket and all I hope il ha* 
a good sale, which it merit* No 
doubt you have the many Slovak 
organizations well informed re­
garding tbe book and. that they 
are getting it in quantities..

“I shall devote much of another 
broadcast to some of the historic­
al.facta so well brought out in the 
book and bring it to the attention 
of moer people.

“With tho success of this book 
on Slovakia, I feel that it could be 
the "lead" lo the book on Presi­
dent Tiso (the min and his work 
—and hi* end) which you could 
well do later on. With the mate­
rial you have and that of Charles 
Murin, etc. — there ia sufficient 
for another book, which the pub 
Usher should want to bring out 
as an ’after edition’."

The Canadian journalist and 
writer Clive Thomas, in his let 
ter to the President of the Cana 
dian Slovak League, Ottawa 
Branch, wrote the folowing:
President, Ottawa Branch 
Slovak League of Canid* 
Ottawa 3. Canada. •
Dear Mr. President:

’To summarize my impressions, 
I feel that Dr. Kirschbaum’* book 
i* tho best presentation of the 
Slovak viewpoint that has yet ap­
peared in English, end. for that 
reason should make a very favor 
able impact on the thinking of all 
who are interested in the question 
from an unbiased standpoint.

“Published in book-form, by a 
reputed publisher, with index, bib­
liography and an appropriate sc 
lection of pictures, it will surely 
very effectively convey tho me* 
sage of Slovak independence to 
those who wish to study the quest 
tion. Il should also do much to 
create interest among those who 
hitherto havo been unaware of the 
Slovak problem.

IT do not feel th* book suffer* 
from being * selection of Dr 
Kirschbaum’* writing* over a ten- 
year period. Because the subject 
miller bi* been well refected, it 
covers exceedingly well virtually 
all aspects of Slovakia, past and 
present I noticed a few typogra­
phical error*, which is unfortun­
ate. bul that is not too impor­
tant. At least the book is not a 
mass of grammatical mistakes aa 
In the case of seme pamphlets and 
books dealing with tbo problems 
of enslaved nation!.

“The scholarly nature of the 
book, containing as it docs nu­
merous quotations, footnotes and 
original documentation, will make 
it invaluable for reference by stu­
dents of the subject, and hence 
will enhance it* value in spread­
ing the truth about th* Slovak 
question ” .

The First Catholic Slovak Union 
— tbe only Slovak Catholic fratcr 
nal that has its own home for or 
charted children of member« and 
gives them a high school educe 
‘.ton when they would otherwise 
be deprived of It because of -the 
loss of parent*. Don't totals — 
act now and sign up your «nllre 
family and your Slovak Catholic 
Irlands in lha JEDNOTA lodayl

The create** fraternal insurance 
oargain on the market today: THE 
HRST CATHOLIC SLOVAK

MON OF THE US *. AND 
INADA Your tamilv and rour 
-<alc Catholic friends, deserve 
r BEST Sign them up tn the 

IBDNOTA.

Brother "Vic" Alska Dies Of 

Heart Attack

Weekly Calendar Of 

Feast Days

St. Benedict, Oregon (NC) — A 
Catholic historian declared that 
in the study and writing of Church 
history, "charity he* to be put 
aside because truth come* first"

Msgr. John They Ellis, author 
and professor of Church history 
at the Catholic University o! 
America, Washington. D. C. Ma­
ted:

"If you start on the basis of fol- 
lowing charity and put truth 
aside, you arc ruined right at the 
beginning. But in serving truth 
charity will be served."

Msgr. EH:s spoke (Aug. 23) at 
a meeting of the American Bene 
dicline Academy, held at Mount 
Angel Abbey.

In support of hi* position he 
quoted a rtatentent by Felber Hen­
ri Dominique Lacordeire. O P, 
famed 10th century French scho­
lar and preacher:

‘Truth, when discreetly told, is 
an inestimable boon to mankind, 
and to suppress it. especially in 
history, is an art of cowardice un­
worthy of a Chriitiin.... Peter 
was a sinner and a renegade, and 
God has been at pains to have the 
fact recorded in the Gospels."

Toronto-Byesville District Ce­
lebrates 70th Anniversary of 

The First Catholic Slovak 

Union September 18September IB — Fifteenth Sun­
day after Pentecost. Generally this 
dale is the feast of St. Joseph of 
Cupertino. Confessor. He was born 
in 1692 and with difficulty ob­
tained admission as a Brother in 
the Friars Conventual, but due to 
hl* rare spiritual gift* he was 
promoted to the priesthood 
Through hi* intercession, many 
miracles were wrought both dur­
ing his life and after his death 
at Own a in 1672

September 19 — St Januarfu* 
and Companions Martyrs, who 
died in the persecution under Dio­
cletian He was Bisho? of Bene­
vento Because he snd others were 
active in visiting Christians in pri­
son and making converts, they 
were exposed to wild beasts but 
were preserved from harm. Final­
ly they were beheaded. Preserved 
in the Cathedral of Naples, tbe 
blood of tbe saint, congealed in 
two rials, now liquifies when 
brought near the martyr's head

September 20 — St Eustace 
snd Companions. Martyrs St Eu­
stace was an officer in the Ro­
man army under Trajan Losing 
bu honor* and wealth because of 
hi* conversion to Christianity, he 
was later fought out by the Em­
peror. placed in command of 
troop* and sent against barba­
rian* who bad invaded the empire. 
Returning victorious he was re­
united with his wife and children, 
but when he still refused to sac­
rifice to the heathen gods, the 
Emperor condemned him and his 
family to death.

September 21 — Si Mathew. 
Apostle-Evangclut Also known is 
Losi, he was serving as a tax col­
lector at Cipharnaum when he be­
came a follower of Christ Little 
i* known of him after the Ascen­
sion Most opinion is that he re­
mained for sevaral yean in Judea

Toronto, 0. — Our Toronto- 
Byesville District, reorganized a 
year ago. will celebrate the 70th 
anniversary of the founding of 
our First Catholic Slovak Union 
on Sunday. September IS. Th* 
celebration will open with a Mass 
of thanksgiving for the living and 
deceased members of The Fint 
Catholic Slovak Union at St. Jo­
seph’s Church. Toronto. Ohio, it 
10:30 i tn. Our Supreme Chaplain 
the Rt Rev Msgr. Andrew R. Bi­
ros. will celebrate the Mas*.

We shill assemble at the Kani 
Country Club at 6:30 p tn. where 
we «hall have the initiation of 
nc« members received into our 
Jednota this part year. All branch­
es of our dir.net arc requested 
to bring their new members to 
this initiation, which will be con­
ducted by th* Pittsburgh degree 
team under the direction of Jo­
seph Demjan. The celebration will 
c!o<e with a dance froh: 9 p. m. 
till midnight.

We take this mean* to'invite all 
the members of the following 
branches of our district to attend 
'.Ms 70th aaniversan celebration 
of our Jednota: 138. Mingo Junc­
tion. 268. Benwood W. Va : 257 
Maynard: 326 DiUonvaio: 363. Bel­
laire; 362. Barton: 373 Toronto: 
433. Lore Qty: 472. Belle Valley: 
471. Neffs: 497. Byesville: 497. 
Amsterdam: 585 Piney Fork. 705. 
Caldwell: 741. Weirton. W. V*; 
811. Salem: 843. Columbus

R*v. G*or5* Adams, chaplain: 
Joseph Matte, president; Joseph 
Slánek, vice president; Michael 
Matte, secretary". Andrew Rock, 
treasurer, executive committee: 
John Lonqinic. Stephan Hamrek. 
Themas Yuhantek. Frank TarteU 
Toronto Byesville District

SPECTER OF NEW 'INTERNATIONAL BRIGADE- RAISED UP

BY RECENT DEVELOPMENTS IN CUBA, U. S. HINTS 

CASTS DOUBT OF NATURE OF "WORK” FORCE, 
MEMBERS OF "RED-DOMINATED" GROUP, IMPORTED 

FROM FORTY COUNTRIES
By J. J. GILBERT

«*nd ill MinuMripte ter “Jaro" to

••J A BO” 
dtduoza Printery 
Middletown, Pa.

dir.net
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A friend af mine brought thia message from Slovakia: 
"'M! all American Slovaks to work tirelessly for a 

free Slovakia. Let them rest assured that we are praying 
for then). And we also pray that God might enlighten the 
minds of your American statesmen so that they might 
not be naive and might not betray the nations behind tho 
Iron Curtain, not even our Slovak nation, because we 
await our rescue and liberation from America, her Pre­
sident and Government. Indeed, there has been already 
enough suffering, misery, real and judicial murders. There 
is no greater punishment for us than this communist hell. 
The sooner America realizes this, tho belter for her."

Need anything be added to the above? Americana of 
Slovak descent, joined together in the Slovak League of 
America, are expending every effort in this direction to 
liberate the Slovaks at homo and secure tor them the in­
dependence they have fought for so many hundreds of 
years. The adamant anti-communist stand of the League 
is well known. The Slovak League of America, tin Amer­
ican Institution, believes that it is in the highest interest 
of the security and welfare of the United SUitc^ that 
the Government of the United Statni fully recognižB and 
respect the inherent right of the Slovak nation to freedom 
and independence.

CONCLUSION
This then is the situation in Slovakia today. In re­

porting this I presented only some incidents and facts.
In these our own United States of America, many 

people are not aware of what is happening behind tho Iron 
Curtain. In my opinion, the things that arc happening 
in Slovakia, in Poland, in Lithuania, in Rumania, in Yugo­
slavia and other communist controlled countries, indeed in 
Russia and China themselves, Is not only a Concern of these 
people and nations but also of every other country that 
does not wish to succumb to communism. America is no 
exception. Indeed America is and will be most responsible 
and reprehensible, I behove, in the eyes of world historians 
— and of the world in years to come — if communism 
spreads. Only America can prevent or limit its spread and 
contain and isolate it. 1 personally do not think that to 
isolate it is to solve the problem of communism; on the 
contrary, world communism has assumed such proportions 
that it cannot be isolated anymore

Communism overlook China. It is influencing other 
Asiatic people and It is penetrating into Africa. Some Am­
ericana rejoice that shaking hands with Khrushchev is 
solving the problem: but to do so is a stab in the back 
of those who suffer under communism.

To solve it, America and the whole world must not 
run away with the form of government established for us 
by our American founders. Freedom is the right of our 
181 million American people; but this is also the right of 
every people. The threats of Kremlin ought not make Am­
ericans wince and submit to the dictates of Khrushchev 
as to how a Paris conference must end or whether our 
president should or should not go to Tokyo. Because after 
such a dictate will encourage Khrushchev to continue 
further.

The aim of communism even now in I960 is the pro­
letariat's world rule. Khrushchev said this summer, “I'd 
love to see the red banner flying over the whole world 
in my lifetime."

ktorý zahrňuje spolky K. J. v okresoch Lackawanna 
,a Luzerne v Pennsylvánii a ďalšie spolky na okolí 
Binghamton. N. Y. má ročnú schôdzku v nedeľu 25. 
septembra v osadnej sieni sv. Anny. 346 Prospect ul. 
Binghamton. N. Y. Úctivé prosíme zástupcov všetkých 
čísel K J u M O., aby prišli na túto vážnu schôdzku 
a vypočuli zprávy úradnikov a tiež aj program pre 
budúcnosť. Už teraz treba nám sa pripravovať na rok 
1965. kedy naša Jednota bude oslavovať svoje diaman­
tové jubileum, teda 75 výročie svojho blahodarného 
jestvovania. Drahí bratia a sestry, nezameškajte túto 
schôdzku.

František Chntrnnch, predseda 
Jozef ObeSfer, zapisovateľ

aby vám poslal list, že ste 
do spolku dlžní, lebo mnohí 
z vás sa potom nahneváte na 
účtovníka, že vás napomína 
o vare príspevky. Úrad í vý­
bor výletu podajú tiež svoje 
zprávy. Tak budeme vidieť, 
koľko vás na schôdzku prí­
de. Chcem sa poďakovať čle­
nom. čo sa tak starali a ro­
bili na našom výlete. Srdeč­
ná vďaka vám všetkým a 
nech vás Pán Boh za to po­
žehná.'— Karol Nemčok. ú- 
čtovnik

C. 619 v Johnstown. ľa., 
oznamuje svojim členom, že 
riadna mesačná schôdzka bu­
de 13 septembra hneď po 
sv. omši o 10 hodine ráno 
Všetci členovia sa žiadajú zú­
častnit sa na tejto schôdzke 
a dlhujúci svoju podlžnosť si 
vyrovnať. — Jozef Pales st, 
zapisovateľ

C. 714, Dayton. Ohio, o 
znamuje svojim členom, že; 
nebude žiadna schôdzka v 
mesiaci septembri a Hodna 
schôdzka bude až dňa 9. ok­
tóbra. hned po desiatej sv. 
omši pod kostolom sv Ste­
fana. 1114 Troy St. Každý 
člen má ísť okolo dverami 
od fary, dvere od Mack Ave. 
budú zamknuté. Každý člen 
nech sa postará vyrovnať si 
príspevky. — Ján M Bočko, 
žapisovateľ

Číslo 785 v Torontě, Ont. 
Canada, úctivo povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu ťhesačnú schôdzku v ne­
deľu 9. októbra I960 o 3.30 
hodine popoludní v miestno­
sti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont n Robinson ulic v To­
rontě. Príďte, prosíme na 
schôdzku všetci, vyrovnajte 
si svoje členské poplatky a 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jednot ár •. 
skej práci, ktorú konáme za 
väčšiu IKSJ a za náš mu- I 
čený slovensky národ v zna­
mení: Za Boha, za národ, 
za Slovenskú Republiku — 
Imrich Krafik, zapisovateľ

Číslo SOI v Hamilton. Ont., 
Canada, úctivé povoláva všet­
kých svojich členov na riadnu 
mesačnú schôdzku v nedeľu 
18. septembra o 2. hodine po­
poludní v miestnosti pod slo-1 
venským kostolom sv. Cyrila 
a Metoda na 204 Park St N 
Príďte na schôdzku všetci a 
vyrovnajte svoje príspevky 
Keby ale niektorý’ člen nemo­
hol priať na schôdzku, tak 
prosíme vás. pošlite svoje prí­
spevkové knižočky po niekto­
rom bratovi alebo sestre, aby 
sme vám mohli vaše dividen­
dy pripísať. — Michal Hreha. 
predseda

Opravujeme zoznam bratov obchodníkov a profesioná­
lov v kalendári JEDNOTA na rok 1961. Rozumie sa. že ten­
to náš zoznam ani zďaleka nemôže byť úplný a správny bez 
spolupráce našich spolkových úradnikov a samých bratov 
obchodníkov a profesionálov.

Úctivé prosíme, prezrite si tento náš zoznam v minulo­
ročnom kalendári a dajte nim presne vedieť všetky zmeny a 
dodatky. Keď viete, že niektorý obchodník alebo profesionál 
z vášho cteného spolku nie je v príslušnej rubrike označený 
v našom kalendári, odpíšte nám hneď a my to vďačne opra­
víme. A keď vidíte, že niečo nemáme správne, aj to proslmo 
nám oznámiť.

Po 1. októbri bude už neskoro, teda neodkladajú 3 
touto vecou, ale hneď nám odpíšte Treba len vyplniť túto 
formu a poslať nám ju Za ochotu a spoluprácu už teraz vo­
láme: Vďaka Vám. bratia!

Meno ________________ ____________ z čísla---------- K J.

Adresa_—-------------------------

Mesto------ --------------------------- -------- Štát----------- -----

Obchod alebo profesia:

C. 37 KJ, Kingston. Pa., 
oznamuje svojim členom, že 
naša schôdzka y septembri 
vystane. Októbrová schôdzka 
bude tiež preložená pre isté 
príčiny zo štvrtefkna piatu 
nedeľu, tojest 30V októbra. 
— Ján Yurčo, účtovník

C. 45 v New York, N. Y., 
oznamuje, že oslávi svojho 
patróna v nedeľu 25. sep­
tembra. Ráno o desiatej ho­
dine pôjdeme počas sv. omše 
v kostole sv. Jána N’epomuc- 
kého na sv. prijímanie. Sv 
omša bude za živých a zo- 
mrelých čl«iov spolku Príď­
te v plnou počte. — Ján 
Horccký zapisovateľ

C. 89 KJ. Milwaukee, Wls„ 
oslávi 65 rokov založenia v 
meste Milwaukee 18. septem­
bra I960 Každý člen sa má 
zúčastniť na sv. spovedi v 
sobotu dňa 17. sept. 1980. 
K sv. prijímaniu pristúpime 
V nedeľu dňa 18. septembra 
1960 v kostole sv. Stefana 
na N. 51 a W. Hope ui. o 7. 
hodine ráno. Každý člen má 
prísť do haly pod kostolom 

• o 6 30 hodine ráno. Tento 
deň budeme mať aj mesačnú 
schôdzku v Slovensko-Ame- 
rickom Dome. 3116 W. North 
ulici o 2.30 hodine popoludní 
Po schôdzke budú zákusky a 
občerstvenie. Každý člen sa 
má zúčastniť na schôdzke. S 
bratským pozdravom — Ale­
xander Filo, zapisovateľ

Cín- 320 KJ, Roscoe, Pil, 
nebude mať schôdzku 4. sep­
tembra pre sviatok Labor 
Day. Nasledujúca schôdzka 
bude v nedeľu 2. októbra o 
1. hod. popoludní Ďalej spo­
lok oznamuje svojim, členom, 
ktorí chcú kalendár Jednoty 
na rok IMl.raby poslali svo­
je meno a 51.00 pred 1. sep­
tembrom. Pošlite na adresu: 
Číslo 320 K. J.. Box 368. 
Roscoe, Pa. — Margita Mik- 
lošová. zapisovateľka

Číslo 329 v California, Pa. 
bude mať schôdzku 9 októ­
bra o 2 hodine letného času 
v dome br. Adama Končika, 
219 Third Street. Okres An­
drej Hlinka bude mať schôdz­
ku v našom meste (v kostol­
nej hale sv. Tomáša) 30. ok­
tóbra o 2. hoď popoludní — 
Adam Končík, zapisovateľ.

číslo 339 v E. Port Chester, 
Conn., bude mať mesačnú 
schôdzku 18. septembra o 1. 
hodine popoludní v hate Bož­
ského Srdca. — Albert J Fir- 
la, úôtovnik.

C. 443 M, Lakewood, O., 
oznamuje svojim členom n 
členkyniam, že patróna náš­
ho spolku sv. Michala pri­
padá na štvrtok 29. septem­
bra.‘Ako minulé roky tak aj 

~ tohto roku oslávime tento 
sviatok sv. omšou, ktorá bu­
de za živých i zomrelých čle­
nov v nedeľu 25 septembra 
ráno o 815 hodine v kosto­
le av Cyrila a Metoda na 
Madison Ave. • v Lakewood. 
Ohio. Tak milí bratia a ses­
try, vezmite toto na známosť 
a príďte na sv. spoveď v so­
botu 24 septembra a na_sv 
prijímanie 25. septembra o 
815 hodine ráno Buďte pri 
kostole o 8. hodine, aby sme 
šli spoločne na sv omšu To­
to oznámenie sa týka i Mlá­
deneckého Oddelenia. Dúfa­
me. míli bratia a sestry, že 
vzdáte úctu sv. Michalovi a 
vykonáte svoju spolkovú po­
vinnosť. — Jozef M. Mravec, 
zapisovateľ

Číslo 573 v Milwaukee, 
Wls-, sa uznieslo, že v mesiaci 
septembri nebude schôdzka. 
Na ten deň sa chodí na Svätú 
Horu, a preto schôdzka bude 
až 2. októbra, ako obyčajne 
o 2. hodine popoludní <Ni 
schôdzku nech sa každý člen 
dostaví. — Adela Čepelková, 
účtovníčka čísla 573 KJ.

Č. 584 KJ, Detroit. Mich . 
oznamuje svojim členom a 
členkyniam, že naša trišlvr 
teročná schôdzka bude v ne­
deľu *18. septembra o 2. ho­
dine v kostolnej hale ev. 
Aňhreja a Benedikta,- Bcaľ- 
rice a Downing St., Detroit. 
Mich. Prosím, aby všetci čle­
novia a člcnkync prišli a vy­
rovnali si svoje príspevky. 
Vakácie sa už skončili. Ne­
čakajte na vášho účtovníka.

Heid July 7. I960. Cleveland. Ohio
At 4 to ľ M Pro»ld«m M J Vargorícb ealkd Bentin j -o order 

»Ith prayer
Present: .Michael J Vsrgovieb president. John A Sabel ex- 

ecnÜT« vicepresident John Sabol, lecretary. Michael J Zibcr-xy. 
treasurer. Frank J. Semantik. chairman of audítori

Minute« or meeting held June 1. I960. -ere read Monon was 
made, •oconded and ucauftaoujtly voted that the mnutv ke accepted 
at read

Nritie uverejňujeme tie čí»a. 
ktorí il kalendáre -Jednot»" na 
rek 1M1 dollar objednali a «roven 
i počet, ketko kuaov kalendára? ■ 
Každý apdlok objednal. PROSÍME 
ÚRADNÍKOV SPOLKOV PRVEJ 
KAT. SLOV. JEDNOTY. ABY SI 
TENTO VÝKAZ PREZRELI, či ich 
clčlo Je v Aom uvedení a c počet 
objednaných kalendárov je »práv 
ne udaný. A ked najflO v honí ehy 
bu. nech túto ihned oznámia re 
dikcií jednoty. Č.ela. ktorí • do 
Blát kalendáre neobjedná i. nech 
tak uílnla bezodkladne. Kalendár 
«loji pre členov K. J. len 50 eentov. 
kcť n ho objednajú prostrední» 
tvom »polku P’» jednôt iveov atojl 
kalendár »1.00. bei rozdielu, tl «ú 
členmi K. J, akbo me.

Crva PMM *:u* Pwá-i
apatke m apKku kal
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KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIT KODÍNRU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny - Šatstvo a penaznE zásielky, 
obráťte iu na nás

REPCÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY

Reni Estate — Insurance — Notary Public 
178 ELM STREET YONKERS.2. N. V.

Tel.: YO 8-1875 - IN 3-0957

konanej T. Júla I960 v Cleveland, Ohio
O 4.40 hodine popoludní prartaeda M. J. Vargovie cl’orll aebôdiku 

modlitbou.
Prítomní' Michal J. VargovR, predseda KJ. Ján A Sabol, exe­

kutívny podpredseda; Ján Sabol, tajomník: Michal J Záhorský, po 
k lazník.- Frack J. Scmandlk. předseda dozorenr KJ.

CftaU «a zápisnica zo schôdzky, konanej I júna HW. Návrh bol 
daný, podporovaný a Jednohlasnú prijatý, aby zápisnica bola prijatá.

Tajomník oznámil, in v mesiaci máji 1940 bolo vyplatená:
Omrtná podpory 448.845.00; Endowment Benefits 41.000.00; Cash 

Withdrawals 49.SS7.41; Trust Fund 41.413.00; Homo Orphans Fund 
43.000.00.

Návrh dnný. podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby »»viazanosti, 
ako vyplatení boli schválená.

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý vyplatiť 4500.00 
úmrtnej podpory po F. MlcbaleviCovI a čísla 716 KJ na pohrební trory

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý vyplatit podľa 
odporúčania hl. lekára KJ Dr. R Medlená 50% a podporných čertili- 
kútov Ollis IMST? n 175061 z čísla 75 KJ príslulnému úplnému mrzá 
korí a takto príslušná certifikáty prestaná byt r obehu.

O 5 10 hodine radar predseda zakrútil schôdzku modlitbou.
MICHAL J VARGOVIČ. hl. predseda IKSJ 
JÁN SADOL, hl tajomník IKSJ

Zápisnica zo schôdzky finančného výboru I. K. S. J. ,
konanej 6 a 7. Júla 1940 v Cleveland. Oblé

O MO hodine ráno dô* 8 Jána 1M0 predseda otvoril schôdzku 
modlitbou v Safe Deposit Vaults. National Clly Bank. Cleveland. Ohio, 
kda dozorcovia KJ robili prehliadku bondov t prítomnosti flnimřného 
výboru KJ. ClMorla llainfnébo výboru strihali kupóny s bondov KJ 
za mesiace Júl. nxust a september i960. Obnos týchto odstřihnutých 
bondov obnádai >207.823 34. Pracovalo na do 4. hodiny popoludní

O 4 hodine popoludní predseda M J VanrevW xakfuftil schôdzku 
modlitbou.

Druhá »»danie Y júla 'i960
O 8 3» hodine ráno predseda M. J. Vaneev« otvoril sebôdsku 

modlitbou.
Prítomní boli hlavní dororcl ktorí pokračovali v rátaní bondov. i 

nasledovní donovia tlnanánáho výboru:
M J Vargoviř, predseda KJ; Ján A. Sabol exekutívny podpredseda 

KJ; Ján Sabol, tajomník KJ. M J. Záhorský, pokladník KJ a Frank J 
Sémantík, predseda dozorcov KJ.

Cicala sa zápisnica zo schôdzky, konanej 1. Jána 19«« Návrh bol 
daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby zápisnica hole prijatá.

Tajomník oznámil äe behom mesiac* mája i960 bolo poliíaná 
4430 00 Členom na leb podporné certltlkálý Návrh bol daný, podpo­
rovaný a Jednohlasne prijatý, aby pôžitky, ako udelené, boli ichvAlenŕ

Návrh hot daný, podporovaný a jednohlasne prijatý zakúpil nasle­
dovná bendy:

Od Thomas and Co.. Pittsburgh, Pil 410.000 par value. City of 
Jeannette Mun Auth. Pa, 4H% Sower Rev. Bond». Serie» A. due June 
1. 2.000. st par — 410 »00 par value. West Allegheny Joint School Auth. 
Pa ..654% bondj. due July 1. 2000. al per — 410.000 par value. Pinellas 
County Fla . Water Rev Certificates «HT«. due October 1. 1996. st par 
— 415.000 par vo!««. RochosZer Arm Joint Sewer Auth. Pn, 4’1 T 
Sower Rev. Bond«. Series A. due Aucust 1. 7000 — 420.000 par value 
Pennsylvania Stat* Public School Bldg Auth. 4 20% bond», due Nov 
1. 1996

Od J. F Perko and Cor Cleveland. Ohio- 410.000 par value Bloom 
tagten. Minn General Obligation 4W% bond», due July 1. 1981. to 
yield 4.55'1- — 41J.0O0 par value. Bangor Aren Joint School Auth.. Pa . 
School Rev. itl% bend», due Auk 1. 198«. callable 1968.

Od A. C. Allyn and Co Chicago. III. 410.000 par value. Pinellar 
County. Fla Waler Ry Certificates mi coupons at par due Oct 
1. 1996. '

Od Paine. Webber. Jackson and Curtis. Cleveland. Oble IW.M" 
par value. ninomlnglon. Minn ini’«, due 1912 at 4.51% — 415.000 
P*r valne. Southgate Comm. School Luit, Mich 4\i. dun June 1. 1979 
al 135%.

Motion was made, seconded, unanimously voted, list 415.000 mor. 
Cage loan eb made to Joseph and Anna Lucas. Gr» an »bur?. Pa . per 
rules and relations as specified In ths C. V By-Law»

Report waa received that following hoods are called
4 1 000 par value, bond No 5615 Miami. Fla.. Sewer Rev. called 

July 1 I960 at 104 SLOW par value bond No 125045 Peen Turnpike 
called June 1. 1960. at IM.

It was voted lhal Ihe treasurer Is to send there bonds to respective 
place? and receive cash for these for the C. U

It was voted unanimously that 499 63 as billed by the Jednota Prie 
lery to Cleveland C U District be paid the printery throurt Jednou 
jobs lime being for advertising matter.

Motion was made, seconded, unanimously voted, that agreement 
made May 31 I960 between First Catholic Slovak Colon and Olmsted 
Plaza he hereby approved (Supplement I 7-7-1M0 as filed

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, »br bol ■cb-á- 
len* preklad 45 009 z ť 3 fondov do Bank of Montreal. Toronto. Casa- 
•la sa účelom zaplatenia tam zakúpených boodov k deponovaniu t (a 
surance Department oí Canada

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý schváliť zakú­
penie za 410X00 par value Quebec Hydro Electric Commission 5 -^ 
bonder, due June 15. 1982. al 100 75 Canadian Funds od Bank of Mon­
treal. Toronfo. Canada. Ja otelom »»menenia 41»,000 Province ní Quebec 
3% bonds, ktorá rypráall 1 Júla i960 a ktoré boll drtané ikn Depart 
mailt of Insurance of Canada.

Návrh bol daný, podporovaný a lednobiaine prijatý udelí! n*.-:» 
dovné oznAmky Bnnedlcilne Booster Club 330.00 Slovak Day Tor-ato. 
Ohlo 320 0<X Penna Ladka Volon Convention 440 00

Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý objedná' Ad­
vance Sheets Rook of Valuations of Securities as of December !'. : <50. 
vydané skrz Nať. Association of Insurance Cotamlsatuneri r cm# 
4100.00

Jednohlasne bolo prijaté, aby budúca schôdzka bola • •'«'•■ a tr»' e. 
kedy hl predseda uzná -a dohrá zvolat

O 4 hodine popoludní predseda Mkfn*ll schôdzku mod.itbn-: 
MICHAL J VARGOIČ. hL predseda IKSJ 
JÁN SABOL. bi. tajomník IKSJ

Bearatazy reported that the following payments ware mzde during 
May 1910.

Death claims 963 955.00: Endowment benefit* 31.000X0; Cash 
withdrawals 49.867.41: Trust Fund 41.413.60; Homo Orphans Fund 
53.000 00.

Motion i*as made, seconded, unanimously voted that payment! as 
made ha approved.

Motion'was made, seconded and unanimously voted to par 5500 
Doalh HonoHt of F. Mlchalovlc ot branch 716 K. J tor funeral expenses.

Motion was made, seconded and unanimously voted that upon tho 
recommendation of Dr. 11. K Medion, Medical Examiner C. tL payment 
ot 50% ot the taco value ot benefit certificate No. 165877 and 175061 
ot branch 75 K. J. bo paid Io tho respective fully disabled member 
holding name certificates, after ouch payment 1s made the certificates 
wlff bo null <ui<t void.

Al 5.30 P. M, ihe President closed the meeting with prayer. 
MICHAEL J. VARGOVICH. President FC SO 
JOHN SABOL. Secretary FCStl

held July 6 and 7, 1960, at Cleveland, Ohio
At 8.30 A. M.rJnJyi. 1960. tho Presldont'bponod the meeting with 

prayer In tho Rato DeúoKWaBltit. National City Bank. Cleveland, Ohio, 
where the Audjiorw^ the t. Ü. were making an examination ot the 
»ecurltiea held In tho ante deposit boxes al tho bank. The Finance 
Committee clipped coupon» from Ihn reactive bonds for the months 
of July. August and September. 1960. which clipped coupons amount 
Io 4207.623.34.

Al 4 P. M President M J Vargovich dosed the session with prayer 
Second Seta.or — July 7, I960

At 830 A. M President M J. Vargovlch opened the meeting with 
prayer.

Present ware tho Suprema Auditors ot C. U. who were examining 
the securitice of tho C. U- and the following members ot the Finance 
Comm:1 tee.

M. J Vargovlci,. president; John A. Sabol, executive vice-president; 
John Sabol, secretary. M. J. Záhorský, treasurer, sod frank J. Soman- 
cDl chairman of auditore. ,

Minutes ot the meetfog held Juno 1. 1960. Motion was made, 
seconded, unanimously voted that tho minutes be accepted as read.

Secretary report«!. Ihat during the month of May. 1960. an amount 
of 4130 00 was loaned to members upon their benefit certificates. Motion 
waa made, seconded, unanimously voted that the loans be approved 
u made.

Motion was made, seconded, unanimously voted Io purchase the 
following bonds

From Thomas and Company. Pittsburgh Pa 910.00« par value 
City of Jeannette Mun Auth Pa 4546« Sewer Rev. bonds. Series A. 
ha June I. 2000 at par — 310.000 par value. West Allegheny Joint 
School Auth Fa 4 54% bonds, due July 1. 2000 al par. — 410,000 par 
value. Pinellas County. Florida. Wjiter Rev Certificate» 454%. duo 
Oct. 1 1996. at par — 415.000 par value. Rochester Ares Joint Sower 
\uih, Ps . 1%% Sewer Rev bonds, Berles A. due Aug 1. 2000. — 320.000 
par value Pennsylvania State Public School Bldg. Anlh. 4 20% hond», 
dbg Nor I. 1996.

From J. F. Perko and Co Cleveland. Ohio 410.000 par vnluo. 
Bl notu ington. Minn. Genem. Obligation 4K% bonds, due July 1. 1981. 
to yield 4 53%

410.000 par vain-. Bangor Aren Joint School Auth,. Pa. School 
Rev. 4 5«% bonds, due August 1. 1980. callable 1866

From A. C. Allyn and Co . Chicago. Ill JIO.OM par value. Pinellas 
County. Florida Water Rev. Certificates. 454% coupons nt par. duo 
October 1. 109«

From Palm-. Webber. Jackson and Curtis. Cleveland. Ohio. 410.000 
par value. Bloomington. Minn.. <H» dno 1983 st 4.55% ^a. 415.000 
par value. Southgate Comm School Dlit., Mich. 4%s. duo 6-1-1979 
at 4.JSC3. ' ’

Motion was made, seconded, unanimously voted that 415,000 mort­
gage loan bo made to Joseph and Anna L eas, Greensburg. Pa. per 
rules and regulation» as specified In tho C By-Laws.

Report w»i received that Ihe foUoviir.g bonds are called
41.000 00 par value, bond No. 56a iml. Fla, Sewer Ros. railed 

July 1. 1960 al 101
41.000 00 par value, bond No. 123015. Renna Turnpike, called June 

I. U60 at 102
It was voted that the treasurer Is io send these bonds to respective 

plácej and receive cash for these tor tho C. Ü.
It was voted unanimously that 399 53 as hilled by tho Jednota 

Printery o Cleveland C. U. District bo paid the printery through Jedno 
ta Job«, »»as being advertising mailer

Motion wu made, seconded, unanimously voted, that agreement 
mads May 31. IMO. between First Catholic Slovak Union and dfmsted 
Plaza bs hereby approved. (Supplement 1 7-7-1960 as tiled )

Motion was made, seconded, unanimously voted, to approve the 
transfer of 153)00 from ". 8 funds to the Rank ot Montreal. Toronto. 
Canada, tor the purpose of making payment of purchase ot bond« to 
he deposited with the Insurance Department ot Canada.

Motion Wa» made seconded unanimously voted to approve the 
purchase of 110 non par value Quebec Hydro Electric Comm 6’4% 
bonds, du» June 15. 1952 st 103,75^ Canadian Funds from tho Bank of 
Montreal tor tbs purpose of öxrh.M»ging 310.000 Province ot Quebec 
3t bond» Which expired July 1 I960 ihat wer» held with tho Insurance 
Department of Canada.

Motion was made, seconded, unanimously voted for the following 
ad« Slovak Day Toronto. Ohio 420.06; Penna ladles Union Convention 
440.0«; Benedictine Boosters Club 160.00

Motion wu made -scanded. unanimously voted to purchase Ad- 
rance Sheet* and Book of Valuation» ot Securities, as of December 31. 
I960, from th- National Association of Insurance Commissioners al a 
eosl of 410« Oo.

It wan unanimously voted that ths next meeting of the Committee 
ba hold « »! no and place al will he called by tho Supreme Presi­
dent of ľ f

At I P M th» Pr- - drm closed the meeting with prayer
M J VARGOVICH. Prenldent C. U. 
JOHN SABOL. Secretary C. U.

Pam Katarina Sparengovi 
srdečne ďakuje IKSJ za po­
smrtnú podporu v obnose 
$1.000 00 po mojom nebohom 
manželovi Matejovi Sparen- 
KOví, éo mi bola riadne vy­
platené prostredníctvom čísla 
219 KJ vo Wlek Haven. Pa. 
Nech Pin Boh žehná Prvú 
Katolícku Slovenskú Jednotu,1 
jej členov a naše číslo 219. do 
ktorého patril nebohý. Nech 
3 Bohom spočíva a nech mu 
dá Boh ľahké odpočinutie

Meeting of Finance Committee

SLOVAKIA UNDER COMMUNISM 

(Continued from Page 7) 
A MESSAGE TO AMERICAN STATESMEN

Okres sv. Cyrila a Metoda

Bratia obchodníci a profesionáli!

SLOVAKIA AND H’S PEOPLE
by Gilbert L Oddo — the Grat complete history af the 
Slovak people and their country in the English lan­
guage — may be ordered (rom the following

Jednotí Printen The Slovik Institute
P O Bo« 150 2800 East Boulevard

Middletown. Pi- Cleveland 6 Ohio

Mrs Julia Krajeoric Mr Milin V Blazek
1648 W t8lb Street 4922 S Lcelnre Avenue

Chicaio 8 111. Chicago 38 HL
Mr Paul C Kazimer Mr John Horečky
1122 Sylvin Avenue 2264 Wilton Avenue

llomeitead Pa New York 53 N Y

The book has 38-1 pages and a cloth cover and 
sells (or S6 00. Get your copy today!

DID YOV READ

UiyCONQUERABLES
'a tru» cla»»le baeauM Ila literary style, ta jeep emotional 
underton«!. It» aplritual strength and the vivid olcture it pre 
tonu of lit» under Communiit terro' ,. * (Father John Laan 
and Mggr M. K. Miynarovlch) T

If not, "ct your copy today ($3.50) 
from the author:
JOSEPH PAUČO

P. O. Box 285 Mithllelown. Pa.

Slovenski benediktini vás volajú

.NMkyiá ■» vám mtaé« Slnváel. prilctRoiC xa»raur a» Bohu 
»Irl», akn ««»> uvb-i ako r»ho'aý »rat H mota f ch prrkúXok za 
oelakajto i«o majte neru

Pre dalli« Informácia pflte na adr«»u

REV. DIRECTOR OF VOCATIONS

St Andrew-Svorad'a áeoey
2900 Eazt Boulevara Cleveland 4. Oblo

Oznámenia

Poďakovanie

Zápisnica zo schôdzky výboru nárokov I. K. S. Jednoty,

Meeting of Committee on Claims

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1961
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